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Η κοινωνία 
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Δ
εν νομίζω ότι υπάρχει έστω και
ένας νοήμων άνθρωπος που
πιστεύει ότι τα πανεπιστήμια

δεν χρειάζονται φύλαξη. Και τη χρει-
άζονται, διότι η πανεπιστημιακή κοινό-
τητα εγκλωβίστηκε από τη μια στο σύν-
δρομο της τραυματικής εμπειρίας του
Πολυτεχνείου του ’73 και από την άλλη
στην ανικανότητα της Πολιτείας, χρόνια
τώρα, να προστατεύσει τους διδάσκον-
τες και τους φοιτητές.

Δυστυχώς στη χώρα μας τα ΑΕΙ μετα-
τράπηκαν σε εργαστήρια παραγωγής
κομματικών στελεχών, σε «εκτροφεία»
ψευδοεπαναστατών, μπαχαλάκηδων
και διαφθοράς, που απαξίωναν με τα
έργα και τις ημέρες τους το δημόσιο
πανεπιστήμιο. Από κοντά και η χαμηλή
χρηματοδότηση των κρατικών ιδρυμά-
των από την Πολιτεία, καθώς η Παιδεία
σχεδόν ποτέ στη χώρα μας δεν πήρε ό,τι
της αναλογούσε από τον κρατικό προ-
ϋπολογισμό.

Συνέπεια όλων αυτών, οι φοιτητές και οι
πανεπιστημιακοί να γίνονται όμηροι αυτής
της θλιβερής πραγματικότητας, που έδιω-
χνε κόσμο από τα ελληνικά πανεπιστήμια,
τα οποία, παρ’ όλα αυτά, συνεχίζουν να δί-
νουν τη μάχη και να ξεχωρίζουν.

Σήμερα η κυβέρνηση του Κυριάκου
Μητσοτάκη εκτίμησε ότι η κοινωνία εί-
ναι ώριμη να κάνει αποδεκτή μια νέα
πραγματικότητα, που θέλει τα πανεπι-
στήμια να επιτελούν τον πραγματικό
ρόλο τους. Ο οποίος είναι απλός και κα-
τανοητός. Να παρέχουν γνώση σε υψη-
λό επίπεδο και οι φοιτητές και οι «δά-
σκαλοι» να είναι ασφαλείς και προση-
λωμένοι στους στόχους τους.

Διακόσια χρόνια μετά την Επανάστα-
ση του 1821 αποφάσισε να πράξει το αυ-
τονόητο. Έλα, όμως, που αυτό το αυτο-
νόητο δεν αρέσει στις οργανωμένες
μειοψηφίες, οι οποίες άρχισαν την επα-
ναστατική γυμναστική και τις συγκρού-
σεις με την ΕΛ.ΑΣ στον δρόμο, μια και
τα πανεπιστήμια δεν λειτουργούν με
φυσική παρουσία. Έλα, όμως, που και η
κυβέρνηση έδωσε σε όλους αυτούς
τους φωνασκούντες ωραία… πάσα, βά-
ζοντας αστυνομικούς μέσα στα πανεπι-
στήμια για να τα φυλάνε.

Δ
υστυχώς στην πατρίδα μας οι
αστυνομικοί έχουν μετατραπεί
σε θεράποντες διά πάσαν νό-

σον και… θου, κύριε, μη συνεχίσω του
συστήματος. Δεν έχουν, κύριοι του
υπουργείου Παιδείας, καμία θέση τα
στελέχη της ΕΛ.ΑΣ. μέσα στα πανεπι-
στήμια. Τα ΑΕΙ πρέπει να τα φυλάσ-
σουν... τα ΑΕΙ. Να βρουν τρόπους (αφού
τους δοθούν κονδύλια) να τα φυλάσ-
σονται μόνα τους, αναλαμβάνοντας
ταυτόχρονα και τις ευθύνες. Να μην
μπορεί να μπαινοβγαίνει κανείς που
δεν έχει ρόλο σε αυτά. Να υπάρχουν
κάρτες εισόδου.

Η Αστυνομία να παρεμβαίνει μόνο
όταν καλείται για αδικήματα του Ποινι-
κού Κώδικα. Οι αστυνομικοί δεν είναι
σάκος του μποξ ούτε παιδονόμοι. Θα
είναι πράξη γενναιότητας να αλλάξει η
κυβέρνηση την απόφασή της. Είναι λά-
θος. Άλλο φύλαξη, στην οποία συμφω-
νούν σχεδόν όλοι, και άλλο η ΕΛ.ΑΣ. να
κόβει… περιπολίες εντός των ΑΕΙ. Ιδι-
αίτερα σε εποχές που φουντώνει και το
κίνημα #MeToo.

o Νίκος Ελευθερόγλου
neleftheroglou64@gmail.com

Οι αστυνομικοί δεν είναι σάκος του μποξ
ούτε παιδονόμοι. Θα είναι πράξη 
γενναιότητας να αλλάξει η κυβέρνηση 
την απόφασή της. Είναι λάθος

Γράφει

Η ΕΛ.ΑΣ. δεν είναι για να κάνει περιπολίες στα ΑΕΙ
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«Ε
πίσημη πρώτη» χθες
της διεθνούς πρωτο-
βουλίας του Κυριάκου
Μητσοτάκη για την

ανάγκη υιοθέτησης από την Ευρωπαϊ-
κή Ένωση ενός κοινού, ψηφιακού πι-
στοποιητικού εμβολιασμού εν όψει της
έναρξης της φετινής τουριστικής σεζόν.
Στο «τερέν» της ευρωπαϊκής Συνόδου
Κορυφής, έστω και μέσω τηλεδιάσκε-
ψης, ο Έλληνας πρωθυπουργός εισή-
γαγε την πρότασή του για την ενιαία ευ-
ρωπαϊκή τυποποίηση σχετικά με το
αποδεικτικό εμβολιασμού, η οποία ήδη
διεκδικεί δεσπόζουσα θέση στον πα-
νευρωπαϊκό προβληματισμό σχετικά
με τον συντονισμό των κρατών-μελών
της Ένωσης σε ό,τι αφορά τις ινδοευ-
ρωπαϊκές -και όχι μόνο- μετακινήσεις.
Εξάλλου, σε χθεσινό του άρθρο σε προ-
βεβλημένους ευρωπαϊκούς ιστοτό-
πους ο κ. Μητσοτάκης επανέλαβε ότι η
ελληνική πρόταση στοχεύει να απαλλά-
ξει κυβερνήσεις και ταξιδιώτες από ένα
σημαντικό κομμάτι της γραφειοκρα-
τίας, κατά μείζονα λόγο τα τεστ PCR και
τις μέρες υποχρεωτικής καραντίνας
μετά την άφιξη στον τουριστικό προορι-
σμό και τον επαναπατρισμό.

Αφού διευκρίνισε ότι η πρότασή του
δεν παραπέμπει σε οιασδήποτε μορ-
φής ταξιδιωτικό έγγραφο, υπογράμμι-
σε ότι «στόχος μας δεν είναι να χωρί-

σουμε τους Ευρωπαίους σε δύο κατη-
γορίες, αυτούς που έχουν εμβολιαστεί
και αυτούς που δεν έχουν εμβολιαστεί.
Αντιθέτως, θέλουμε να δημιουργήσου-
με μια λωρίδα ταχείας κυκλοφορίας για
τα ταξίδια (fast travel lane) για όσους
διαθέτουν αυτό το ψηφιακό τυποποι-
ημένο πιστοποιητικό». Στόχος του Με-
γάρου Μαξίμου, όπως μεταδίδεται, εί-
ναι να υπάρξει ικανός χρόνος διαβού-
λευσης, ώστε οι τελικές αποφάσεις να
βρουν τις ευρωπαϊκές χώρες έτοιμες
και χωρίς τη σύγχυση που διαπιστώθη-
κε πέρυσι, εν όψει της τουριστικής σε-
ζόν. Μολονότι στο Μέγαρο Μαξίμου δεν
αγνοούν τον σκεπτικισμό… γαλλικής
προέλευσης, ως επί το πλείστον θεω-
ρούν πολύ σημαντικό το γεγονός ότι η
πλειονότητα των κρατών-μελών αλλά
και θεσμικοί παράγοντες της Ε.Ε., όπως
η πρόεδρος της Κομισιόν, Ούρσουλα
φον ντερ Λάιεν, αλλά και η Διεθνής
Ένωση Αερομεταφορών σπεύδουν να
προωθήσουν την ελληνική πρωτοβου-
λία. 

Μάλιστα και προς επίρρωσιν των
όσων έγραφε προ διημέρου η «Politi-

cal», ο κυβερνητικός εκπρόσωπος
Χρήστος Ταραντίλης επιβεβαίωσε εμ-
μέσως πλην σαφώς ότι, ανεξαρτήτως
της τροπής που θα λάβει η σχετική ευ-
ρωπαϊκή συζήτηση, η χώρα μας θα κι-
νηθεί και στη λογική των διμερών συμ-
φωνιών επί τη βάσει ενός πιστοποιητι-
κού εμβολιασμού με στόχο την ένθεν
κακείθεν ανεμπόδιστη κυκλοφορία των
ταξιδιωτών. Μια τέτοια περίπτωση εί-
ναι, κατά πληροφορίες, το Ισραήλ, το
οποίο, βάσει του ρυθμού εμβολιασμού,
δεν αποκλείεται από την άνοιξη κιόλας
να έχει εμβολιάσει περί το 60% του πλη-
θυσμού του.

Σε κάθε περίπτωση, πάντως, ο κ. Μη-

τσοτάκης παρότρυνε τις Βρυξέλλες να
ασκήσουν κλιμακούμενες πιέσεις προς
τις φαρμακευτικές εταιρείες, εν προ-
κειμένω την Pfizer, προκειμένου να τη-
ρήσουν απαρέγκλιτα το συμφωνηθέν
χρονοδιάγραμμα σχετικά με τις παρα-
δόσεις των δόσεων των εμβολίων. Στο
briefing των πολιτικών συντακτών ο κ.
Ταραντίλης υπενθύμισε με νόημα ότι οι
προαναφερθείσες συμφωνίες υπό-
κεινται σε συγκεκριμένες νομικές δε-
σμεύσεις, μολονότι έδειξε, προσώρας
τουλάχιστον, να τηρεί αποστάσεις από
πρακτικές όπως εκείνη της γειτονικής
Ιταλίας, η οποία προσφεύγει κατά της
Pfizer. 

Στη σημερινή κυβερνητική σύσκεψη με την ομάδα
λοιμωξιολόγων και με τη συμμετοχή της υπουργού
Παιδείας Νίκης Κεραμέως και του υπουργού Ανάπτυ-
ξης Άδ. Γεωργιάδη αναμένεται να ανάψει το πράσινο
φως για την επαναλειτουργία γυμνασίων και λυκείων
από τη Δευτέρα 1 Φεβρουαρίου, εκτός συγκλονιστικού
απροόπτου.

Όπως μεταδίδουν αρμόδιοι κυβερνητικοί παράγον-
τες, το Μέγαρο Μαξίμου δεν βιάζεται και θα αναμένει

την παρέλευση ικανού χρονικού διαστήματος προκει-
μένου να υπολογιστεί επακριβώς η επιδημιολογική
επιβάρυνση από το άνοιγμα του εμπορίου και των σχο-
λείων. Με εξαίρεση την επαναλειτουργία των καταστη-
μάτων ΟΠΑΠ, που δεν αποκλείεται να τεθεί στη σημε-
ρινή συζήτηση και, αν αποσπάσει τη συγκατάθεση των
ειδικών, πιθανότατα θα γίνει και την προσεχή Δευτέρα,
τα επόμενα βήματα αναμένονται σε κάθε περίπτωση
μετά την πρώτη εβδομάδα του Φεβρουαρίου. Μετά τα

σχολεία, ο κυβερνητικός προγραμματισμός θέτει ως
προτεραιότητα την ελάφρυνση των περιορισμών στις
διαπεριφερειακές μετακινήσεις, την επαναλειτουργία
των χιονοδρομικών κέντρων, καθώς και την επανεκκί-
νηση δραστηριοτήτων όπως το κυνήγι και το ψάρεμα.
Όπως, πάντως, διαμηνύουν πρόσωπα που γνωρίζουν
τις ενδοκυβερνητικές διεργασίες, όλα τα παραπάνω
δεν αναμένεται να «τρέξουν» πριν από τις 7 Φεβρουα-
ρίου.

Ώρα αποφάσεων για τα γυμνάσια και τα λύκεια

mourelatos.sp@gmail.com 

Γράφει ο
Σπύρος Μουρελάτος
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«Λωρίδα ταχείας
κυκλοφορίας» 
για το καλοκαίρι
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Α
ντιμέτωπος με τις εσωκομ-
ματικές «τρικλοποδιές» βρί-
σκεται το τελευταίο διάστη-
μα ο Αλέξης Τσίπρας, καθώς

για κάθε βήμα προς τα εμπρός που προ-
σπαθεί να κάνει, προκειμένου να κατα-
στήσει το κόμμα του αξιόπιστη κυβερ-
νητική δύναμη, έχει να αντιμετωπίσει τις
αγκυλώσεις του «βαθέος» κόμματος.

Τους τελευταίους τρεις μήνες, ο ΣΥΡΙ-
Ζ Α

έμοιαζε να ξυπνάει από τον «λήθαργο»
στον οποίο είχε πέσει μετά τις διαδοχι-
κές εκλογικές ήττες του 2019. Μάλιστα,
δεν ήταν λίγες οι περιπτώσεις που κατά-
φερε οι απόψεις του να ακουστούν στην
κοινωνία και να αποκτήσουν και απήχη-
ση, όπως, για παράδειγμα, συνέβη στην
περίπτωση των μικρομεσαίων επιχειρή-
σεων. Μπορεί δημοσκοπικά να μην είχε
άμεσα οφέλη, ωστόσο έδειχνε σταδιακά
να ανασυγκροτεί τις δυνάμεις του. 

Συνεργάτες
Όσα κατάφεραν να πετύχουν ο Αλέξης

Τσίπρας και οι πλέον στενοί του συνερ-
γάτες φαίνεται ότι τα σκορπίζει το «βα-
θύ» κόμμα, το οποίο δείχνει ότι δεν μπο-
ρεί να εγκαταλείψει τη νοοτροπία των
προκυβερνητικών χρόνων που επικρα-
τούσε στον ΣΥΡΙΖΑ. Το πρώτο «χτύπημα»
ήρθε από τη «διάσπαση» της λεγόμενης
ομάδας των «προεδρικών». Παρά το γε-
γονός ότι δεν υπήρχε καμία πολιτική
διαφωνία με τους συντρόφους τους, κά-
ποιοι αποχώρησαν με ηθικολογικού τύ-
που αιχμές, οι οποίες προφανώς πλήγω-
σαν το κόμμα. 

Ακολούθησε η δημόσια εμφάνιση της
«Ομπρέλας», δηλαδή της συμμαχίας των
«53» του Ευκλείδη Τσακαλώτου με την
«παλιά φρουρά». Αν και στο κείμενο-μα-
νιφέστο που κατέθεσαν δύσκολα μπορεί
κάποιος έμπειρος παρατηρητής να εντο-
πίσει διαφορές από την κυρίαρχη ρητο-
ρική του ΣΥΡΙΖΑ, η εμφάνισή τους έδω-
σε την εικόνα ενός κόμματος που σπα-
ράζεται από εσωκομματικές έριδες - κά-
τι το οποίο προφανώς δεν συμβαίνει. 

Η ανακατωσούρα που προκλήθηκε
από την επαναδραστηριοποίηση των τά-
σεων σήκωσε πολλή σκόνη, χωρίς κανέ-
ναν προφανή λόγο. Άλλωστε, δύσκολα
θα μπορούσαν να μετρήσουν δυνάμεις,
καθώς η εξέλιξη της πανδημίας προμη-
νύει ότι το Συνέδριο του κόμματος δύ-
σκολα θα πραγματοποιηθεί μέσα στο
2021, με αρκετούς κομματικούς παρά-

γοντες που απέχουν από το συγκεκριμέ-
νο «παιχνίδι» να υποστηρίζουν ότι όλα
γίνονται για τον έλεγχο των Νομαρχια-
κών Οργανώσεων. Όλα τα παραπάνω
προκάλεσαν μεγάλη αντίδραση στην
κομματική βάση, που μέσα από τα κοι-
νωνικά δίκτυα ζητούσε από τους «τα-
σάρχες» να μαζέψουν τα εσωκομματικά
«μαχαίρια» και να επικεντρωθούν στο
αντιπολιτευτικό τους καθήκον. 

Ο Ν. Φίλης
Πάντως, δεν «τσουβαλιάστηκαν» όλοι

οι συμμετέχοντες στην καινούργια ομά-
δα στα παράπονα της βάσης, αφού πρό-
σωπα όπως ο Νίκος Φίλης, ο Πάνος
Σκουρλέτης και ο Νίκος Βούτσης συμ-
μετέχουν καθημερινά και ενεργά στην
αντιπολιτευτική δραστηριότητα του κόμ-
ματος. Τα περισσότερα πυρά είχαν στόχο
τον Ευκλείδη Τσακαλώτο, που πρωταγω-
νίστησε και στο επόμενο «επεισόδιο». 

Ο ΣΥΡΙΖΑ κλήθηκε να διαχειριστεί και
τη γνωστή αντιπάθεια του Ευκλείδη Τσα-
καλώτου και του Παύλου Πολάκη, η
οποία έλαβε δημόσιο χαρακτήρα. Ο
Κρητικός βουλευτής «συνελήφθη» να
λέει -κάπως άκομψα- ότι το κόμμα τους
έχασε τις εκλογές επειδή δεν βοήθησε
τη μεσαία τάξη, δήλωση που είχε αποδέ-
κτη τον πρώην υπουργό Οικονομικών, ο
οποίος με τη σειρά του απάντησε στον
άσπονδο σύντροφό του, υποστηρίζοντας
ότι τα στοιχεία της περιόδου 2015-2019
δείχνουν τα αντίθετα.

Το τελευταίο «χτύπημα» ήρθε από τα
15 στελέχη του κόμματος της αξιωματι-
κής αντιπολίτευσης που υπέγραψαν το
κείμενο-στήριξης των αιτημάτων του
Δημήτρη Κουφοντίνα. Εκτός από το ότι
έδρασαν μονομερώς, χωρίς να έχει προ-
ηγηθεί καμία συνεννόηση κεντρικά,
ανάγκασαν τον ΣΥΡΙΖΑ να βρεθεί «απο-
λογούμενος» στο χιλιοπαιγμένο δράμα
της «αποκήρυξης» της ατομικής τρομο-
κρατίας. Μάλιστα, η κουβέντα αναλώθη-
κε γύρω από το πρόσωπο του Κουφοντί-
να και όχι στο υπαρκτό πρόβλημα της
καταπάτησης των δικαιωμάτων των κρα-
τουμένων. 

Το «μαρτύριο
της σταγόνας»
στον Τσίπρα

ΤΡΙΚΛΟΠΟΔΙΕΣ ΣΤΗΝ ΗΓΕΣΙΑ

gkiokas.antonis@gmail.com

Γράφει ο
Αντώνης Γκιόκας

Όσα κατάφεραν να πετύχουν 
ο Αλέξης Τσίπρας και οι πλέον στενοί 
του συνεργάτες φαίνεται ότι τα 
σκορπίζει το «βαθύ» κόμμα, το οποίο
δείχνει ότι δεν μπορεί να εγκαταλείψει 
τη νοοτροπία των προκυβερνητικών
χρόνων που επικρατούσε στον ΣΥΡΙΖΑ



Έκανε το εμβόλιο του κορονοϊού και έστειλε το
δικό της μήνυμα μέσα από το Διαδίκτυο η Νατά-
σα Παζαΐτη. Συγκεκριμένα, η σύζυγος του πρώην
πρωθυπουργού, η οποία είναι γενική χειρουργός
- ειδική χειρουργός μαστού, εμβολιάστηκε μαζί
με το υπόλοιπο νοσηλευτικό προσωπικό, καθώς
ανήκει στους υγειονομικούς που έχουν προτε-

ραιότητα. Η ίδια ανέβασε μια φωτογραφία από τη
στιγμή του εμβολιασμού και έγραψε στη λεζάντα:
«Εμβολιασμός για Covid-19 ιατρικού και νοση-
λευτικού προσωπικού στο “Metropolitan Gener-
al”. Θωρακίζουμε την υγεία μας, προστατεύουμε
τους συνανθρώπους μας, σταματάμε τη μετάδο-
ση του ιού».

O
ποιος περνούσε έξω από το γραφείο του
Δημήτρη Αβραμόπουλου το βράδυ της Τε-
τάρτης έβλεπε αναμμένα φώτα στον τρίτο

όροφο του γυάλινου κτιρίου που εδρεύει δίπλα
από το Καλλιμάρμαρο και ανήκει σε γνωστό και μη
εξαιρετέο κατασκευαστή και καναλάρχη. Διόλου
τυχαία, δε, τα φώτα δεν είναι ανοιχτά σε ένα γρα-
φείο που δεν είναι «ακριβώς» παραγωγικό στις
20.00. Ο κ. Αβραμόπουλος, όμως, έκανε την επα-
νεμφάνισή του ύστερα από καιρό στην ελληνική

τηλεόραση και συγκεκριμένα στην έκτακτη εκ-
πομπή του Open για τις αμερικανικές εκλογές,
όπου μίλησε για τις προοπτικές της εκλογής
Μπάιντεν. Αν μη τι άλλο, ενδιαφέρον, αλλά πιο εν-
διαφέρον θα είναι τι έχει να γίνει στην Α’ Αθηνών,
όπου ο κ. Αβραμόπουλος ετοιμάζεται να δοκιμά-
σει ξανά τις δυνάμεις του έπειτα από αρκετά χρό-
νια. Κάποιοι θα αγχώνονται και μόνο στην ιδέα.
Πού να μάθουν ότι υπάρχει και κάποιος ακόμα δυ-
νατός παίκτης ο οποίος τη γλυκοκοιτάζει…

Η Νατάσα Παζαΐτη έκανε το εμβόλιο

Το mea culpa της Ντόρας
Είναι εξαιρετικά έμπειρη και, όταν κάνει λάθη, γνωρί-
ζει πώς να τα διαχειρίζεται. Ο λόγος για την Ντόρα
Μπακογιάννη, η οποία επετέθη τις προάλλες στον
Γερμανό υπουργό Εξωτερικών Χάικο Μάας για το ότι
έμεινε «μουγγός» έναντι των απειλών του Μεβλούτ
Τσαβούσογλου κατά της Ελλάδας. Οι εν λόγω δηλώ-
σεις, όμως, ήταν από τον Αύγουστο. «Ο Γερμανός
πρέσβης μού έστειλε το κείμενο της κοινής συνέντευ-
ξης Μάας - Τσαβούσογλου. Είναι σαφές ότι ελληνικά
ΜΜΕ αναπαρήγαγαν παλαιότερες δηλώσεις του
Τούρκου ΥΠ.ΕΞ., κάτι που οδήγησε σε αλυσιδωτές αν-
τιδράσεις και στην τοποθέτησή μου», είπε χθες η κυ-
ρία Μπακογιάννη στο ραδιόφωνο του Real, καθώς εί-
χε φροντίσει να επικοινωνήσει μαζί της ο Γερμανός
πρέσβης κ. Ράιχελ.

Άλλο κακό να μη μας βρει
Ενημερώνουμε… το φιλοθεάμον κοινό ότι ο Μένιος
Φουρθιώτης αποφάσισε να κατέβει στην πολιτική, εξ
ου και το προηγούμενο διάστημα είχε πάει από την Αρ-
χιεπισκοπή και πήρε την ευλογία του Αρχιεπισκόπου
Ιερώνυμου (τι έχουν δει και τα μάτια αυτού του ανθρώ-
που!). Και, αν δεν το πιστεύετε, ο Μένιος απέκτησε και
πολιτικό γραφείο στο Μαρούσι, τις φωτογραφίες του
οποίου ανέβασε στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης,
έχοντας στο πλευρό του τη χαλκέντερη Νανά Παλαιτσά-
κη. «Έτοιμο το υποψήφιο πολιτικό γραφείο», έγραψε ο
Μένιος Φουρθιώτης, μπερδεύοντάς μας ελαφρώς,
μιας και δεν μπορούμε να καταλάβουμε αν θα είναι αυ-
τός υποψήφιος ή το πολιτικό γραφείο!

Θα βάλουμε ένα δύσκολο κουίζ: Αληθεύει ότι γυναίκα
βουλευτής της Νέας Δημοκρατίας παρακολουθεί φανα-
τικά «Survivor», έχοντας μάλιστα πλήρη γνώση των
όσων συμβαίνουν στον Άγιο Δομίνικο; Λέγεται, μάλιστα,
ότι δέχεται πιέσεις οικογενειακές για να το βλέπει. Να
μην κάνει το χατίρι στους οικείους της; 
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Η επανεμφάνιση Αβραμόπουλου 
στην ελληνική τηλεόραση



Η επιτυχημένη επανέκ-
δοση του 30ετούς ομο-
λόγου και η κατάρρευση
του επιτοκίου από το
3,5% στο 1,5% (!) αποτε-
λούν ψήφο εμπιστοσύ-
νης των αγορών στο κυ-
βερνητικό έργο. Οι αγο-
ρές δεν είναι τυφλές
και βλέπουν ότι και μό-
νο από μια τέτοια κίνηση
το όφελος είναι 620
εκατ. ευρώ, ενώ τα τα-
μειακά διαθέσιμα ενι-
σχύθηκαν κατά 2 δισ.
ευρώ και έφτασαν στα
34 δισ. ευρώ. Και, απ’
ό,τι μαθαίνουμε, μέσα
στο επόμενο τρίμηνο θα
γίνουν κι άλλες κινή-
σεις εξόδου στις αγο-
ρές. Με δεδομένα τα
χαμηλά επιτόκια, η κυ-
βέρνηση μπορεί να χρη-
ματοδοτήσει άνετα τις
ανάγκες του κράτους
μέσα στους επόμενους
μήνες. Το θέμα είναι να
πάρει μπρος και η πραγ-
ματική οικονομία, γιατί
τα φτηνά δάνεια δεν εί-
ναι και απεριόριστα. Και
αυτή είναι η αγωνία του
υπουργού Οικονομικών
Χρήστου Σταϊκούρα. Το
άνοιγμα του λιανεμπο-
ρίου ήταν μια καλή πρώ-
τη κίνηση. Ελπίζουμε
ότι με ασφάλεια θα ακο-
λουθήσουν σύντομα -
σχετικά- και άλλες…

Οι… κυνηγοί
της Αριστεράς

Γ
ια «κυνήγι» στήριξης και
όχι αγριογούρουνου βγή-
κε χθες η Κυνηγετική Συ-

νομοσπονδία Ελλάδας, αναζη-
τώντας συμμάχους στις πιέσεις
που ασκούν στην κυβέρνηση,
προκειμένου να τους επιτρέψει
να βγουν στα βουνά. Βρήκαν αρ-
χικά ευήκοα ώτα από τον Αλέξη
Τσίπρα, ο οποίος έδειξε να συμ-
μερίζεται την αγωνία τους. Και
ποιος βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ πα-
νηγύρισε έξαλλα γι’ αυτήν την
εξέλιξη; Μα φυσικά ο πολυπράγ-

μων Παύλος Πολάκης, που,
εκτός των άλλων, είναι και κυνη-
γός. Στήριξη, όμως, βρήκαν και
από το ΚΚΕ, καθώς συζήτησαν
και με τους Θανάση Παφίλη και
Νίκο Καραθανασόπουλο. Βέ-
βαια, ούτε εδώ είχαμε κάποια
έκπληξη. Βλέπετε, ο Παφίλης
ανήκει στην πλευρά τους, αφού
είναι και ο ίδιος κυνηγός. Μάλι-
στα, ήταν και ο βουλευτής που
είχε θέσει πρώτος κοινοβουλευ-
τικά το ζήτημα, πριν από περίπου
δύο μήνες… 

Πορτογαλική στήριξη  
Την απλόχερη στήριξή της στην πρόταση του Κυ-

ριάκου Μητσοτάκη για το πιστοποιητικό εμβολια-
σμού προσέφερε η Πορτογαλίδα πρέσβης, η Ελένα
Πάιβα, μιλώντας στη Βουλή. Όπως είπε, τόσο η Ελ-
λάδα όσο και η Πορτογαλία έχουν εξάρτηση από
τον τουρισμό και είναι σημαντικό να εξασφαλιστεί
η δυνατότητα των ανθρώπων να ταξιδεύουν. Συνε-
πώς, μια τέτοια πρωτοβουλία θα είναι προς τη θετι-
κή κατεύθυνση. Φαίνεται, πάντως, ότι αυξάνονται
οι υποστηρικτές του Έλληνα πρωθυπουργού σε
ευρωπαϊκό επίπεδο, αλλά μάλλον και πάλι άλλοι
θα πάρουν την απόφαση…

Η έρευνα για την εστίαση
Μια απόλυτα ενδεικτική έρευνα για την επιδημιο-

λογική επίπτωση της λειτουργίας της εστίασης έθε-
σε υπ’ όψιν της στήλης ένας αρμόδιος κυβερνητικός
παράγοντας. Με βάση, λοιπόν, την έρευνα του καθη-
γητή Τσανγκ, που δημοσιεύτηκε τον Νοέμβριο του
2020, μετρήθηκε ότι η πλήρης λειτουργία της εστία-
σης έχει μακράν τον υψηλότερο βαθμό επιδημιολο-
γικής επίπτωσης, με περίπου 7.000 μολύνσεις ανά
100.000 κατοίκους - ποσοστό 7%. Καταλαβαίνετε,
συνεπώς, γιατί, όποτε γίνεται κουβέντα για την
εστίαση, οι επιφυλάξεις στο κυβερνητικό επιτελείο
είναι έντονες και ισχυρές.

Απτόητος ο Μπίστης 
Μπορεί η συζήτηση περί «προοδευτικής
διακυβέρνησης», δηλαδή για συνεργα-
σία ανάμεσα στον ΣΥΡΙΖΑ και το ΚΙΝ.ΑΛ.,
να έχει παγώσει, υπάρχει, όμως, κάποι-
ος που προσπαθεί να την κρατήσει ζε-
στή. Ο λόγος για το μέλος του Πολιτικού
Συμβουλίου του ΣΥΡΙΖΑ Νίκο Μπίστη,
που δείχνει ότι πραγματικά το πιστεύει.
Το θέμα είναι αν ρώτησε τους ΠΑΣΟΚους
γι’ αυτό…

Μια πληροφορία με μεγάλο ενδιαφέρον έφτασε στα αυ-

τιά της στήλης. Όπως ακούσαμε από πρόσωπο που γνω-

ρίζει με ακρίβεια την ανθρωπογεωγραφία του ΚΙΝ.ΑΛ.,

ακόμα και στα χωριά της περιφέρειας παρατηρείται μια

μαζική επαναδραστηριοποίηση «βενιζελικών» στελε-

χών, που στις πρόσφατες εκλογές στήριξαν τον Κυριά-

κο Μητσοτάκη. Όπως μας είπε το εν λόγω στέλεχος, τα

πρόσωπα αυτά δραστηριοποιούνται με σκοπό να στηρί-

ξουν τον Ανδρέα Λοβέρδο, καθώς ποτέ δεν έχασαν την

κομματική ιδιότητα, παρά την εκλογική τους «παρα-

σπονδία»… 
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Η Κάμαλα Χάρις είναι το κομβικό πρόσωπο στη
νέα αμερικανική κυβέρνηση από τη θέση της

αντιπροέδρου. Συνεχίζοντας την άμβλυνση της πο-
λιτικής με πρόσωπα της πολυφυλετικής Αμερικής,
έγχρωμη με μεταναστευτικές ρίζες από την Ινδία,
έχει μια σαφή αντιπάθεια σε καθετί φανατικά φον-
ταμενταλιστικό.
Η θέση της είναι ξεκάθαρα απέναντι στο φιλοτουρ-
κικό Πακιστάν λόγω και της καταγωγής της. Προ-
οδευτική πολιτικός, υποστήριξε το Medicare for all,
τη νομιμοποίηση της χρήσης μαριχουάνας για ευ-
φορικούς σκοπούς, τη θέσπιση νόμου για τα παιδιά
μεταναστών και τη μείωση των φόρων για τις εργα-
ζόμενες και τις μεσαίες τάξεις. Από τη νέα θέση θα
σηκώσει το βάρος της αντιμετώπισης του διαρθρω-
τικού ρατσισμού, ο οποίος ξύπνησε τα χρόνια της
διακυβέρνησης Τραμπ.
Πριν από περίπου έναν χρόνο ένας πρώην Αμερικα-
νός πρόεδρος, ο Μπαράκ Ομπάμα, έλεγε σε βίντεο,
που μεταδόθηκε στον απόηχο των μαζικών διαδη-
λώσεων που πυροδότησε ο βάναυσος θάνατος του
Τζορτζ Φλόιντ, προς νεαρούς Αφροαμερικανούς:
«Θέλω να ξέρεις ότι η ζωή σου είναι σημαντική, ότι
τα όνειρά σου είναι σημαντικά». Ο λόγος των μαζι-
κών κινητοποιήσεων με αφορμή τον θάνατο του
Φλόιντ στην Αμερική δεν ήταν μόνο η αστυνομική
βία. Οι περισσότεροι Αφροαμερικανοί δεν πι-
στεύουν ότι οι ζωές τους είναι σημαντικές και ότι
μπορούν να πραγματοποιήσουν όλα τα όνειρά τους.
Οι λόγοι που διαδηλώνουν και εξεγείρονται είναι ο
ρατσισμός και η κοινωνική ανισότητα που πηγάζει
από τις σε βάρος τους διακρίσεις.
Τα τελευταία δέκα χρόνια το μέσο εισόδημα των
Αφροαμερικανών στις ΗΠΑ ήταν κατά 25% χαμηλό-
τερο από εκείνο των λευκών Αμερικανών. Την ίδια
ώρα, παιδιά από αφροαμερικανικές οικογένειες,
που ανήκουν στις κατώτερες εισοδηματικές κλίμα-
κες, έχουν κατά 53% λιγότερες πιθανότητες να ανέ-
βουν κλίμακα, όπως δείχνει έρευνα του Brookings
Institution. Ο διαρθρωτικός αυτός ρατσισμός έχει
μακρά παράδοση στις ΗΠΑ. Όταν το 1935 η τότε κυ-
βέρνηση εισήγαγε την κοινωνική ασφάλιση, απέ-
κλεισε αγρότες, οικιακούς υπαλλήλους και περι-
στασιακούς χαμηλόμισθους, τομείς όπου εργάζον-
ταν ως επί το πλείστον Αφροαμερικανοί. Από το πώς
θα πολιτευτεί η Χάρις θα κριθούν πολλά. Ο διαρθρω-
τικός ρατσισμός πρέπει να αντιμετωπιστεί ενώνον-
τας τους Αμερικανούς. 

Η ειρωνεία
Και εκεί που όλοι οι ιθύ-

νοντες μιλούν για μη υπο-
χρεωτικό εμβολιασμό, τε-
λικά ο Γερμανός ΥΠ.ΕΞ.
Χάικο Μάας έρχεται και
κάνει αναφορά στο ζήτη-
μα, λέγοντας ότι μόνο για
όσους κάνουν το εμβόλιο θα πρέπει να χαλαρώσουν οι πε-
ριορισμοί και να απολαύσουν ξανά τη ζωή. Όσοι έχουν εμ-
βολιαστεί με το εμβόλιο κατά του κορονοϊού θα πρέπει να
έχουν όλα τους τα δικαιώματα στην εργασία και τη διασκέ-
δαση. Οι άλλοι όχι. Και να σκεφτεί κανείς ότι κάποτε μιλού-
σαμε για την ελεύθερη Ευρώπη.

Παρεμβάσεις τώρα
Για ακόμα μια φορά ο λαός της Πτολεμαΐ-
δας σε συνθήκες κακοκαιρίας βιώνει τα
αποτελέσματα της ενεργειακής φτώχειας.
Οι βλάβες στο δίκτυο παροχής της τηλε-
θέρμανσης έχουν γίνει σύνηθες φαινόμε-
νο τα τελευταία χρόνια, με συνέπεια αρκε-
τές μέρες του χειμώνα να ξεπαγιάζει ο κό-
σμος. Το παλαιωμένο δίκτυο παροχής τη-
λεθέρμανσης αναδεικνύει τις διαχρονικές
ευθύνες όλων των κυβερνήσεων μέχρι σή-
μερα αλλά και των δημοτικών Αρχών για τη
μονομερή στήριξη της απελευθέρωσης της
αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας.

Αντίδραση αστυνομικών
Η ΠΟΑΣΥ εκφράζει «την κάθετη αντίθεσή της στον

τρόπο με τον οποίο η κυβέρνηση επιχειρεί να αντιμε-

τωπίσει ένα χρόνιο φαινόμενο υπαρκτών σοβαρών

και επικίνδυνων παραβατικών συμπεριφορών εντός

των πανεπιστημιακών σχολών και των εγκαταστάσε-

ών τους σε όλη τη χώρα». Με την αντίθεσή της στον

κυβερνητικό σχεδιασμό η ΠΟΑΣΥ, παρόλο που φαί-

νεται να συμφωνεί με το κυβερνητικό αφήγημα περί

«ανομίας» στα πανεπιστήμια, κάνει την παρέμβασή

της ακόμα πιο σημαντική για το υπουργείο Προστα-

σίας του Πολίτη και πρέπει να προσεχθεί.

Ψεκασμένοι και άλλοι

Τ
ο QAnon, που πρωταγωνίστησε στα γεγονό-
τα του Καπιτωλίου, είναι ένα διαδικτυακό
φόρουμ με κεντρικό θέμα ότι τον κόσμο κυ-

βερνά μια κλίκα «σατανιστών παιδεραστών», οι
οποίοι συνωμοτούν κατά του Ντόναλντ Τραμπ, ενώ
παράλληλα διαχειρίζονται κύκλωμα trafficking
που κακοποιεί παιδιά. Σύμφωνα με τους οπαδούς
της θεωρίας, μέλη της «σκοτεινής κλίκας» είναι η
Χίλαρι Κλίντον, ο Μπαράκ Ομπάμα, ο Τζορτζ Σόρος,
ο Μπιλ Γκέιτς, ο Τομ Χανκς, η Όπρα Γουίνφρεϊ,

ακόμα και ο Πάπας Φραγκίσκος και ο Δαλάι Λάμα.
Σύμφωνα με τους οπαδούς του QAnon, ο Ντό-

ναλντ Τραμπ στρατολογήθηκε από ανώτατους
στρατιωτικούς το 2016 για να βάλει υποψηφιότητα
για την προεδρία με απώτερο σκοπό να διαλύσει
αυτή την κλίκα και να αποκαλύψει την αλήθεια. Η
μεγαλύτερη ομάδα QAnon στο Facebook είχε
σχεδόν 200.000 μέλη προτού κλείσει η σελίδα
από το ίδιο το Μέσο. Μάλλον όλα αυτά πέρασαν
στην ιστορία. 

Βασίλης Tαλαμάγκας

O ρόλος 
της αντιπροέδρου 

anetnews24@gmail.com 
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Μεγάλο έργο 
Το πράσινο φως για ένα εμβληματικό έργο

ΣΔΙΤ του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών,
ένα υπερσύγχρονο, βιοκλιματικό κτιριακό συγ-
κρότημα της Γενικής Γραμματείας Υποδομών,
άναψε η Διυπουργική Επιτροπή Συμπράξεων
Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα. Το νέο κτιριακό
συγκρότημα θα στεγάσει όλες τις υπηρεσίες της
Γενικής Γραμματείας Υποδομών, που σήμερα
στεγάζονται σε 13 διάσπαρτα, μισθωμένα κτίρια,
και θα συνδέεται μέσω μιας πεζογέφυρας με την
οδό Πειραιώς, εξασφαλίζοντας την εύκολη και
ασφαλή πρόσβαση στο κτίριο και τις αναπλάσεις
του περιβάλλοντος χώρου.



Τ
ην εξίσωση της θητείας στον
Στρατό Ξηράς με την πλήρη
θητεία σε Πολεμικό Ναυτικό
και Πολεμική Αεροπορία απο-

φάσισε το Κυβερνητικό Συμβούλιο
Εθνικής Ασφάλειας (ΚΥΣΕΑ) στην πρώ-
τη συνεδρίαση για το 2021.

Έπειτα από τις σχετικές εισηγήσεις
των Γενικών Επιτελείων και τις εξαγγε-
λίες κυβερνητικών στελεχών αλλά και
του ίδιου του πρωθυπουργού από το βή-
μα της Διεθνούς Έκθεσης Θεσσαλονί-
κης, η θητεία στον Στρατό Ξηράς αυξά-
νεται κατά τρεις μήνες. Οι οπλίτες, δη-
λαδή, θα υπηρετούν 12 μήνες, όπως
συμβαίνει στο Πολεμικό Ναυτικό και
την Πολεμική Αεροπορία.

Σύμφωνα με πληροφορίες, η αύξηση
της θητείας στον Στρατό Ξηράς θα
εφαρμοστεί από τη σειρά του Μαΐου,
ενώ θα υπάρχει πρόβλεψη και για εννε-
άμηνο. 

Πιο συγκεκριμένα, το νέο σύστημα
που εισάγεται στον Στρατό Ξηράς θα
προβλέπει δύο ταχύτητες, μία για οπλί-
τες που υπηρετούν στην παραμεθόριο
και μία για όσους υπηρετούν τη θητεία
τους στα αστικά κέντρα.

Των ευνοϊκών ρυθμίσεων -θητεία 9
μηνών- θα δικαιούνται οι στρατιώτες
που θα στελεχώσουν ακριτικές μονάδες
του Στρατού Ξηράς με έδρα σε περιοχές
της Θράκης, τα νησιά του Αιγαίου, κατά

μήκος, δηλαδή, της θαλάσσιας οριο-
γραμμής, καθώς και όσοι υπηρετήσουν
στην Ελληνική Δύναμη Κύπρου (ΕΛ-

ΔΥΚ). Οι στρατιώτες που θα εκτελέσουν
τα καθήκοντά τους σε αστικά κέντρα ή
στην ενδοχώρα θα υπηρετήσουν 12 μή-

νες. Ανάλογο καθεστώς ισχύει για τους
οπλίτες που υπηρετούν σε Ναυτικό και
Αεροπορία.

Στο πλαίσιο της δωρεάς προς το Λιμενικό Σώμα δέκα ταχύ-
πλοων, περιπολικών σκαφών υψηλών προδιαγραφών που
υλοποιείται με την αποκλειστική χρηματοδότηση μελών της
Ενώσεως Ελλήνων Εφοπλιστών, παραδόθηκαν χθες το πέμ-
πτο και το έκτο κατά σειρά σκάφος Rafnar, τύπου Leiftur 1100
Cabin Patrol. Τα συγκεκριμένα σκάφη αποτελούν προσφορά
της ΣΥΝ-ΕΝΩΣΙΣ και της εταιρείας THENAMARIS.
Ο υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής Γιάννης
Πλακιωτάκης ευχαρίστησε για μία ακόμα φορά τόσο την Ένω-
ση Ελλήνων Εφοπλιστών και τον πρόεδρό της Θεόδωρο Βε-
νιάμη, που έσπευσαν να ικανοποιήσουν το αίτημα του πρωθυ-
πουργού για την ενίσχυση του Λιμενικού Σώματος, όσο και
τους δωρητές για την προσφορά του πέμπτου και του έκτου
κατά σειρά περιπολικού σκάφους.

Από την πλευρά του, ο αρχηγός του Λιμενικού Σώματος, αντι-
ναύαρχος Θεόδωρος Κλιάρης, σημείωσε: «Δεν υπάρχει αμ-
φιβολία ότι η περίοδος που διανύουμε είναι εξαιρετικά κρίσι-
μη και κάθε μέρα είναι μία πρόκληση. Όλα τα στελέχη του Λι-
μενικού Σώματος, 365 μέρες τον χρόνο, 24 ώρες το 24ωρο, με
αυταπάρνηση και ευσυνειδησία εκπληρώνουν το δύσκολο
έργο που η ελληνική Πολιτεία μάς έχει αναθέσει, επιδει-
κνύοντας υψηλό αίσθημα ευθύνης και επαγγελματισμού επ’
ωφελεία της κοινωνίας και της πατρίδας μας».
Στην τελετή, που πραγματοποιήθηκε με ελάχιστους παρευρι-
σκόμενους και πάντα τηρώντας τις οδηγίες προστασίας κατά
της διασποράς του κορονοϊού, παρευρέθαν επίσης ο υφυ-
πουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής Κώστας Κα-
τσαφάδος, ο Αθανάσιος Μαρτίνος και η Ιωάννα Μαρτίνου.

Δύο υπερσύγχρονα, ταχύπλοα, περιπολικά
σκάφη παρέλαβε το Λιμενικό Σώμα
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stavros.ion@gmail.com

Γράφει ο 
Σταύρος Ιωαννίδης

Χωρίς εκπλήξεις ολοκληρώθηκε η πρώτη συνεδρία-
ση του Κυβερνητικού Συμβουλίου Εθνικής Ασφάλειας
(ΚΥΣΕΑ) για το 2021. Όπως είχε γράψει η «Political», οι
αρχηγοί όλων των Γενικών Επιτελείων παραμένουν
στις θέσεις τους, απολαμβάνοντας την εμπιστοσύνη
τόσο του Μεγάρου Μαξίμου όσο και της πολιτικής ηγε-
σίας του υπουργείου Εθνικής Άμυνας, ενώ για την πε-
ρίπτωση του αρχηγού της Αεροπορίας, αντιπτεράρχου
Γεωργίου Μπλιούμη, ο οποίος συμπληρώνει δύο έτη
στο «τιμόνι» του Γενικού Επιτελείου, ενεργοποιείται το
2+1, παρατείνοντας τη θητεία του για έναν ακόμα χρό-
νο. Η πορεία των αρχηγών κρίνεται ιδιαίτερα επιτυχη-

μένη, αφού κατά την περασμένη χρονιά κλήθηκαν να
αντιμετωπίσουν σειρά απειλών από την Τουρκία στα
χερσαία αλλά και στα θαλάσσια σύνορα της χώρας.

Σύμφωνα με πληροφορίες, στο ΚΥΣΕΑ συζητήθηκε
και η νέα δομή των Ενόπλων Δυνάμεων, που περιλαμ-
βάνει, μεταξύ άλλων, τη Διοίκηση Ειδικού Πολέμου, τη
νέα οργάνωση της Διακλαδικής Διοίκησης Ειδικών
Επιχειρήσεων του ΓΕΕΘΑ αλλά και την αναβάθμιση
του ναυστάθμου της Σούδας. Η πρόθεση που έχει εκ-
φράσει η κυβέρνηση για επέκταση στα 12 ναυτικά μί-
λια και στην Κρήτη φέρνει το νησί στο επίκεντρο του
ενδιαφέροντος και καθιστά παραπάνω από απαραίτη-

τη τη διαρκή παρουσία δυνάμεων του Πολεμικού Ναυ-
τικού αλλά και των υπόλοιπων Κλάδων.

Ένας δεύτερος ναύσταθμος στα πρότυπα της Σαλα-
μίνας θα μπορούσε να φιλοξενεί τις αναβαθμισμένες
φρεγάτες τύπου ΜΕΚΟ ή τα νέα πλοία που θα επιλέξει
το Πολεμικό Ναυτικό με δυνατότητες αεράμυνας πε-
ριοχής ώστε να βρίσκονται κοντά στις περιοχές που
ενδεχομένως επιχειρήσει να αμφισβητήσει η Τουρκία.
Σημαντικό ρόλο, τέλος, αναμένεται να διαδραματίσει
και η 115 Πτέρυγα Μάχης στο Καστέλι, που θα αποτελεί
το ορμητήριο τμήματος του στόλου των ελληνικών F-
16 Viper.

ΚΥΣΕΑ: Καμία αλλαγή στην ηγεσία των Ενόπλων Δυνάμεων

Έρχεται θητεία 12 μηνών από τον Μάιο



του
Διαμαντή 
Σεϊτανίδη
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Ολο και περισσότερο τον τελευταίο καιρό ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης

συμπληρώνει την επιχειρηματολογία του για
ουσιαστικό διάλογο με την Τουρκία επί της
οριοθέτησης θαλάσσιων ζωνών κυριαρχικών
δικαιωμάτων με την έσχατη λύση της προσφυ-
γής στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης. Θυμίζει,
μάλιστα, ότι η ίδια διαδικασία ήδη έχει ξεκινή-
σει για τη διαφορά μας με την Αλβανία. 

Η αναφορά του πρωθυπουργού δεν γίνεται
τυχαία ούτε επειδή θέλει να ενημερώσει κάθε
ενδιαφερόμενο για τις λύσεις που παρέχει η
διεθνής πρακτική. Η δυνατότητα επίλυσης της
ελληνοτουρκικής διαφοράς από διεθνές δι-
καιοδοτικό όργανο γίνεται ευφυώς μέρος της
ελληνικής στρατηγικής. Γιατί; Διότι κεντρικός -
αν και μη δηλωμένος- σκοπός της ελληνικής
στρατηγικής είναι να απαξιώσει κάθε αβάσιμη
τουρκική διεκδίκηση ως ενέργεια που παρα-
βιάζει το Διεθνές Δίκαιο και το Δίκαιο της Θά-
λασσας. 

Με άλλα λόγια, η Ελλάδα λέει τα εξής: προ-
σερχόμαστε στις διερευνητικές επαφές με την
Τουρκία -μακάρι να πάνε καλά και μετά να αρ-
χίσουν οι διαπραγματεύσεις- με γνώμονα την
επίλυση κάθε διαφοράς που προκύπτει στη διε-
θνή κοινότητα (άρα και στα Ελληνοτουρκικά)
στη βάση του Διεθνούς Δικαίου. Άρα, πρώτον, η
ατζέντα περιλαμβάνει ΜΟΝΟ τη μία διαφορά
που δεν ρυθμίζει το Διεθνές Δίκαιο και το Δί-
καιο της Θάλασσας και, δεύτερον, ΟΛΕΣ οι άλ-
λες διαφορές δεν αποτελούν θέμα συζήτησης.
Γιατί; Διότι απλώς ρυθμίζονται από το Διεθνές
Δίκαιο. Και αν τη μόνη διαφορά που δεν ρυθμί-
ζεται από το Διεθνές Δίκαιο δεν καταφέρουμε
να τη λύσουμε μεταξύ μας, πάλι στο πλαίσιο του
Διεθνούς Δικαίου καταφεύγουμε σε διεθνές δι-
καιοδοτικό όργανο. 

Το σημαντικό εδώ είναι ότι η Τουρκία δεν έχει
επιχειρήματα να αρνηθεί την προσφυγή στη Χά-
γη. Ξέρει, επίσης, η Άγκυρα ότι οι κάθε λογής
διεκδικήσεις και  αξιώσεις της -του τύπου

«αποστρατιωτικοποιήστε τα νησιά»- δεν έχουν
ερείσματα στο Διεθνές Δίκαιο. Κάποιες αφο-
ρούν σε διμερείς συμφωνίες, στις οποίες η
Τουρκία ΔΕΝ μετέχει, άρα δεν έχει λόγο. Κά-
ποιες άλλες είναι τελείως αβάσιμες.

Η Χάγη, λοιπόν, γίνεται μέρος της ελληνικής
στρατηγικής, γιατί ενδυναμώνει τον παράγοντα
«Διεθνές Δίκαιο» στις ελληνοτουρκικές συνο-
μιλίες και αντίστοιχα αδυνατίζει την τουρκική
αντίληψη «κάθισε κάτω να παζαρέψουμε χωρίς
προϋποθέσεις και περιορισμούς». Το Διεθνές
Δίκαιο και το Δίκαιο της Θάλασσας θέτουν και
προϋποθέσεις και περιορισμούς στις διακρατι-
κές σχέσεις και αυτό το γνωρίζει η Τουρκία και
θέλει να το παρακάμψει. Και κάποια στιγμή
αναπόφευκτα θα βρεθεί μπροστά στο πρόβλη-
μα ότι είναι η μόνη χώρα στον κόσμο που δεν
δέχεται το Δίκαιο της Θάλασσας. Η Χάγη, όμως,
κρίνει και βάσει αυτού, άρα η Τουρκία έχει ένα
παραπάνω πρόβλημα, γιατί ευφυώς η Αθήνα
εντάσσει τη Χάγη στη στρατηγική της.

Η Χάγη ως μέρος της ελληνικής στρατηγικής

Όσα είδαμε πρόσφατα μέσα από τις τηλεοπτι-
κές κάμερες να συμβαίνουν στο Καπιτώλιο των
ΗΠΑ μάς επανέφεραν μνήμες από ένα όχι και τό-
σο μακρινό παρελθόν. Τότε που στην πλατεία Συν-
τάγματος στήνονταν κρεμάλες και οι προπηλακι-
σμοί πολιτικών, οι θεωρίες συνωμοσίας, τα fake
news για εύκολα δάνεια από τρίτες χώρες και η
ρητορική για προδότες και εχθρούς του λαού
ήταν καθημερινό φαινόμενο. Τότε που δεν έλει-
ψαν οι προσπάθειες κατάληψης του Κοινοβουλί-
ου. Ήταν η εποχή που η πόλωση και ο διχασμός
κυριάρχησαν, αντί της συζήτησης για το πώς φτά-
σαμε στη χρεοκοπία και πώς θα πρέπει να κινη-
θούμε για να μην αντιμετωπίσουμε παρόμοια
προβλήματα στο μέλλον. Τότε που επικράτησε η
ρητορική μίσους, που καλλιεργήθηκε από εγκλη-
ματικές ομάδες, αλλά δυστυχώς υιοθετήθηκε
έως έναν βαθμό και από μέρος του πολιτικού συ-
στήματος, αναπαράχθηκε ποικιλοτρόπως από τα
μέσα κοινωνικής δικτύωσης, στοχεύοντας στην
εκμετάλλευση του φόβου μιας κοινωνίας αντιμέ-
τωπης με τον κίνδυνο της χρεοκοπίας και της βί-
αιης υποβάθμισης του βιοτικού της επιπέδου.

Γιατί, όμως, οι θεωρίες συνωμοσίας, τα fake
news και ο λαϊκισμός βρίσκουν τόσο πρόσφορο
έδαφος; Το είδαμε στην Ελλάδα, στις ΗΠΑ με
τον Τραμπ, το είδαμε στη Βρετανία. Μέρος της
κοινωνίας είναι έτοιμο να ακολουθήσει λαϊκι-
στές ηγέτες, δήθεν αντισυστημικούς. Ηγέτες
που πατούν είτε σε υπαρκτές αγωνίες είτε στην
αίσθηση που αναπτύσσει μερίδα των πολιτών
ότι λαμβάνονται αποφάσεις ερήμην τους, ότι η
παγκοσμιοποίηση ή οι τεχνολογικές εξελίξεις

δυσχεραίνουν το μέλλον τους, πως κάτι σκοτει-
νό κρύβεται και απειλεί γενικώς και αορίστως
τις ζωές μας.

Αυτούς τους φόβους εκμεταλλεύονται λαϊκι-
στές και δημαγωγοί, τους ντύνουν με μύθους για
εχθρούς και προδότες του λαού και της πατρίδας,
αμφισβητούν θεσμούς, ενίοτε και την ίδια τη δη-
μοκρατία, «πουλάνε» εύκολες λύσεις. Τέτοιες,

όμως, που συνήθως οδηγούν σε τείχος αδιεξό-
δων. Απέναντι σε αυτή την κατάσταση είναι λάθος
να κατηγορούμε συλλήβδην τους πολίτες. Είναι
εύκολο μεν να μιλήσεις για ψεκασμένους ή φασί-
στες, δυσκολότερο δε να τους κοιτάξεις κατάματα
και να αντιληφθείς τι τους οδηγεί σε μια τέτοια
συμπεριφορά. Τι είναι αυτό που τους στρέφει να
πιστεύουν λαϊκιστές ή ακόμα χειρότερα τραμ-
πούκους και εγκληματίες του κοινού ποινικού δι-
καίου; Και αυτό είναι το μεγάλο στοίχημα για κά-
θε πολιτικό σύστημα. Πώς θα μειώσει τη «γοη-
τεία» που ασκούν τέτοιοι σχηματισμοί σε μερίδα
των πολιτών.

Είναι στοίχημα και υποχρέωση του πολιτικού
συστήματος να πείσει τους πολίτες για τους κιν-
δύνους από τις «εύκολες» λύσεις που συνήθως
οδηγούν στον γκρεμό. Να κατανοήσει τους φό-
βους των πολιτών και να δουλέψει ώστε να τους
διαψεύσει. Να πείσει τους πολίτες ότι δεν είναι
μόνοι και η φωνή τους ακούγεται.

Δεν θα πρέπει να έχουμε αυταπάτες ότι δημα-
γωγοί και λαϊκιστές πολιτικοί, όπως ο Τραμπ, θα
σταματήσουν να εμφανίζονται. Το ζήτημα για τη
δημοκρατία είναι πώς δεν θα βρίσκουν έδαφος
γόνιμο και περιθώρια, πώς θα δώσουμε στο κοινό
λύσεις, ώστε να μην τις αναζητά σε θολά νερά,
πώς θα υπερασπιστούμε τους δημοκρατικούς θε-
σμούς. Εύκολο; Όχι! Τα όσα αδιανόητα συνέβη-
σαν στο Καπιτώλιο και λίγα χρόνια πριν στην Ελ-
λάδα μάς δείχνουν πού μπορούν να οδηγήσουν ο
άκρατος λαϊκισμός και η χυδαιότητα στην πολιτι-
κή. Μας υπενθυμίζουν ότι η δημοκρατία δεν είναι
ποτέ δεδομένη. Είναι μια διαρκής μάχη.

του
Γιάννη 
Ανδρέου

Μέλος της ΚΠΕ 
του ΚΙΝ.ΑΛ., 
αναπληρωτής 
γραμματέας
του τομέα 
Κοινωνικής 
Ένταξης 
και Συνοχής

Τα θολά νερά του λαϊκισμού



Δ εν επιτρέπονται ψευδαισθήσεις εν όψει της
έναρξης των νέων διερευνητικών συνομι-

λιών τη Δευτέρα. Όχι, φυσικά, στους αρμοδίους
-οι οποίοι σίγουρα δεν διαθέτουν την «ευφυΐα»
του Γιώργου Παπανδρέου, που επιχειρούσε να
σαγηνεύσει τον Ίσμαελ Τζεμ ως ζεϊμπέκης- αλ-
λά στους πολίτες. Η ανάπαυλα, μετά τις παρατε-
ταμένες προκλήσεις που προηγήθηκαν, οφείλε-
ται στη διάθεση της Τουρκίας και των αφανών
αλλά πασίδηλων φίλων της να σώσουν τα προ-
σχήματα μέχρι τον νέο γύρο των προκλήσεων.
Γιατί ένα πράγμα είναι σίγουρο, ότι η Τουρκία δεν
υπάρχει περίπτωση να δείξει ελαστικότητα όσον
αφορά στην ευθεία αμφισβήτηση των κυριαρχι-
κών μας δικαιωμάτων στη θάλασσα αλλά και σε
αρκετά νησιά και βραχονησίδες. Ανεξαρτήτως
ηγεσίας, η Άγκυρα έχει χαράξει πορεία ανάδυ-
σης εκ νέου της αυτοκρατορίας της, όχι ως οθω-
μανικής αλλά ως τουρκικής αυτήν τη φορά.

Η ανάπαυλα οφείλεται στο γεγονός της αλλα-
γής ηγεσίας των ΗΠΑ. Αυτό δεν σημαίνει ότι
πρέπει να έχουμε ιδιαίτερες προσδοκίες. Το κύ-
ριο ενδιαφέρον των ΗΠΑ -ιδιαίτερα μετά την
αποτυχία των τυχοδιωκτικών επεμβάσεών τους
στη Μέση Ανατολή- είναι η σταθερή πρόσδεση
της Τουρκίας στο άρμα του ΝΑΤΟ. Η προμήθεια
των S-400 είναι το γεγονός που ενόχλησε, αλλά
αυτό δεν σημαίνει ότι δεν θα ξεπεραστεί με τα
κατάλληλα ανταλλάγματα. Σε αυτή την περίπτω-
ση στα «ανταποδοτικά οφέλη» για τη γείτονα πι-
θανότατα θα περιλαμβάνεται και τμήμα της «Γα-
λάζιας Πατρίδας». Οφείλεται, όμως, η προσωρι-
νή ύφεση και στην επιθυμία της Γερμανίας -και

άλλων «ξεφωνημένων εταίρων»- να εξασφαλί-
σει άλλοθι για τη μη επιβολή κυρώσεων σε βά-
ρος της Τουρκίας εκ μέρους της Ε.Ε. Δεν θα
πρέπει, μάλιστα, να εκπλαγούμε αν τον Μάρτιο,
αντί για κυρώσεις, προταθούν και επιπλέον
«μπαξίσια» ως επιβράβευση. Όσο τα οικονομι-
κά συμφέροντα, κυρίως του γερμανικού κεφα-
λαίου, είναι τοποθετημένα στην Τουρκία, κυρώ-
σεις... γιοκ.

Δεν υπάρχει πιθανότητα η Τουρκία να είναι
ελαστική έναντι αυτών που θεωρεί ότι έχει κα-
τοχυρώσει το προηγούμενο διάστημα. Όπως
γκριζάρισε τα Ίμια -έχει εμπεδωθεί 25 χρόνια

μετά στη συνείδηση όχι μόνο των ξένων, αλλά
και στη δική μας το καθεστώς- έτσι επιδιώκει να
γκριζάρει θαλάσσιες ζώνες αλλά και τα κυριαρ-
χικά μας δικαιώματα σε άλλα νησιά. Πόσω μάλ-
λον που την ίδια περίοδο, όπως γράφει ο Ιορδα-
νίδης στην «Καθημερινή», διάφοροι «πολυ-
πράγμονες του επιτελικού κράτους» και κάποιοι
«επίκουροι ειδήμονες» περί θεμάτων εξωτερι-
κής πολιτικής δημιουργούν σύγχυση και καλ-
λιεργούν ψευδαισθήσεις. Δεν υπάρχει πιθανό-
τητα να αποδεχθεί ως μόνες διαφορές αυτά που
προτείνει η χώρα μας, σύμφωνα με το Διεθνές
Δίκαιο, ούτε επομένως τη διαδικασία του Διε-
θνούς Δικαστηρίου της Χάγης.

Αυτό που καταλαβαίνει η Τουρκία είναι -φυ-
σιολογικά έξω από ρομαντισμούς- η «επιχειρη-
ματολογία» όχι του δικαίου αλλά της δύναμης. Οι
ΗΠΑ και η Ε.Ε. έχουν τη δυνατότητα να τη συνετί-
σουν. Αλλά αυτές είναι δεδομένο ότι περί άλλα
τυρβάζουν. Ακόμα και αυτοί που εμφανίζονται
τώρα ως σύμμαχοί μας, όταν αλλάξει ο άνεμος
κατεύθυνση, θα στραφούν αλλού ή θα σφυρί-
ζουν αδιάφορα. Όπως έγινε στη Μικρά Ασία.
Επομένως, το μόνο που μας απομένει, δίχως να
παραμελούμε τη διαμόρφωση συμμαχιών -αλλά
και την αφύπνιση της κοινής γνώμης, όχι μόνο
της ελληνικής, αλλά και της ευρωπαϊκής- είναι
να οπλιστούμε με αποφασιστικότητα και δύναμη.
Από εμάς εξαρτάται η υπεράσπιση της εθνικής
μας κυριαρχίας. Οφείλουμε ταυτοχρόνως να
κοιτάξουμε την αλήθεια κατάματα. Η έναρξη των
συνομιλιών δεν σημαίνει τίποτα. Η Τουρκία είναι
σαν τον βόα που, όταν χωνεύει, μένει ακίνητος.

Όταν ο βόας χωνεύει

Θωμάς 
Χ. Μαρκόπουλος
επικοινωνιολόγος,

δημοσιογράφος

Γράφουν
Σοφία-Ζωή 
Παράσχου, 

φοιτήτρια Νομικής 
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Τ ο 2020 σημάδεψε την Ελλάδα, ατομικά και
συλλογικά, με ανεξίτηλο μελάνι… Σημάδε-

ψε την Ευρώπη και τον υπόλοιπο κόσμο σαν πυ-
ρωμένο σίδερο, αφήνοντας το παντοτινό χνάρι
του στη διαδρομή του χρόνου. Αυτό το έτος η
χρονιά της πανδημίας του Covid-19 αποσύρθη-
κε με ταπεινότητα και δίχως μαζικούς εορτα-
σμούς, μα συνάμα και μεγαλοπρεπώς, δίνοντας
τη θέση του στο ελπιδοφόρο 2021. Τελευταίο
νέο για τη χρονιά αυτή: η χαρμόσυνη είδηση της
ανάπτυξης εμβολίων για την αντιμετώπιση της
πανδημίας που τόσο μας έπληξε ψυχή τε και
σώματι.

Η ζωή μας άλλαξε ριζικά. Η τεχνολογία και τα
νέα μέσα επικοινωνίας εισέβαλαν βίαια για να
περισώσουν τις ανοιχτές υποθέσεις του κρά-
τους, της εκπαίδευσης, της καθημερινότητας.
Μαθήματα μέσα από μια ψυχρή οθόνη ενός λά-
πτοπ, έδρανα άδεια, γραφεία κενά, με μόνη ελ-
πίδα ζωντάνιας τις τηλεδιασκέψεις που σου έδι-
ναν μια γεύση της «παλιάς ζωής». Όποια, όμως,

δυσκολία και να αντιμετωπίσαμε, εξελιχθήκα-
με. Αναπτύξαμε άμυνες και αντοχές, διευρύνα-
με τον τρόπο σκέψης μας, καταφέραμε να επι-
βιώσουμε σε μια θάλασσα που ποτέ άλλοτε δεν
είχαμε σαλπάρει.

Η ενότητα της Ε.Ε. και του κόσμου ολόκληρου,
ο οποίος δεν ξεχώριζε πια σύνορα, ήταν σταθ-
μός για το 2020. Επιβιώσαμε, ναι, επιβιώσαμε.
Με το βλέμμα στο μέλλον ας κρατήσουμε τα μα-
θήματα της χρονιάς που πέρασε και ας γίνουν
οδηγοί τα θετικά μηνύματα της παγκόσμιας συ-
νεργασίας, προς την επίτευξη μιας ιδανικής αν-
θρωπότητας. Πυρήνες αυτής κατά το 2020 -αλ-
λά και πάντα, απλώς δεν το αναγνωρίζαμε- οι
άνθρωποι που στελέχωσαν τις νοσοκομειακές
μονάδες, που πάλεψαν με αυτοθυσία. Οι τελευ-
ταίοι έγιναν τα άστρα που φώτισαν τον δρόμο
προς την (ανα)γέννηση της αλληλεγγύης. Και
όσον αφορά... στις αναγκαίες αποστάσεις μετα-
ξύ μας, ίσως τώρα να είμαστε πιο κοντά από πο-
τέ. Ας ξαναγινούμε άνθρωποι. 

Τις τελευταίες μέρες μείναμε με ανοιχτό το
στόμα μπροστά στην κάθε λογής βία: έξω από το
αμερικανικό σύμβολο της Δημοκρατίας, το Κα-
πιτώλιο, στον άγριο και χωρίς λόγο ξυλοδαρμό
ενός υπαλλήλου μετρό από ανήλικους και, φυ-
σικά, όταν μάθαμε την τραγική ιστορία της Σο-
φίας Μπεκατώρου. Σκεφτείτε πόσο θάρρος
ήθελε για να το πει δημόσια η γυναίκα. Τρία δια-
φορετικά περιστατικά, που, όμως, μας βάζουν
σε σκέψη και αναστοχασμό. 

Το 2021 η Ελλάδα γιορτάζει τα 200 χρόνια από
την Επανάσταση που οδήγησε στην απελευθέ-
ρωση, εθνικά, οικονομικά και κοινωνικά. Ήταν
μια νέα αρχή για την πατρίδα, μια τεράστια αρχή.
Μια κάποια άλλη, μικρή, αρχή ίσως είναι και το
2021. Ας προσμένουμε και πάλι την ελευθερία,
δίνοντας τον καθημερινό αγώνα μας ενάντια σε
ό,τι προσπαθεί να μας πάει πίσω. Ο δρόμος μπο-
ρεί να είναι ανηφορικός, αλλά αξίζει. Για εμάς
ως ανθρώπους και για την πατρίδα μας.

Το 2021 θα ξεκαθαρίσουν πολλά

του
Αντώνη 
Αντωνάκου

πρώην 
πρόεδρος 
ΟΛΜΕ



Σ
ε διάβημα διαμαρτυρίας στην
τουρκική πλευρά προχώρησε
η Αθήνα, στον απόηχο των
υπερπτήσεων τουρκικών αε-

ροσκαφών που έλαβαν χώρα την Τε-
τάρτη στη Στρογγύλη και στους Αν-
θρωποφάγους, κατά την πάγια πρακτι-
κή της ελληνικής πλευράς. Η Αθήνα
τονίζει πως τέτοιες ενέργειες δεν οδη-
γούν σε αποκλιμάκωση και θετικό κλί-
μα ανάμεσα στις δύο χώρες, μια ενέρ-
γεια που έχει ιδιαίτερη σημασία εν
όψει και των διερευνητικών, οι οποίες
θα ξεκινήσουν από τη Δευτέρα στην
Κωνσταντινούπολη μεταξύ των αντι-
προσωπειών των δύο ομάδων. 

Σε αυτό το περιβάλλον, η Τουρκία
έσπευσε να δώσει το στίγμα της και για
τα 12 ναυτικά μίλια στο Αιγαίο, σχολιά-
ζοντας την απόφαση της ελληνικής
Βουλής να επεκτείνει την αιγιαλίτιδα
ζώνη κατά 12 μίλια στο Ιόνιο. «Η χώρα
μας έχει ζωτικά δικαιώματα και συμ-
φέροντα στο ημικλειστό Αιγαίο Πέλα-
γος, όπου επικρατούν ειδικές γεωγρα-
φικές συνθήκες. Είναι γνωστή η θέση
μας πως τα χωρικά ύδατα αυτής της
θάλασσας δεν πρέπει να επεκταθούν

μονομερώς, με τρόπο που θα περιορί-
ζουν την ελεύθερη ναυσιπλοΐα και την
πρόσβαση στις ανοιχτές θάλασσες τό-
σο της χώρας μας όσο και των τρίτων
χωρών. Δεν υπάρχει αλλαγή σε αυτήν
τη στάση μας», υπογράμμιζε αργά το
βράδυ της Τετάρτης ο εκπρόσωπος
του υπουργείου Εξωτερικών της γεί-
τονος Χαμί Ακσόι. 

Ο κ. Ακσόι, βεβαίως, πήρε την απάν-
τηση του κυβερνητικού εκπροσώπου
Χρήστου Ταραντίλη χθες, ο οποίος ξε-
καθάρισε ότι η Ελλάδα μπορεί να
ασκήσει το δικαίωμα και σε άλλες πε-
ριοχές στον χρόνο και υπό τις συνθή-
κες που θα επιλέξει, μονομερώς, με
βάση τις πρόνοιες του Διεθνούς Δι-
καίου. Αναφέρθηκε, ακόμα, και σε μια
ενέργεια η οποία συνιστά μήνυμα «σε
όσους με απειλές προσπαθούν να στε-
ρήσουν από την πατρίδα μας όσα προ-
βλέπει το Διεθνές Δίκαιο». 

Σε διαφορετικούς χρόνους, αλλά με κοινή συνισταμέ-
νη τις Βρυξέλλες κάνουν επαφές αυτό το διάστημα ο Με-
βλούτ Τσαβούσογλου και ο Νίκος Δένδιας, με τον Τούρ-
κο υπουργό να βρίσκεται από προχθές το βράδυ στη βελ-
γική πρωτεύουσα, έχοντας ραντεβού αναθέρμανσης των
σχέσεών του με μια σειρά Ευρωπαίων αξιωματούχων,
αρχής γενομένης από τον ύπατο εκπρόσωπο της Ε.Ε. Ζο-
ζέπ Μπορέλ. 

«Ένα ακόμα θετικό βήμα είναι η ανακοινωθείσα επα-
νέναρξη των διερευνητικών συνομιλιών μεταξύ Ελλάδας
και Τουρκίας», είπε ο κ. Μπορέλ. Και πρόσθεσε: «Πρέπει
να υπάρξει επιμονή σε αυτές τις προσπάθειες. Προθέ-

σεις και ανακοινώσεις πρέπει να μεταφραστούν σε πρά-
ξεις». Ο κ. Μπορέλ υπογράμμισε ότι το 2020 ήταν «περί-
πλοκο έτος», ενώ υπογράμμισε την ανάγκη να υπάρξει
μια αποκλιμάκωση διαρκείας στην Ανατολική Μεσόγειο
και στην ευρύτερη περιοχή. 

Από την πλευρά του, ο κ. Τσαβούσογλου χαρακτήρισε
και αυτός το περασμένο έτος «προβληματικό» για τις
σχέσεις Ε.Ε. - Τουρκίας, με τις «συνέπειες» να εκφρά-
ζονται στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Δεκεμβρίου. Χαι-
ρέτισε και αυτός τις αμοιβαίες κινήσεις βελτίωσης της
ατμόσφαιρας που έχουν γίνει έκτοτε και είπε ότι μαζί με
τον κ. Μπορέλ θα «εργαστούν για να προετοιμάσουν» την

επίσκεψη στην Άγκυρα της Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν
και του προέδρου του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Σαρλ
Μισέλ.

Βαλίτσες για Βρυξέλλες, όμως, ετοιμάζει την ερχόμε-
νη εβδομάδα και ο υπουργός Εξωτερικών Νίκος Δέν-
διας. Σύμφωνα με πληροφορίες, ο κ. Δένδιας θα επισκε-
φτεί την επόμενη εβδομάδα τις Βρυξέλλες για τη συνε-
δρίαση του Συμβουλίου Εξωτερικών Υποθέσεων και θα
έχει επαφές τόσο με τον επικεφαλής της Ευρωπαϊκής
Διπλωματίας Ζοζέπ Μπορέλ όσο και με τον αντιπρόεδρο
της Κομισιόν Μαργαρίτη Σχοινά. Την Τρίτη ο κ. Δένδιας
θα συναντηθεί με τον γ.γ. του ΝΑΤΟ Γενς Στόλτενμπεργκ.

Βίοι παράλληλοι Δένδια - Τσαβούσογλου 

Διαβήματα και 
τηλεφωνήματα
πριν από τις
διερευνητικές

g_evgenidis@yahoo.gr

Γράφει ο
Γιώργος Ευγενίδης
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Τηλεφώνημα Δένδια - Μάας
Σε αυτό το κλίμα, δε, και με το βλέμμα στραμμένο στις διερευνητι-

κές, ο Νίκος Δένδιας είχε χθες τηλεφωνική επικοινωνία με τον Γερ-
μανό ομόλογό του Χάικο Μάας. Ο κ. Μάας ενημέρωσε τον Έλληνα
υπουργό Εξωτερικών για τα αποτελέσματα της επίσκεψής του στην
Άγκυρα, ενώ ο κ. Δένδιας του ανέφερε τις τελευταίες εξελίξεις στην
Ανατολική Μεσόγειο, με τη γερμανική πλευρά, όπως είναι γνωστό, να
επιθυμεί σφόδρα την επιστροφή της Ελλάδας και της Τουρκίας στο
τερέν των διερευνητικών, προκειμένου να μειωθεί η ένταση στην
Ανατολική Μεσόγειο. 



Α
νοικτά θα είναι από σήμερα
στις 18:00 τα ραντεβού για εμ-
βολιασμό κατά του κορονοϊού
για την ηλικιακή ομάδα από 80

έως 84 ετών, όπως έκανε γνωστό χθες,
στην καθιερωμένη ενημέρωση, ο γενικός
γραμματέας Υγείας Μάριος Θεμιστοκλέ-
ους. Ο κ. Θεμιστοκλέους είπε ότι το ποσο-
στό εμβολιαστικής κάλυψης του πληθυ-
σμού έφτασε στο 1,13% καθώς έχουν εμ-
βολιαστεί 123.077 άνθρωποι απ’ όταν ξε-
κίνησε ο εμβολιασμός. 

Χθες σημειώθηκε ρεκόρ με 15.290 εμ-
βολιασμούς, ενώ έχουν κλειστεί 400.000
ραντεβού για την πρώτη και τη δεύτερη
δόση. Με επιτυχία γίνονται οι εμβολια-
σμοί και στις δομές της Πρωτοβάθμιας
Φροντίδας Υγείας. «Κάθε θάνατος είναι
ένα χτύπημα. Μέχρι το εμβόλιο δεν είχα-
με κάτι άλλο, εκτός από τα μέτρα προστα-
σίας», δήλωσε μεταξύ άλλων ο Βασίλης
Κικίλιας.

Στο μεταξύ, μικρή αύξηση των ημερή-
σιων κρουσμάτων παρατηρείται στη χώ-
ρα τις τελευταίες επτά μέρες, καθώς φτά-
νουν περίπου τα 500 ημερησίως. Η μέση
ηλικία των κρουσμάτων είναι τα 46 έτη
και, όπως είπε ο υπουργός Υγείας, υπάρ-
χει έξαρση στις ηλικίες 45-54 και 65-74.
Στη χώρα αυτήν τη στιγμή υπάρχουν 5.881

ενεργά κρούσματα. Τα 2.304 από αυτά
στην Αττική και τα 1.482 στην Κεντρική
Μακεδονία.

Ο εμβολιασμός στα νησιά
Ο ταξίαρχος Αρίστος Περρής, υπεύθυ-

νος για την εφοδιαστική αλυσίδα, ανακοί-

νωσε τον τρόπο που θα γίνουν οι εμβο-
λιασμοί στα νησιά μας. Θα χωριστούν σε
τέσσερις φάσεις. Στην πρώτη φάση ξεκί-
νησαν 18 νησιά που είχαν νοσοκομειακές
δομές. Στις 11 Ιανουαρίου ξεκίνησε ο εμ-
βολιασμός των υγειονομικών και στις 18
Ιανουαρίου των μόνιμων κατοίκων. Στη

δεύτερη φάση είναι τα νησιά άνω των
3.500 μονίμων κατοίκων. Είναι 12 νησιά
και ο εμβολιασμός σε αυτά θα ξεκινήσει
στις 28 Ιανουαρίου, με προτεραιότητα
στους άνω των 80 ετών. 

Στην τρίτη φάση είναι 19 νησιά από
1.000 έως 3.500 κατοίκους. Εκεί, ο εμβο-
λιασμός θα ξεκινήσει στις 10 Φεβρουαρί-
ου με επέκταση σε μεγαλύτερες πληθυ-
σμιακές ομάδες. 

Στην τέταρτη φάση θα εμβολιαστούν οι
κάτοικοι των νησιών κάτω των 1.000 κα-
τοίκων. Η διαδικασία εμβολιασμού θα
έχει ολοκληρωθεί σε αυτά τα νησιά μέσα
στον Φεβρουάριο.

Πρεμιέρα εμβολιασμών σε μικρό σε
πληθυσμό νησί γίνεται στο Καστελόριζο
και θα κρατήσει από τις 27 έως τις 30 Ια-
νουαρίου, με την ελπίδα να εμβολιαστεί
το σύνολο των κατοίκων άνω των 18 ετών.
Η μεταφορά των εμβολίων γίνεται αερο-
πορικώς με δωρεάν πτήσεις και στα πιο
απομακρυσμένα νησιά, με συνδυασμό
μέσων πτητικών και πλωτών.

Η ώρα για τις ηλικίες 80-84

Από την Κατερίνα Παπακωστοπούλου

Ένα 24ωρο δείγμα-ακτινογραφία της συ-
νολικής εικόνας 4 εκατ. κατοίκων της Αττι-
κής, που ταξιδεύει καθημερινά από την Ψυ-
τάλλεια στο εργαστήριο του Ζωγράφου,
αποκαλύπτει την κινητικότητα του ιού και
ταυτόχρονα προειδοποιεί για τη διασπορά
τη νόσου. 

«Από τη στιγμή που κάποιος κολλήσει, σε
διάστημα δύο ωρών έως και δύο ημερών
αρχίζει από το πεπτικό του και μέσω του
αποχετευτικού συστήματος να δίνει ιικό
φορτίο», εξήγησε στην «Political» ο Νίκος
Θωμαΐδης, καθηγητής Αναλυτικής Χημείας
στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστή-
μιο Αθηνών. 

«Η μεταφορά του δείγματος γίνεται με
ένα μικρό ψυγείο και διατηρείται με παγο-
κύστες σε θερμοκρασία 4 βαθμών. Έχουμε
μελετήσει τη σταθερότητα του δείγματος

και έχει αποδειχθεί ότι στους 4 βαθμούς
Κελσίου το ιικό φορτίο δεν μεταβάλλεται
για επτά μέρες. Άρα, δεν μας απασχολεί
όση ώρα κι αν καθυστερήσει να έρθει από
την Ψυττάλεια».

«Μόλις φθάσει, μοιράζουμε το δείγμα σε
δύο κομμάτια: Το ένα για τη μοριακή ανάλυ-
ση που αφορά στον ιό και το άλλο για τη χη-
μική ανάλυση που αφορά σε όλα τα υπόλοι-
πα. Το μπουκάλι που βάζουμε για τη χημική
ανάλυση μπαίνει στους -80 βαθμούς. Πα-
γώνουν όλα. Μπορούν να συντηρηθούν για
χρόνια και κάνουμε την ανάλυση με την
ησυχία μας. Κάνουμε τη μοριακή ανάλυση
την ίδια μέρα και το βράδυ στέλνουμε τα
αποτελέσματα της μέτρησης του ιικού φορ-
τίου στην επιτροπή του υπουργείου. Σαφώς
προηγείται έλεγχος, για να δούμε αν είναι
αξιόπιστα τα αποτελέσματα», υπογράμμισε

ο καθηγητής. «Η πορεία εξέτασης του μο-
ριακού δείγματος έχει διάφορα στάδια,
προκειμένου να απομονώσω το ιικό φορτίο
και από αυτό να πάρω το mRNA που θα με-
τρήσω στο PCR (μοριακή μέθοδος ανάλυ-
σης). Όταν πάρουμε το αποτέλεσμα, κάνου-
με τους υπολογισμούς, βρίσκουμε πόσα αν-
τίγραφα του ιού έχουμε στο ένα λίτρο του
λύματος. Μέσω της διαδικασίας που λέγεται
“Monte Carlo Simulation” (μοντέλο πρόβλε-
ψης), παίρνω τη διάμεση τιμή των προβλε-
πόμενων φορέων, το εύρος που βρίσκεται
μέσα, σε επίπεδο εμπιστοσύνης 95%, και με-
τά γίνονται οι κανονικοποιήσεις ανά τον
πληθυσμό που υπολογίζουμε από κάποια
φυσικοχημικά τα οποία μετράμε παράλλη-
λα. Με όλο αυτό ασχολούνται έξι άτομα κα-
θημερινά».

Στέλιος Σαρέσκος

Τα λύματα της Ψυττάλειας «μαρτυρούν» το ιικό φορτίο 

Χθες σημειώθηκε ρεκόρ 
με 15.290 εμβολιασμούς,
ενώ έχουν κλειστεί 400.000
ραντεβού για την πρώτη 
και τη δεύτερη δόση
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Σ
υγκλονίζει το Πανελλήνιο η λεπτομερής περι-
γραφή της χρυσής Ολυμπιονίκη Σοφίας Μπεκα-
τώρου για τη σεξουαλική κακοποίηση που δέχ-
θηκε από τον παράγοντα της Ομοσπονδίας Ιστιο-

πλοΐας σε ηλικία 21 ετών, σε αποστολή στην Ισπανία. «Ο λό-
γος που βγήκα να το πω τώρα ήταν ότι ένιωθα έτοιμη. Το
μοιράστηκα με τα παιδιά μου. Το έκανα για να βοηθήσω να
μπει ένα όριο και για τις γυναίκες και για τους άνδρες. Δεν
μπλέκουμε το φλερτ με τον βιασμό». Η κλινική ψυχολόγος
Κατερίνα Μαλίχιν, που βοήθησε την κυρία Μπεκατώρου να
μιλήσει, δήλωσε πως αυτό το γεγονός «δοκίμασε την επι-
θυμία της για την ίδια τη ζωή». 

Όπως αναφέρει στην εξομολόγησή της η Σοφία Μπεκα-
τώρου, «ήταν μια αποστολή στην Ισπανία στην οποία για
πρώτη φορά είχαμε μαζί μας έναν παράγοντα της ομο-
σπονδίας. Τότε είχαμε μεγάλο πόλεμο με την ομοσπονδία».
Και συνεχίζει: «Ήταν ένας παράγοντας που ήταν πιο φιλι-
κός. Σε αυτόν είχαμε στρέψει όλες μας τις ελπίδες και πι-
στεύαμε ότι θα διεκδικήσει τα δικαιώματά μας». 

«Ήθελα να βγάλω τη σάρκα μου από πάνω μου»
Η κυρία Μπεκατώρου σημειώνει στην εκπομπή «Live

News» του Mega πως «στους αγώνες καταλάβαμε την 5η
θέση και ήμασταν ικανοποιημένοι. Την τελευταία ημέρα
αποφασίσαμε να βγούμε να γιορτάσουμε. Όταν επιστρέ-
φαμε, μείναμε στο τέλος με τον παράγοντα και μιλούσαμε.
Επιστρέφοντας στο ξενοδοχείο, γύρισε και με φίλησε.
Έμεινα έκπληκτη. Απομακρύνθηκα από κοντά του». 

Συνέχισαν έτσι μέχρι το ξενοδοχείο και «μέσα στο ασαν-
σέρ σταματήσαμε στον δικό του όροφο και μου είπε να πάω
στο δωμάτιό του. Του είπα “δεν υπάρχει λόγος” και μου είπε
“έλα δυο λεπτά να σου μιλήσω. Φοβάσαι;”. Και σκέφτηκα
ότι δεν ήμουν κανένα κοριτσάκι και πήγα. Με τα πολλά, άρ-
χισε να απλώνει τα χέρια του παραπάνω και με έριξε στο
κρεβάτι. Του είπα ότι δεν θέλω και δεν υπάρχει συναίνεση.
Όταν εγώ αγρίευα, εκείνος σταμάταγε. Όταν σηκώθηκα να
φύγω, μου είπε: “Πού πας τώρα;” Και του είπα: “Δεν μπο-
ρείς να καταλάβεις πως σου λέω ότι δεν θέλω;”. Το πρώτο
πράγμα που σκέφτηκα ήταν να τον σπάσω στο ξύλο, αλλά

Γράφει ο Σπύρος Μουζακίτης

ΕΞΟΜΟΛOΓΗΣΗ-ΣΟΚ
της Σοφίας Μπεκατώρου 
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σκέφτηκα ότι έχει μεγάλη δύναμη στην ομοσπονδία.
Όταν τελείωσε, συνειδητοποίησα ότι με είχε βιάσει
και πως ό,τι κι αν του είπα εκείνος δεν σταμάτησε και
πως ακόμα και αν του είπα ότι δεν ήθελα τη συνεύρε-
ση εκείνος δεν σταμάτησε. Έφυγα, ανέβηκα στο δω-
μάτιό μου. Η συναθλήτριά μου κοιμόταν. Έκανα μπά-
νιο και ήθελα να βγάλω όλη μου τη σάρκα από πάνω
μου. Ένιωθα θυμωμένη και αδικημένη που δεν είχα
βάλει τις φωνές. Αυτό είχε γίνει όμως».  

«Ένιωθα εγκλωβισμένη»
Η Σοφία Μπεκατώρου ανέφερε πως τότε είχε μια

σχέση και μοιράστηκε όσα πέρασε με τον σύντροφό
της. «Ήθελε να αντιδράσει, να πάει να τσακωθεί. Δεν
τον άφησα. Ήταν και εκείνος αθλητής και ποιος θα με
πίστευε; Κάθε φορά που ξεκινούσε η προετοιμασία,
ένιωθα εγκλωβισμένη και του είπα: “Μη μιλήσεις”.
Και εκείνος το δέχτηκε». 

Ο παράγοντας στις δύο εβδομάδες ήθελε να τη συ-
ναντήσει, σύμφωνα με την ίδια, καθώς είχε καταλά-
βει ότι ήταν εξοργισμένη. «Μιλήσαμε έξω από τα
“Αστέρια” στην παραλιακή στη Γλυφάδα και, μπαί-
νοντας το αυτοκίνητο, προσπαθούσε να δει πώς εγώ

το έχω πάρει και τι θα έκανα». 

«Πώς μπόρεσες να μου το κάνεις;» 
«Το πρώτο που τον ρώτησα ήταν: “Πώς μπόρεσες

να μου το κάνεις αυτό; Θα μπορούσες να ήσουν πατέ-
ρας μου. Φαντάζεσαι να το έκανε αυτό κάποιος στο
παιδί σου;”. Κατάλαβε ότι είχα συνειδητοποιήσει τον
βιασμό».

Συνεχίζοντας τη συγκλονιστική της εξομολόγηση,
η Σοφία Μπεκατώρου είπε: «Ήταν εκπρόσωπος εθνι-
κών ομάδων και έπρεπε να διαπραγματευόμαστε με
αυτόν. Τη στιγμή του βιασμού στην Ισπανία έχασα ό,τι
εκτίμηση είχα για τον εαυτό μου, γιατί δεν μπορούσα
να συγχωρήσω στον εαυτό μου ότι δεν φώναξα, πως
δεν τον χτύπησα. Κατάλαβα ότι ή έπρεπε να μιλήσω
και να ελευθερώσω την ψυχή μου ή να καταστρέψω
το όνειρό μου». 

Στο πέρασμα του χρόνου, λέει η Σοφία Μπεκατώ-
ρου, αυτό φούντωνε. «Έβλεπε ότι τον αγνοούσα και
ήμουν απόμακρη. Σε κάθε προσπάθειά μου να διεκ-
δικήσω πράγματα, εκείνος με απαξίωνε και στους
Ολυμπιακούς της Αθήνας αγωνιζόμουν με άλλες δύο
συναθλήτριες και είχαμε πόλεμο». 

«Χιονοστιβάδα» 
οι καταγγελίες στο ΑΠΘ

του Κώστα Καντούρη 

Μ
ε την πρόεδρο του Συνδέσμου Επιχειρηματιών
Γυναικών Ελλάδας Λίνα Τσαλταμπάση ξεκίνησε ο
κύκλος των καταθέσεων πρώην φοιτητριών που

καταγγέλλουν ότι υπέστησαν σεξουαλική παρενόχληση
από καθηγητές τους στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσ-
σαλονίκης. Η κυρία Τσαλταμπάση κατέθετε επί τρεις ώρες
στους αστυνομικούς της Δίωξης Οργανωμένου Εγκλήμα-
τος με λεπτομέρειες για το τι υπέστη από συγκεκριμένο
καθηγητή του Γεωλογικού Τμήματος, στο οποίο σπούδασε. 

«Ήρθε η ώρα να μιλήσουμε με ονόματα», ανέφερε στις
δηλώσεις που έκανε μετά την έξοδό της από το Αστυνομι-
κό Μέγαρο Θεσσαλονίκης, μετά την κατάθεσή της, στο
πλαίσιο της προκαταρκτικής εξέτασης που έχει παραγγεί-
λει ο εισαγγελέας Πρωτοδικών. Είπε πως έδωσε όσα στοι-
χεία διέθετε για όσα υπέστησαν φοιτήτριες την περίοδο
που η ίδια σπούδαζε. Απαντώντας σε σχετική ερώτηση για
το πλήθος των καταγγελιών, είπε ότι η ίδια έχει στα χέρια
της έξι ονόματα πρώην φοιτητριών, ενώ γνωρίζει πως ονό-
ματα έχει και ο σημερινός πρόεδρος του τμήματος. Η κυ-
ρία Τσαλταμπάση, η οποία πρώτη κατήγγειλε επωνύμως
σεξουαλική παρενόχληση, αναφέρθηκε στην κατάθεσή
της και στην προσωπική της εμπειρία με τον καθηγητή της.
Μάλιστα, έκανε έκκληση σε άλλες φοιτήτριες, ακόμη και
νεότερες στην ηλικία, να καταγγείλουν εάν έχουν υποστεί
και αυτές σεξουαλική παρενόχληση.  

Η εισαγγελική έρευνα θα συνεχιστεί το προσεχές διά-
στημα με καταθέσεις και άλλων πρώην φοιτητριών που
έχουν καταγγείλει ότι υπέστησαν σεξουαλική παρενόχλη-
ση στο ΑΠΘ. Μάλιστα, ο κύκλος των ονομάτων αναμένεται
να διευρυνθεί, καθώς σε κάθε κατάθεση προστίθενται νέα
ονόματα γυναικών.  Μεταξύ αυτών, είναι και οι οκτώ πρώην
φοιτήτριες οι οποίες επώνυμα κατέθεσαν αναφορά στον
πρύτανη του ΑΠΘ Νίκο Παπαϊωάννου, όπου επιβεβαίωσαν
τις καταγγελίες για υποθέσεις σεξουαλικής παρενόχλη-
σης στη Φιλοσοφική Σχολή του πανεπιστημίου. 

Με βάση πληροφορίες, στην αναφορά, που αναμένεται
να διαβιβαστεί στις εισαγγελικές Αρχές, καταγράφεται και
ο τρόπος με τον οποίο συγκεκριμένος καθηγητής προσέγ-
γιζε φοιτήτριες κατά τη διάρκεια των σπουδών τους, μέσα
στο γραφείο του.

«Οι περιπτώσεις που εκπροσωπώ εγώ μιλούν για σε-
ξουαλική παρενόχληση μέσα στο γραφείο του καθηγητή
στο πανεπιστήμιο», επιβεβαίωσε με δηλώσεις της η νομι-
κή τους εκπρόσωπος, Άννα Τσιφτελίδου. 

Εισαγγελικές πηγές έλεγαν πως πολλά από τα στοιχεία
τα οποία καταγγέλλονται είναι ποινικά αξιοποιήσιμα - με
την έννοια ότι δεν έχει παρέλθει ο χρόνος παραγραφής των
αδικημάτων, στην περίπτωση κακουργηματικών πράξεων. 

Και στον Πύργο
Στο μεταξύ, δημοτική υπάλληλος στον Πύργο Ηλείας κα-

τήγγειλε ότι έπεσε θύμα παρενόχλησης από αντιδήμαρχο,
ο οποίος τελικά καθαιρέθηκε με απόφαση του δημάρχου.

Σε πλήρη εξέλιξη βρίσκεται η εισαγγελική έρευνα που διενεργείται αυτεπάγγελτα από τον εισαγγελέα Πρω-
τοδικών Νίκο Στεφανάτο, μετά τη συγκλονιστική δημόσια καταγγελία της Σοφίας Μπεκατώρου για τον βιασμό
της πριν από 22 χρόνια από Έλληνα παράγοντα της Ιστιοπλοΐας. Η αποκάλυψη που έκανε στη διάρκεια της κατά-
θεσής της την Τετάρτη στον εισαγγελέα η χρυσή Ολυμπιονίκης, παράλληλα με την αφήγηση της προσωπικής της
καταγγελίας, όπου αναφέρθηκε στον βιασμό μιας ανήλικης αθλήτριας πριν από δέκα χρόνια, την οποία και κα-
τονόμασε, οδήγησε την εισαγγελική έρευνα ένα βήμα παραπέρα, δικαιώνοντας τον σκοπό για τον οποίο αυτή
διατάχθηκε. Ο εισαγγελικός λειτουργός που χειρίζεται με μεγάλη προσοχή την έρευνα λόγω του ευαίσθητου
περιεχομένου της αναμένεται τα επόμενα εικοσιτετράωρα να καλέσει προς κατάθεση την 21χρονη, σήμερα, εν
ενεργεία αθλήτρια, η οποία, σύμφωνα με τα στοιχεία που του έδωσε η Σοφία Μπεκατώρου, πριν από δέκα χρό-
νια και ενώ εκείνη ήταν μόλις 11 ετών κακοποιήθηκε σεξουαλικά από αθλητικό παράγοντα της Βορειοανατολι-
κής Αττικής και τώρα βρίσκεται στην επαρχία. «Ήμουν 11 χρονών, ήμουν σε σοκ. Ήταν βιασμός με όλο το νόημα.
Πέρασαν τρία χρόνια για να το πω στους δικούς μου. Ήμουν 14 και δεν άντεχα άλλο. Με το που το έμαθαν οι γο-
νείς μου πήγαν κατευθείαν στην Αστυνομία», ανέφερε η 21χρονη στο δελτίο του OPEN.

Η περίπτωση αυτή -δεδομένου ότι ο χρόνος τέλεσης της πράξης είναι μεταγενέστερος και δεν έχουν παρα-
γραφεί τα αδικήματα που θα προκύψουν από την έρευνα- είναι ποινικά αξιοποιήσιμη από τη Δικαιοσύνη. Σε κά-
θε περίπτωση, μετά την ολοκλήρωση των μαρτυρικών καταθέσεων, ο εισαγγελέας θα καλέσει για εξηγήσεις τό-
σο τον παράγοντα της Ιστιοπλοΐας τον οποίο κατονομάζει ως δράστη του βιασμού της η Σοφία Μπεκατώρου όσο
και οποιονδήποτε άλλον που -από την πρόοδο της έρευνας- θα προκύψουν καταγγελίες σε βάρος του. 

Γράφει η Μαρία ΔήμαΈρχονται νέες καταθέσεις 



«Τ
ο 2021 η Αστυνομία αλλάζει
εποχή. Θα γίνει η ΕΛ.ΑΣ. του
21ου αιώνα. Εξωστρεφής,
σύγχρονη, ευέλικτη, αποτε-

λεσματική. Από τη στολή μέχρι την ψυχή».
Με τα λόγια αυτά ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης
δεν έκλεισε απλώς την ομιλία του για το
Εθνικό Σχέδιο Διαχείρισης Δημόσιων
Υπαίθριων Συναθροίσεων, αλλά περιέγρα-
ψε το όραμά του.

Στο επιχειρησιακό σκέλος η ΕΛ.ΑΣ. κα-
λείται να περάσει σε μια λογική ηπιότερης
διαχείρισης, εκτίμησης επικινδυνότητας
κάθε συγκέντρωσης-πορείας και κλιμα-
κούμενης χρήσης βίας. Με απλά λόγια, πε-
ρισσότερος διάλογος, λιγότερα χημικά.
Προτού ακόμα ξεκινήσει κάποια υπαίθρια
δημόσια συνάθροιση, οι αρμόδιοι αξιωμα-
τικοί θα έρχονται σε επαφή με τον επίσημο
διαχειριστή, θα συζητούν για τον εκτιμώ-
μενο αριθμό των συμμετεχόντων (άρα και
του χώρου που μπορούν να καταλάβουν),
καθώς και για τον κίνδυνο να παρεισφρή-
σουν άτομα με στόχο την πρόκληση επει-
σοδίων (οπότε θα χρειαστούν οι αύρες και
οι διμοιρίες ΜΑΤ και ΥΜΕΤ).

Σε περίπτωση έντασης και επεισοδίων,
πάντως, το σχέδιο που παρουσιάστηκε από
το υπουργείο Προστασίας του Πολίτη προ-
βλέπει κλιμάκωση της αντίδρασης της
ΕΛ.ΑΣ. σε τέσσερα στάδια:

1. Αρχικά θα μπαίνουν φραγμοί (εμπόδια
σταθερά ή ανθρώπινο τείχος).

2. Στη συνέχεια θα γίνεται απόκρουση
των επιθέσεων από διάφορα αντικείμενα ή
απώθηση με τη χρήση ασπίδας.

3. Αν συνεχίζονται τα επεισόδια, θα γίνε-
ται χρήση νερού από τα υδροφόρα οχήμα-
τα (ο «Αίαντας» και οι άλλες αύρες της
ΕΛ.ΑΣ.).

4. Χρήση δακρυγόνων και χειροβομβί-
δων κρότου λάμψης από τις διμοιρίες ΜΑΤ
και ΥΜΕΤ.

Κωδικός «επικοινωνία»
Το νέο Εθνικό Σχέδιο Διαχείρισης Δημό-

σιων Υπαίθριων Συναθροίσεων έχει ως
κλειδί την «επικοινωνία» μεταξύ αστυνομι-
κών και πολιτών, ενώ άμεσα προβλέπεται η
δημιουργία ηλεκτρονικής πλατφόρμας για
τις συγκεντρώσεις. Εκεί ο διοργανωτής
μιας συνάθροισης θα μπορεί να υποβάλει
τη γνωστοποίηση της πρόθεσης διοργάνω-
σης προς την αντίστοιχη αστυνομική ή λι-
μενική Αρχή, ενώ η διαδικασία γνωστοποί-
ησης θα γίνεται με τους κωδικούς taxisnet.
Παράλληλα, θα πρέπει να ενημερώνει και
το Αστυνομικό Τμήμα της περιοχής όπου
θα γίνεται η συγκέντρωση. Μέσω της πλατ-
φόρμας, ο διοργανωτής θα ενημερώνεται
από τον αρμόδιο αξιωματικό για το αν και τι

είδους περιορισμοί θα υπάρξουν.
Τη μέρα της δημόσιας υπαίθριας συνά-

θροισης ο επικεφαλής των αστυνομικών
δυνάμεων θα βρίσκεται σε συνεχή επικοι-
νωνία με τον διοργανωτή, ενώ ο αστυνομι-
κός διαμεσολαβητής θα παραμένει στον
χώρο και θα παρεμβαίνει για την αποκλιμά-
κωση των εντάσεων. Σε συγκεντρώσεις χα-
μηλής ή μεσαίας επικινδυνότητας τον αστυ-
νομικό διαμεσολαβητή θα συνεπικουρούν
τα μέλη της ομάδας ΟΔΟΣ (Ομάδα Διαχείρι-
σης και Οριοθέτησης Συναθροίσεων).

Κάμερες καταγραφής
Μια ακόμα καινοτομία που φέρνει το

Σχέδιο είναι ότι κάθε αστυνομικός που με-
τέχει στα μέτρα τάξης θα φέρει έναν ειδικό
διακριτό αριθμό, με τον Μιχάλη Χρυσοχοΐ-
δη να μιλάει για πλήρη διαφάνεια στη δια-
χείριση των διαδηλώσεων-πορειών. Για
αυτό και κάθε διμοιρία ΜΑΤ και ΥΜΕΤ θα εί-
ναι εξοπλισμένη με κάμερα καταγραφής,
ενώ σύντομα θα εφοδιαστούν με body-cam
και οι ομάδες ΟΠΚΕ και «Δράση», που θα
έρχονται σε επαφή με πολίτες κατά τη διάρ-
κεια των δημόσιων υπαίθριων συναθροίσε-
ων. Αυτό θα γίνεται τόσο για να έχει τακτική
εικόνα σε πραγματικό χρόνο το κέντρο επι-
χειρήσεων της ΓΑΔΑ όσο και για να υπάρχει
ψηφιακό υλικό σε περίπτωση σχηματισμού
δικογραφίας ή καταγγελιών για αστυνομική
βία. Το υλικό θα είναι προσβάσιμο αποκλει-
στικά και μόνο από αρμόδιο εισαγγελέα.
Τέλος,  η ΕΛ.ΑΣ. οριοθετεί συγκεκριμένο
χώρο για τους δημοσιογράφους, ενώ αξιω-
ματικός θα λειτουργεί ως σύνδεσμος και
δίαυλος επικοινωνίας μαζί τους.

Η ΕΣΗΕΑ σε ανακοίνωσή της χαρακτη-
ρίζει το σχέδιο βαρύ πλήγμα στην ενημέ-
ρωση των πολιτών.

Μαζική ήταν η συμμετοχή φοιτητών, μαθητών και εκπαιδευ-
τικών στο συλλαλητήρια που πραγματοποιήθηκαν χθες σε
Αθήνα και Θεσσαλονίκη ενάντια στο νομοσχέδιο του υπουρ-
γείου Παιδείας, με το οποίο θεσμοθετείται ελάχιστη βάση ει-
σαγωγής και ανώτατο όριο φοίτησης και ιδρύεται Πανεπιστη-
μιακή Αστυνομία. Στην Αθήνα πραγματοποιήθηκε προσυγκέν-
τρωση στα Προπύλαια και ακολούθησε πορεία προς τη Βουλή
χωρίς προβλήματα, σε αντίθεση με τη συμπρωτεύουσα, όπου
προκλήθηκε ένταση όταν φοιτητές επιχείρησαν να περάσουν
από τον αστυνομικό κλοιό που είχε σχηματιστεί περιμετρικά
της συγκέντρωσης, με αποτέλεσμα οι άνδρες των ΜΑΤ να κά-
νουν χρήση χημικών, ενώ προχώρησαν και σε προσαγωγές.

Κινητοποιήσεις έλαβαν χώρα σε Πάτρα, Ιωάννινα, Χανιά κα-
θώς και σε άλλες πόλεις της χώρας. Σε ανακοίνωσή τους 25
Φοιτητικοί Σύλλογοι της Αθήνας ζητούν την απόσυρση του νο-
μοσχεδίου, τάσσονται κατά της Πανεπιστημιακής Αστυνομίας
και της θεσμοθέτησης πειθαρχικού δικαίου και απαιτούν τη
διά ζώσης επαναλειτουργία των Σχολών για το εαρινό εξάμη-
νο, αφού εξασφαλιστούν τα απαραίτητα μέτρα προστασίας. 

Την ίδια ώρα, «όχι» στην Ελάχιστη Βάση Εισαγωγής (ΕΒΕ)
λένε και οι πρυτάνεις, καθώς θα οδηγήσει σε σημαντική μεί-
ωση του αριθμού των εισακτέων, η οποία συνδέεται άμεσα με
τη βιωσιμότητα των περιφερειακών πανεπιστημίων, τα οποία
θα υποστούν τις μεγαλύτερες συνέπειες. Όπως επισημαίνει η

Σύνοδος των Πρυτάνεων, τόσο το παρόν όσο και το προτεινόμε-
νο εξεταστικό σύστημα δεν καλύπτουν τις ακαδημαϊκές ανάγ-
κες και τις γνωστικές προϋποθέσεις των πανεπιστημιακών
τμημάτων.  Παράλληλα, οι διοικήσεις των ΑΕΙ υπογράμμισαν
την ανάγκη αλλαγής και του συστήματος μετεγγραφών, ενώ ως
προς το ανώτατο όριο φοίτησης εξέφρασαν τις επιφυλάξεις
τους, καθώς η καθυστέρηση ολοκλήρωσης των σπουδών απο-
τελεί πολυπαραγοντικό φαινόμενο. Αντίθετοι εμφανίστηκαν οι
πρυτάνεις και στη δημιουργία Πανεπιστημιακής Αστυνομίας,
σημειώνοντας ότι ζητήματα πειθαρχικού κανονιστικού πλαισί-
ου αφορούν στο αυτοδιοίκητο των πανεπιστημίων. 

ΕΕύη Πανταζοπούλου

Συλλαλητήρια κατά του νομοσχεδίου για τα ΑΕΙ

papadkos@gmail.com

Γράφει  
ο Κώστας 
Παπαδόπουλος
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Η κατηγοριοποίηση 
των συναθροίσεων 

για την Αττική, βάσει μεγέθους,
έχει ως ακολούθως:

1-100 άτομα: 
πολύ μικρή συνάθροιση

101-500 άτομα: 
μικρή συνάθροιση
501-1.000 άτομα: 

μεσαία συνάθροιση
1001-10.000 άτομα:
μεγάλη συνάθροιση

10.001 άτομα και πάνω: 
πολύ μεγάλη συνάθροιση

Συγκεντρώσεις
μέσω... ηλεκτρονικής
πλατφόρμας 
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Το ατύχημα 
του Κωνσταντινίδη 
Με πατερίτσες εμφανίστηκε στη συνεδρίαση
του Δημοτικού Συμβουλίου Θεσσαλονίκης ο
Μιχάλης Κωνσταντινίδης. Ο δημοτικός σύμ-
βουλος της παράταξης «Λαϊκή Συσπείρωση»
είχε ένα ατύχημα πριν από τις γιορτές των Χρι-
στουγέννων. Ο κ. Κωνσταντινίδης δέχτηκε ευ-
χές για ταχεία ανάρρωση από τους συναδέλ-
φους του στην πρώτη συνεδρίαση του Σώματος
για το 2021, που έγινε μέσω τηλεδιάσκεψης,
αλλά και τη συγγνώμη του δημάρχου Κωνσταν-
τίνου Ζέρβα, ο οποίος, όπως είπε, δεν πρόλαβε
να του ευχηθεί νωρίτερα περαστικά.

Η «πρώτη» του Ξενόπουλου   
Την πρώτη του εμφάνιση στα δημοτικά έδρανα,
έστω και με μέθοδο τηλεδιάσκεψης, έκανε ο
νέος επικεφαλής της παράταξης «Η Πόλη Ανά-
ποδα - Δύναμη Ανατροπής» Κώστας Ξενόπου-
λος, αντικαθιστώντας τον Αντώνη Γαζάκη. Η πα-
ράταξη είχε εξαγγείλει προεκλογικά την εναλ-
λαγή προσώπων στη θέση του δημοτικού συμ-
βούλου.

Έμεινε άφωνη η Γούλα 
Παρούσα τη στιγμή που η Σοφία Μπεκατώρου
αποκάλυψε ότι έπεσε θύμα σεξουαλικής κακο-
ποίησης ήταν η Καλυψώ Γούλα. Με την ιδιότητα
της προέδρου της Επιτροπής Διοίκησης του
Καυτανζογλείου Εθνικού Σταδίου, η κυρία Γού-
λα συμμετείχε στη διαδικτυακή ημερίδα κατά
την οποία η κυρία Μπεκατώρου αποφάσισε να
ανοίξει την ψυχή της. Παρά την εμπειρία 30
χρόνων στη δικηγορία, η κυρία Γούλα δήλωσε
ότι σε πρώτη φάση έμεινε άφωνη και σοκαρι-
σμένη από την αποκάλυψη. Αμέσως όμως και
χωρίς να γνωρίζει προσωπικά την Ολυμπιονίκη,
παρά μόνο από τις επιτυχίες της με τα γαλανό-
λευκα χρώματα, της έστειλε μήνυμα στη διαδι-
κτυακή ομαδική συνομιλία για να τη συγχαρεί
για το θάρρος της και να την ενθαρρύνει.

«Όχι» στα διόδια Πολυκάστρου
από τον δήμαρχο Παιονίας 

Ασφαλιστικά μέτρα προτίθεται
να καταθέσει ο Δήμος Παιονίας,
αν τεθούν σε λειτουργία τα πλευ-
ρικά διόδια στον κόμβο του Πο-
λυκάστρου. Μάλιστα, ο δήμαρχος
Παιονίας Κώστας Σιωνίδης καλεί
δημότες και φορείς σε κινητο-
ποίηση στον κόμβο του Πολυκά-
στρου, ξεκαθαρίζοντας ότι θα τη-
ρηθούν όλα τα μέτρα για την αντι-
μετώπιση της πανδημίας. Ο δή-
μαρχος υπογραμμίζει ότι δεν γί-

νεται να τοποθετηθούν διόδια σε
έναν δρόμο απαρχαιωμένο, όπου
έχουν προκληθεί δεκάδες τρο-
χαία, ενώ ζητά από την κυβέρνη-
ση να κατασκευάσει πρώτα τον
δρόμο και ύστερα να θέσει σε
λειτουργία τα πλευρικά διόδια.

«Επιμένουμε στο παράνομο
της απόφασης λειτουργίας διο-
δίων σε δρόμο που στιγματίζεται
κάθε χρόνο από δυστυχήματα,
σε δρόμο που δεν πληροί καμιά

από τις προδιαγραφές ασφαλεί-
ας. Η αίτηση ασφαλιστικών μέ-
τρων είναι απολύτως αναγκαία,
καθόσον, μάλιστα, στις 9 Φε-
βρουαρίου πρόκειται να συζητη-
θεί στο Συμβούλιο της Επικρα-
τείας η αίτηση του Δήμου Παι-
ονίας για την ακύρωση της από-
φασης λειτουργίας διοδίων στον
δρόμο με τα χαρακτηριστικά που
όλοι γνωρίζουμε», τόνισε ο κ.
Σιωνίδης. 

Να είναι το 2021 μια καλή και παρα-
γωγική χρονιά για τις υποθέσεις της
Θεσσαλονίκης ευχήθηκε ο δήμαρχος
Κωνσταντίνος Ζέρβας στην πρώτη συ-
νεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου
για το νέο έτος, που πραγματοποιήθη-
κε μέσω τηλεδιάσκεψης. «Να καλύ-

ψουμε το χαμένο έδαφος, να προχω-
ρήσουν όλα τα έργα και οι υποδομές
που έχουν προγραμματιστεί», είπε χα-
ρακτηριστικά ο κ. Ζέρβας, ευχόμενος
παράλληλα παραγωγική δουλειά και
από το Δημοτικό Συμβούλιο με γόνιμες
συζητήσεις και προτάσεις.

Ευχές Ζέρβα στην πρώτη συνεδρίαση

Επίθεση στο γραφείο
της Άννας Ευθυμίου  
Για μια ακόμα φορά η Άννα Ευθυμίου έγινε
στόχος επίθεσης αγνώστων. Συγκεκριμένα,
δέχτηκε επίθεση στο γραφείο της από αγνώ-
στους με τρικάκια και μπογιές. Στη σχετική
ανάρτησή της τη χαρακτήρισε θρασύδειλη
πράξη από αναρχικούς: «Βιώνουμε μια δύ-
σκολη συγκυρία λόγω της έξαρσης της παν-
δημίας και τέτοιου είδους έκνομες ενέργειες
διαταράσσουν την κοινωνική ηρεμία, ιδίως
αυτήν τη δύσκολη περίοδο που η αλληλεγγύη
είναι το ζητούμενο. Ευχαριστώ την Ελληνική
Αστυνομία για την έγκαιρη επέμβασή της».

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Ακλόνητος 
ο Μίμης στον δήμο 
Τέλος στις όποιες φήμες κυκλο-
φόρησαν για αντικατάσταση του
Ευθύμη Φωτόπουλου από τον
δήμαρχο Θεσσαλονίκης μπήκε
με την κάθοδο των δύο ανδρών
στην Αθήνα για συναντήσεις με
υπουργούς. Ο κ. Ζέρβας στις
επαφές του με Μάκη Βορίδη και
Κώστα Σκρέκα είχε στο πλευρό
του τον γενικό γραμματέα του
δήμου, αποδεικνύοντας μια σχέ-
ση εμπιστοσύνης.

Εμβολιάστηκε 
και ο Μανδαλιανός 
Το εμβόλιο κατά του κορονοϊού
έκανε και ο δήμαρχος Κορδελιού
- Ευόσμου, Κλεάνθης Μανδαλια-
νός. Με ενημέρωση που έλαβε
από τον Ιατρικό Σύλλογο Θεσσα-
λονίκης μετέβη στο εμβολιαστικό
κέντρο του Νοσοκομείου «Παπα-
νικολάου» και εμβολιάστηκε κα-
τά προτεραιότητα λόγω της ιδιό-
τητάς του ως γιατρού, στέλνοντας
παράλληλα ένα μήνυμα για την
ασφάλεια και την αποτελεσματι-
κότητα του εμβολίου. 

Σ. Τζακόπουλος: 
Εγκαταλελειμμένοι
δρόμοι στο κέντρο 
Την υποβάθμιση και την πλήρη
εγκατάλειψη της περιοχής που
περικλείεται από τις οδούς Δια-
μαντή Ολυμπίου και Ναυμαχίας
Λήμνου στο κέντρο της Θεσσα-
λονίκης έθεσε στο Δημοτικό
Συμβούλιο ο ανεξάρτητος δημο-
τικός σύμβουλος Σάκης Τζακό-
πουλος. Μάλιστα, με την ομάδα
του προχώρησε στην υλοποίηση
τεχνικής μελέτης για την ανά-
πλαση της περιοχής. 



ΕΔΣΝΑ 

Πρωταθλητές και ουραγοί 
στην ανακύκλωση

Τους πρώτους
και τους ουρα-
γούς δήμους
στην ανακύκλω-
ση ανέδειξε το
τελευταίο Δ.Σ.
του ΕΔΣΝΑ. Επι-
πλέον, επέβαλε,
για πρώτη φορά,

το Πρόστιμο - Τέλος Ταφής σε αυτούς που δεν ανακυκλώ-
νουν και οδηγούν στον ΧΥΤΑ τα σκουπίδια τους. Πρώτοι δή-
μοι στην ανακύκλωση είναι οι Κρωπίας και Κυθήρων, που
απολαμβάνουν έκπτωση 25%, και ακολουθούν οι Δήμοι Βρι-
λησσίων, Ραφήνας - Πικερμίου και Βάρης - Βούλας - Βου-
λιαγμένης με έκπτωση 20%.
Στον αντίποδα, χωρίς καλές επιδόσεις είναι οι Δήμοι Αθη-
ναίων, Μαρκοπούλου, Σπετσών, Αίγινας, Πόρου, Σπάτων -
Αρτέμιδος, Σαλαμίνος και Ωρωπού.

ΔΗΜΟΣ ΑΓΙΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ  

Άμισθος ειδικός σύμβουλος 
ο πρόεδρος του ΕΒΕ Ρεθύμνου
Τον πρόεδρο του Εμπορικού και Βιοτεχνικού Επιμε-
λητηρίου Ρεθύμνου Γιώργο Γιακουμάκη όρισε ο δή-
μαρχος Αγίου Βασιλείου Γιάννης Ταταράκης ως άμι-
σθο ειδικό σύμβουλό του. Ο πρόεδρος - σύμβουλος θα
παρέχει συμβουλές και εξειδικευμένες προτάσεις για
τη βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος του
δήμου και την ενίσχυση των μικρομεσαίων επιχειρή-
σεων και των επαγγελματιών.

ΔΗΜΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Νέος «Οργανισμός 
Εσωτερικής Υπηρεσίας»
Τον νέο «Οργανισμό Εσωτερικής Υπηρεσίας», που προ-
ωθεί η διοίκησή του, υπερασπίζεται ο δήμαρχος Θεσσαλο-
νίκης Κωνσταντίνος Ζέρβας.
Καταρρίπτει τις αιτιάσεις της αντιπολίτευσης, περί «στημέ-
νων - φωτογραφικών διατάξεων για προσλήψεις ημετέ-
ρων», επισημαίνοντας πως δεν υπάρχει «καμία φωτογρα-
φική διάταξη, κανένας αποκλεισμός». Αντίθετα, ο νέος ορ-
γανισμός είναι «απόλυτα λειτουργικός και στηρίζεται στη
σύγχρονη λογική του μάνατζμεντ αλλά και της πολυσύνθε-
της δημόσιας διοίκησης και της κείμενης νομοθεσίας».

Οργανωμένο άνοιγμα της Περιφέρειας Ιο-
νίων Νήσων στην κινεζική αγορά, για τη νέα
τουριστική περίοδο, επιχειρεί η περιφερει-

άρχης Ρόδη Κράτσα. Προς τούτο, είχε συνάν-
τηση με την πρέσβειρα της Λαϊκής Δημοκρα-
τίας της Κίνας στην Ελλάδα. Στη συνάντηση,
οι δύο κυρίες καθόρισαν από κοινού ένα ευ-
ρύτερο πλαίσιο συνεργασίας σε τουριστικό,

εμπορικό και πολιτιστικό επίπεδο. Σημειώνε-
ται ότι το 2021 είναι επετειακό έτος για την
Ελλάδα, λόγω της συμπλήρωσης 200 ετών

από την Επανάσταση του 1821, και επίσης
έτος «Πολιτισμού και Τουρισμού» μεταξύ

των δύο χωρών.

Ταξίδι-αστραπή στη συμπρωτεύου-
σα είχε χθες ο αναπληρωτής υπουρ-
γός Εσωτερικών, αρμόδιος για θέματα
Αυτοδιοίκησης, Στέλιος Πέτσας. Στην
ατζέντα του κ. Πέτσα είναι τα καυτά
θέματα της πόλης και, προς τούτο, θα
έχει συναντήσεις με τον περιφερειάρ-
χη Κεντρικής Μακεδονίας και τον δή-
μαρχο Θεσσαλονίκης.

Υπενθυμίζεται ότι προ ημερών, για
ίδια θέματα, είχαν γίνει συναντήσεις
στην Αθήνα με Απόστολο Τζιτζικώστα
και Κωνσταντίνο Ζέρβα.

!Στη Θεσσαλονίκη 
ο Στέλιος Πέτσας

ΔΗΜΟΣ ΓΡΕΒΕΝΩΝ

Όχι στην «ελάχιστη βάση 
εισαγωγής» σε ΑΕΙ και ΤΕΙ

Κάθετα αντίθετος δηλώνει, στην επίμαχη διάταξη της
«ελάχιστης βάσης εισαγωγής» στα ΤΕΙ και τα ΑΕΙ, ο δήμαρ-
χος Γρεβενών Γιώργος Δασταμάνης. Όπως εξηγεί, θα έχει
«αρνητικές συνέπειες για το Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακε-
δονίας και ειδικότερα στα Τμήματα των Γρεβενών».

Στο Δημοτικό Συμβούλιο υποστήριξε την άποψη ότι το νέο
νομοθέτημα «θα βάλει οριστικό λουκέτο στα πανεπιστημια-
κά τμήματα των Γρεβενών και κατ’ επέκταση ταφόπλακα
στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση του τόπου μας». 
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Ιόνια Νησιά: Ευρύ πλαίσιο συνεργασίας 
με τη Λαϊκή Δημοκρατία Κίνας



Τ
ην υιοθέτηση των θέσεων των αιρετών
για τις αναγκαίες αλλαγές στον τομέα
των δημοσίων συμβάσεων χαιρέτισε η

ΚΕΔΕ ύστερα από συνάντηση που είχε με τον
υπουργό Υποδομών Κώστα Καραμανλή και
τον γενικό γραμματέα Γιώργο Καραγιάννη.

Το επόμενο διάστημα θα έρθει προς ψήφι-
ση στη Βουλή νέος νόμος, που θα αντιμετω-
πίζει τα προβλήματα τα οποία προκάλεσε
στην καθημερινή λειτουργία των δήμων το
υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο και θα τους
«λύνει» τα χέρια.

«Διαπιστώνουμε με ικανοποίηση ότι η

προσπάθεια της ΚΕΔΕ και των δήμων όλης
της χώρας, να μπει τέλος σε ένα αναχρονιστι-
κό και αναποτελεσματικό θεσμικό πλαίσιο
όσον αφορά στις δημόσιες συμβάσεις, έπια-
σε τόπο», ανέφερε ο πρόεδρός της Δημήτρης
Παπαστεργίου, λέγοντας πως οι θέσεις τους
έγιναν, επιτέλους, δεκτές από την ηγεσία του
υπουργείου και τον κ. Καραμανλή.

« Έχουμε κάνει ήδη βελτιώσεις στο προ-
σχέδιο νόμου ώστε να “απελευθερωθεί” η
Αυτοδιοίκηση για την εκτέλεση έργων και τη
διαχείριση της καθημερινότητας, αλλά πάντα
εντός του αυστηρού πλαισίου που έχει θέσει

η Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τις αναθέσεις»,
τόνισε ο υπουργός. «Όσον αφορά στον Ν.
4412 (σ.σ.: περί δημοσίων συμβάσεων), επι-
τυγχάνουμε και διαφάνεια και αποτελεσματι-
κότητα. Δεν θα κάνουμε εκπτώσεις ούτε στο
ένα ούτε στο άλλο», υπογράμμισε. «Δουλέ-
ψαμε πολύ σκληρά και συστηματικά όλο αυτό
το διάστημα και σήμερα προχωράμε σε μία
ολιστικά διαφορετική προσέγγιση και μεταρ-
ρυθμίζουμε τον χώρο των Δημόσιων Συμβά-
σεων, επιλύοντας χρόνια ζητήματα ενός δαι-
δαλώδους θεσμικού πλαισίου», σημείωσε
από την πλευρά του ο κ. Καραγιάννης.

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΜΘ

Ενίσχυση 57 
επιχειρήσεων με
6,8 εκατ. ευρώ
από το LEADER
Η Περιφέρεια Ανατολικής
Μακεδονίας και Θράκης δια-
θέτει 6.860.000 ευρώ από το
πρόγραμμα CLLD-LEADER
για την ενίσχυση 57 ιδιωτι-
κών επενδύσεων σε αγροτι-
κές περιοχές των Περιφερει-
ακών Ενοτήτων Ροδόπης και
Ξάνθης. Οι επενδύσεις που
θα ενισχυθούν αφορούν σε
επιχειρήσεις μεταποίησης
και εμπορίας αγροτικών
προϊόντων, σε βιοτεχνίες,
εργαστήρια, καταστήματα γε-
νικού εμπορίου καθώς και σε
επιχειρήσεις οι οποίες δρα-
στηριοποιούνται στους το-
μείς του τουρισμού και της
παροχής υπηρεσιών.

ΔΗΜΟΣ ΑΘΗΝΑΙΩΝ

Ανάπλαση στον λόφο 
του Στρέφη
Μια πραγματικά εμβληματική περιοχή της Αθή-
νας, ο λόφος του Στρέφη, βγαίνει από τον λή-
θαργο και την εγκατάλειψη. Σύμφωνα με το
πρόγραμμα του δήμου, ξαναγίνεται χώρος πρα-
σίνου, περιπάτου και ψυχαγωγίας για τους κα-
τοίκους της πρωτεύουσας. Το πρόγραμμα «Υιο-
θέτησε την πόλη σου» γίνεται πραγματικότητα
με τη συμμετοχή φορέων, ιδρυμάτων, ιδιωτών,
κατοίκων, αλλά και εργαλείο υλοποίησης αυ-
τής της ριζικής ανάπλασης του λόφου.

Ικανοποίηση ΚΕΔΕ 
για τις δημόσιες συμβάσεις

Τέλος στη γραφειοκρατία 
Σε στενή παρακολούθηση θα είναι οι φορείς του Δη-
μοσίου για την Εφαρμογή του Εθνικού Προγράμματος
Απλούστευσης Διαδικασιών, μετά και την Υπουργική
Απόφαση για σύσταση Επιτροπής η οποία αναλαμβά-
νει να εξετάζει την εφαρμογή δράσεων για την κατα-
πολέμηση της γραφειοκρατίας.
Το Εθνικό Πρόγραμμα Απλούστευσης Διαδικασιών
αποτελεί το κεντρικό, κυβερνητικό πλαίσιο διυπουρ-
γικού συντονισμού, του σχεδιασμού και της υλοποί-
ησης δράσεων ανασχεδιασμού και απλούστευσης των
διοικητικών διαδικασιών, οι οποίες επιδιώκουν την
καταπολέμηση της γραφειοκρατίας και τη μείωση των
διοικητικών βαρών των παρεχόμενων προς τους πο-
λίτες και τις επιχειρήσεις υπηρεσιών και των εσωτε-
ρικών λειτουργιών της Δημόσιας Διοίκησης.
Στο Πρόγραμμα εντάσσεται κάθε πολιτική, ενέργεια,
δράση ή πρωτοβουλία οποιουδήποτε δημοσίου φο-
ρέα, η οποία αφορά ή σχετίζεται με την καταπολέμηση
της γραφειοκρατίας.

ΌΌχι καζίνα στις πόλεις
Μετά την από-
φαση του ΣτΕ, η
ΑΔΕΔΥ εξέδωσε
ανακοίνωση,
ώστε να μην
προχωρήσει κα-
μία πρωτοβου-
λία για δημιουρ-
γία καζίνων εν-
τός πόλεων. «Οι πόλεις μας έχουν ανάγκη από χώ-
ρους μετάδοσης της γνώσης (σχολεία και εκπαι-
δευτικά ιδρύματα), της πραγματικής παραγωγής
και της τεχνολογικής καινοτομίας αλλά και από
χώρους πολιτισμού, άθλησης και αναψυχής για
τους κατοίκους (γήπεδα, πολιτιστικά και αθλητικά
κέντρα, πάρκα κ.τ.λ.) και όχι από καζίνα τα οποία
προωθούν τη λογική του τζόγου και του εύκολου
πλουτισμού».
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Δ
εν χρειάστηκαν παρά 24 ώρες
προκειμένου ο Τζο Μπάιντεν
να «στρίψει» το τιμόνι των
ΗΠΑ σε όλα τα κρίσιμα ζητή-

ματα, αλλάζοντας τις αμφιλεγόμενες
αποφάσεις του Ντόναλντ Τραμπ. Μπαί-
νοντας για πρώτη φορά στο Οβάλ Γρα-
φείο, ο νέος πρόεδρος της Αμερικής βρή-
κε το αποχαιρετιστήριο γράμμα του προ-
κατόχου του. «Ο πρόεδρος έγραψε μία
πολύ γενναιόδωρη επιστολή», δήλωσε ο
Μπάιντεν στους δημοσιογράφους. Και
πρόσθεσε: «Επειδή ήταν ιδιωτική, δεν θα
μιλήσω γι’ αυτήν προτού μιλήσω με τον
ίδιο, αλλά ήταν γενναιόδωρη».

Ο Μπάιντεν με τις πρώτες αποφάσεις
του κίνησε τη διαδικασία επανένταξης
της χώρας του στη Συμφωνία του Παρισι-
ού για την αποτροπή της κλιματικής αλ-
λαγής, με αποτέλεσμα αμέσως ο ΟΗΕ και
η Ε.Ε. να εκφράσουν την ικανοποίησή
τους. Παράλληλα, ο νέος πρόεδρος υπέ-
γραψε σειρά από εκτελεστικά διατάγματα
και άλλες αποφάσεις αλλαγής πολιτικής
σε κρίσιμα ζητήματα, όπως: 
• Την άμεση άρση των ταξιδιωτικών απαγο-
ρεύσεων που είχαν επιβληθεί σε 13 χώρες
οι οποίες έχουν κατά πλειονότητα μουσουλ-
μανικό πληθυσμό, κυρίως στην Αφρική. 
• Την ακύρωση της διαδικασίας αποχώ-
ρησης των ΗΠΑ από τον Παγκόσμιο Ορ-
γανισμό Υγείας.
• Τον τερματισμό της οικοδόμησης του
τείχους στα σύνορα με το Μεξικό που είχε
ξεκινήσει ο Τραμπ για ανάσχεση της με-
τανάστευσης, με αποτέλεσμα o Μεξικα-
νός υπουργός Εξωτερικών Μαρσέλο Εμ-
πράρδ να εκφράσει την ικανοποίηση της
κυβέρνησής του.
• Την αναστολή για 100 μέρες της εφαρ-
μογής της νομοθεσίας για τις απελάσεις
μεταναστών (παράλληλα, όμως, αποθάρ-
ρυνε τα καραβάνια μεταναστών που ήθε-
λαν να φθάσουν στα νότια σύνορα των

ΗΠΑ και να εισέλθουν στη χώρα, τα οποία
διαλύθηκαν βίαια).
• Την άρση της απαγόρευσης να συμπερι-
λαμβάνονται οι παράτυποι μετανάστες
στις απογραφές πληθυσμού με τις οποίες
ορίζονται οι εκλογικές περιφέρειες. 
• Την ανάκληση της άδειας για την κατα-
σκευή του αμφιλεγόμενου πετρελαιαγω-
γού Keystone XL.
• Την εμπέδωση καλής συνεργασίας με δη-
μοσιογράφους, καθώς ο πρόεδρος ζήτησε
από την ελληνικής καταγωγής νέα εκπρό-
σωπο του Λευκού Οίκου Τζεν Ψάκι να δια-
σφαλίσει ότι θα επαναφέρει την αλήθεια
και τη διαφάνεια στις ενημερώσεις της.
• Τον διορισμό της Άβριλ Χέινς στο
αξίωμα της διευθύντριας των Υπη-

ρεσιών Πληροφοριών (DNI).
Παράλληλα, με την πλημμυρίδα των

αποφάσεων που έπρεπε να λάβει ήδη
από την πρώτη μέρα της προεδρίας του, ο
Τζο Μπάιντεν πρόλαβε να απευθύνει αυ-
στηρό μήνυμα στους συνεργάτες του, λέ-
γοντας ότι όποιος δεν εργάζεται με ευ-
πρέπεια, με αξιοπρέπεια και με εργασια-
κή ηθική, θα απολύεται αμέσως. Παράλ-
ληλα, ενημερώθηκε για τα συγχαρητήρια
μηνύματα που έφτασαν στην Ουάσιγκτον
(ακόμα κι από τον Βραζιλιάνο Μπολσονά-
ρου, τον μεγαλύτερο «φαν» του Τραμπ),
ενώ κανόνισε την πρώτη του επαφή με
ξένο ηγέτη που θα γίνει σήμερα, όταν θα
συνομιλήσει με τον πρωθυπουργό του
Καναδά Τζάστιν Τριντό. 

Τι περιμένει η Ελλάδα από τον νέο πρόεδρο
Στο μικροσκόπιο έχει βάλει η Αθήνα τον νέο πρό-
εδρο των ΗΠΑ Τζο Μπάιντεν, από την ημέρα της
εκλογής του, τον περασμένο Νοέμβριο. Η «ακτινο-
γραφία» του νέου ενοίκου του Λευκού Οίκου βασί-
στηκε στις θέσεις που εξέφρασε, σε εκτιμήσεις στε-
λεχών της Ομογένειας τα οποία από παλιά βρίσκον-
ται κοντά του, σε αναφορές του επιτελείου της εκ-
στρατείας του κ.λπ. Με βάση αυτά τα στοιχεία, η
εκτίμηση είναι ότι η διοίκηση Μπάιντεν θα είναι πιο
παρεμβατική στην ευρύτερη περιοχή της χώρας μας,
σε σχέση με την απόμακρη διακυβέρνηση Τραμπ. «Ο
Τζο θα αντιδράσει στην τουρκική συμπεριφορά που
παραβιάζει το Διεθνές Δίκαιο ή τις συμμαχικές δε-
σμεύσεις της στο ΝΑΤΟ, όπως οι τουρκικές παρα-

βιάσεις του ελληνικού εναέριου χώρου», ανέφερε
προεκλογικό κείμενο με τις θέσεις για τα ελληνικά
ζητήματα που εξέδωσε η εκστρατεία του Τζο Μπάιν-
τεν. Προεκλογικά, λοιπόν, τα στελέχη του νέου προ-
έδρου είχαν κάνει σαφές ότι η Ουάσιγκτον επί
Μπάιντεν:
• Θα συνεργαστεί με τον στενό σύμμαχό της, την Ελλά-
δα, για την προώθηση της σταθερότητας στην Ανατολική
Μεσόγειο.
• Θα αντιδράσει στην τουρκική συμπεριφορά που παρα-
βιάζει το Διεθνές Δίκαιο. 
• Θα εργαστεί διπλωματικά για να δώσει λύση στο Κυ-
πριακό.
• Θα είναι ισχυρή φωνή για τη θρησκευτική ελευθερία.

Ο Μπάιντεν 
απηύθυνε αυστηρό
μήνυμα στους 
συνεργάτες του, 
λέγοντας ότι όποιος
δεν εργάζεται 
με ευπρέπεια, 
αξιοπρέπεια και 
εργασιακή ηθική 
θα απολύεται 
αμέσως…
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Γράφει ο 
Διαμαντής Σεϊτανίδης

Οι 8 αποφάσεις
που έσβησαν
το... φάντασμα 
του Τραμπ
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Μ
ετά τις αποκαλύψεις για το
χλιδάτο εξοχικό παλάτι
του Τούρκου προέδρου
Ερντογάν, χθες πήρε σειρά

ο Ρώσος ομόλογός του Βλαντίμιρ Πού-
τιν. Ο κυριότερος αντικαθεστωτικός,
Αλεξέι Ναβάλνι, ο οποίος μόλις επέ-
στρεψε στη Ρωσία συνελήφθη και φυ-
λακίστηκε, είχε αποκαλύψει νωρίτερα
ότι διαθέτει μυστικά σχέδια για το εξο-
χικό παλάτι του Πούτιν, που είναι κτι-
σμένο στη νότια ακτή της Μαύρης Θά-
λασσας, μέσα σε οικόπεδο το οποίο σε
έκταση είναι κατά 39 φορές μεγαλύτε-
ρο του Πριγκιπάτου του Μονακό! 

Σύμφωνα με αυτά, το απίστευτης πο-
λυτέλειας ακίνητο περιέχει, μεταξύ άλ-
λων, ένα υπόγειο παγοδρόμιο, ένα κα-
ζίνο με «κουλοχέρηδες», ένα δωμάτιο
για strip show, ένα θέατρο για ιδιωτι-
κές παραστάσεις αλλά και μια εκκλη-
σία για τις θρησκευτικές ανάγκες του
ιδιοκτήτη του. 

Ο Ναβάλνι, που παρουσίασε την ει-
κονική περιήγηση στο παλάτι του Πού-
τιν σε ένα βίντεο διαρκείας περίπου

δύο ωρών, το οποίο είχε ολοκληρωθεί
πριν από τη σύλληψή του, κάνει λόγο
για «ένα κράτος μέσα στο κράτος της
Ρωσίας». Υπογραμμίζει ότι το «ανάκτο-
ρο» δεν είναι προσβάσιμο από κανέναν
που δεν έχει ειδική άδεια για να εισέλ-
θει σε αυτό, ενώ έχει δικό του λιμάνι,
όπως και δικό του, ξεχωριστό συνορια-
κό σημείο ελέγχου. 

Ο πιο γνωστός επικριτής του Ρώσου
προέδρου υπολογίζει, με βάση τα δε-
δομένα που έχει στα χέρια του, ότι το
παλάτι πρέπει να κόστισε περίπου 1,3
δισ. ευρώ, ενώ, σύμφωνα με τον ίδιο,
χρηματοδοτήθηκε από ένα εκτεταμέ-
νο σύστημα διαφθοράς, με επίκεντρο
τον ίδιο τον Πούτιν. Σε αυτό προσθέτει
ως χρηματοδότες τον Ιγκόρ Σετσίν,
επικεφαλής της μεγάλης εταιρείας
των ρωσικών πετρελαίων Rosneft, αλ-
λά και τον δισεκατομμυριούχο μεγι-
στάνα Γκενάντι Τιμτσένκο. «Είναι η πιο

μυστική και καλά φυλασσόμενη εγκα-
τάσταση στη Ρωσία. Οι φίλοι του Πού-
τιν, οι οποίοι έλαβαν από αυτόν το δι-
καίωμα να κλέψουν ό,τι ήθελαν στη
Ρωσία, τον ευχαρίστησαν χτίζοντας
ένα παλάτι για το αφεντικό τους», προ-
σθέτει ο γνωστός αντικαθεστωτικός
στο βίντεο, που έγινε viral, αφού μετρά
ήδη περίπου 17 εκατομμύρια προβο-
λές μέσα σε ένα 24ωρο από τη δημοσί-
ευσή του στο YouTube. 

«Δεν είναι εξοχική κατοικία. Είναι
ολόκληρη πόλη ή μάλλον βασίλειο»,
αναφέρει ο Ναβάλνι.

Γράφει ο
Διαμαντής Σεϊτανίδης

Μακελειό στη Βαγδάτη
με 28 νεκρούς από 
επίθεση αυτοκτονίας

Τουλάχιστον 28 άνθρωποι έχασαν τη
ζωή τους στη χθεσινή, διπλή και πιο
αιματηρή επίθεση που έχει σημειωθεί
στη Βαγδάτη κατά τα τελευταία τρία
χρόνια. Η πρώτη έκρηξη σκόρπισε τον
πανικό, όταν ένας άνδρας πυροδότησε
τη ζώνη με τα εκρηκτικά που φορούσε,
στη μέση της πλατείας Ταγιαράν, μιας
εμπορικής περιοχής με καταστήματα
κυρίως αγοράς ρούχων. Αμέσως το
πλήθος έσπευσε να βοηθήσει όσους
τραυματίστηκαν από την έκρηξη. Εκεί-
νη τη στιγμή, όμως, ένας άλλος άνδρας
πυροδότησε τα εκρηκτικά που και
εκείνος έφερε επάνω του, με αποτέλε-
σμα να βρουν τον θάνατο 28 άτομα και
άλλα 73 να τραυματιστούν. Ωστόσο το
ιατρικό προσωπικό που υποδέχθηκε
τους τραυματίες εκφράζει φόβους για
αύξηση του αριθμού των νεκρών.

Ινδία: Πυρκαγιά σε 
εργοστάσιο παραγωγής
εμβολίων  για κορονοϊό

Πέντε νεκροί είναι ο απολογισμός
της μεγάλης φωτιάς που ξέσπασε χθες
στο εργοστάσιο του Serum Institute
στην Ινδία, το οποίο παράγει εκατομ-
μύρια εμβόλια της AstraZeneca εναν-
τίον του νέου κορονοϊού. Οι πρώτες
πληροφορίες αναφέρουν ότι η παρα-
γωγή των εμβολίων δεν έχει επηρεα-
στεί από την πυρκαγιά, η οποία ξέσπα-
σε σε έναν υπό κατασκευή χώρο που
δεν είναι κοντά στις εγκαταστάσεις πα-
ραγωγής. «Η διαδικασία παραγωγής
εμβολίων δεν έχει επηρεαστεί», ανέ-
φερε πηγή από το Serum Institute. 

Βρέθηκε χασισοφυτεία
στο Σίτι του Λονδίνου

Το πρώτο «εργοστάσιο» κάνναβης
ανακαλύφθηκε χθες στο Σίτι του Λονδί-
νου, την καρδιά της μεγαλύτερης στον
κόσμο ασφαλιστικής αγοράς, των τρα-
πεζών και των funds, μόλις λίγα μέτρα
μακριά από την Τράπεζα της Αγγλίας.
Όπως ανέφερε η αστυνομία της βρετα-
νικής πρωτεύουσας, έλαβε καταγγελίες
για έντονη οσμή κάνναβης και πραγμα-
τοποίησε έφοδο, με αποτέλεσμα να
ανακαλύψει 826 δενδρύλλια. «Δεν
υπάρχει αμφιβολία ότι η καλλιέργεια
στήθηκε λόγω του γεγονότος ότι κυκλο-
φορούν λιγότεροι άνθρωποι έξω κατά
τη διάρκεια της πανδημίας, οι οποίοι εν-
δεχομένως θα παρατηρούσαν οποιαδή-
ποτε ασυνήθιστη δραστηριότητα», πα-
ρατήρησε η βρετανική Αστυνομία. 

Ναβάλνι: Το κρυφό παλάτι
Πούτιν, αξίας 1,3 δισ. ευρώ

Το «ανάκτορο» δεν είναι
προσβάσιμο από κανέναν
που δεν έχει ειδική άδεια για
να εισέλθει σε αυτό, ενώ 
έχει δικό του λιμάνι

Είναι κτισμένο σε έκταση 39 φορές μεγαλύτερη
του Πριγκιπάτου του Μονακό, με δικό του λιμάνι,
εκκλησία και μπάρες pole dancing!
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Ε
νθαρρυντικά είναι τα μηνύ-
ματα που καταφθάνουν για
την προσεχή τουριστική πε-
ρίοδο της χώρας μας, κα-

θώς, σύμφωνα με πληροφορίες, οι
προκρατήσεις για αρκετά ξενοδοχεία,
στους δημοφιλείς προορισμούς, κι-
νούνται σε ικανοποιητικά επίπεδα.

Στελέχη της τουριστικής αγοράς εκ-
φράζουν συγκρατημένη αισιοδοξία για
το φετινό καλοκαίρι, επισημαίνοντας
πως το τελευταίο διάστημα παρατηρεί-
ται κινητικότητα από πλευράς προκρα-
τήσεων σε περιοχές όπως η Κρήτη, η
Ρόδος και η Σαντορίνη, ωστόσο η ανά-
καμψη στην τουριστική κίνηση αναμέ-
νεται από το δεύτερο εξάμηνο του
έτους.

Σύμφωνα με εκτιμήσεις των ίδιων πα-
ραγόντων, φέτος οι τουριστικές αφίξεις
θα είναι σημαντικά αυξημένες σε σχέση
με πέρυσι, ενώ αναμένεται να λειτουρ-
γήσει το σύνολο των ξενοδοχειακών μο-
νάδων.

Προκρατήσεις
Οι ξένοι τουρίστες εκμεταλλεύονται

τα φθηνά εισιτήρια που προσφέρουν οι
αεροπορικές εταιρείες και προγραμμα-
τίζουν από τώρα τις καλοκαιρινές τους
διακοπές στην Ελλάδα, με τα προσφε-
ρόμενα πακέτα να είναι ελκυστικά. Το
γεγονός ότι η χώρα μας μέχρι στιγμής
παρουσιάζει πολύ καλύτερη επιδημιο-
λογική εικόνα σε σχέση με άλλα ευρω-
παϊκά κράτη έχει ως αποτέλεσμα να
αποτελεί βασική επιλογή των ξένων
τουριστών.

Σημαντικό ρόλο παίζει και ο εμβολια-
σμός που ήδη έχει ξεκινήσει σε πολλές
χώρες της Ε.Ε., καθώς θεωρείται ότι
μεγάλο μέρος του πληθυσμού θα έχει
εμβολιαστεί μέχρι τις αρχές του καλο-
καιριού. Παράλληλα, εκπρόσωποι του
τουριστικού κλάδου θεωρούν πως θετι-
κό αντίκτυπο στον ελληνικό τουρισμό
θα έχει, εφόσον υιοθετηθεί από την
Ε.Ε., η πρόταση του πρωθυπουργού για
καθιέρωση πιστοποιητικού εμβολια-
σμού για όσους ταξιδεύουν στις 27 χώ-
ρες της Ε.Ε.

Ως προς τη διάθεση για τα ταξίδια
στην Ευρώπη φέτος, μια πρώτη εικόνα
δίνει η τελευταία έκθεση της Ευρωπαϊ-
κής Επιτροπής Ταξιδιών (ETC) για τον

εσωτερικό τουρισμό στην Ευρώπη,
όπως αποτυπώνεται σε αγορές με με-
γάλο όγκο ταξιδιωτών, όπως η Γερμα-
νία, το Ηνωμένο Βασίλειο, η Γαλλία, η
Ολλανδία, η Ιταλία, το Βέλγιο, η Ελβετία,
η Ισπανία, η Πολωνία και η Αυστρία
(όλες από τις πλέον σημαντικές αγορές
εισερχόμενου τουρισμού και για τη χώ-
ρα μας). 

Ψηλά στις προτιμήσεις
Με βάση τα αποτελέσματα της έκθεσης

που προέκυψε από πάνω από 4.000
απαντήσεις, πρώτη επιλογή για ενδοευ-
ρωπαϊκά ταξίδια για τους Ευρωπαίους
παραμένει η Ισπανία. Ακολουθούν η Ιτα-
λία και η Γαλλία, η Ελλάδα έρχεται τέταρ-
τη, ενώ νέα είσοδο κάνει η Τουρκία, στην
ένατη θέση. Μετά την Ελλάδα, το top 10
των προτιμώμενων χωρών για ταξίδια
από τους Ευρωπαίους συμπληρώνουν η
Γερμανία, το Ηνωμένο Βασίλειο, η Πορτο-
γαλία, η Ολλανδία, η Τουρκία και η Κροα-
τία. Επιπλέον, δύο στους τρεις (67%) δη-
λώνουν ότι με τα αυστηρά πρωτόκολλα
υγείας αισθάνονται «ασφαλείς και αρκε-
τά χαλαροί» για να απολαύσουν το ταξίδι
τους.

Και η ΤUI Γερμανίας καταγράφει
ισχυρή ζήτηση για την Ελλάδα και την
Ισπανία το καλοκαίρι του 2021, σύμφω-
να με τον διευθύνοντα σύμβουλο της
TUI Germany, Marek Andryszak. Η
πρώτη τάση δείχνει ότι η Ελλάδα έχει
μεγάλη ζήτηση από οικογένειες, επε-
σήμανε ο Marek Andryszak, τονίζοντας
ότι η Κρήτη, η Ρόδος και η Κως είναι οι
πιο δημοφιλείς προορισμοί, καθώς
προσφέρουν μεγάλη γκάμα επιλογών.
Η TUI προσφέρει συνολικά πάνω από
4.500 ξενοδοχεία στην Ελλάδα, που κα-
λύπτουν όλες τις επιθυμίες των ταξι-
διωτών. 

Το θετικό σενάριο για τον κλάδο προ-
βλέπει ότι οι προσδοκώμενες τουριστι-
κές αφίξεις για το 2021 θα ανέλθουν
στα 15 εκατομμύρια, έναντι 30 εκατ.
αφίξεων το 2019. Τα τουριστικά έσοδα
οι εκτιμήσεις τα τοποθετούν στα 9 δισ.
ευρώ, όταν το 2019 είχαν διαμορφωθεί
στα 18,2 δισ. ευρώ.

amaliakatzou@gmail.com

Γράφει 
η Αμαλία Κάτζου

Κλείνουν από τώρα 
διακοπές στην Ελλάδα. 
Κινητικότητα στους
δημοφιλείς προορισμούς,
όπως σε Κρήτη, 
Ρόδο και Σαντορίνη…

Θετικά είναι 
τα μηνύματα από 
τις προκρατήσεις 
στον τουρισμό

Το θετικό σενάριο για τον κλάδο προβλέπει
ότι οι προσδοκώμενες τουριστικές αφίξεις
για το 2021 θα ανέλθουν στα 15 εκατομμύ-
ρια, έναντι 30 εκατομμυρίων αφίξεων το
2019. Για τα τουριστικά έσοδα οι εκτιμήσεις
τα τοποθετούν στα 9 δισ. ευρώ, όταν το 2019
είχαν διαμορφωθεί στα 18,2 δισ. ευρώ...



Σ
ημαντική ανάκαμψη φέτος, αλ-
λά... εκτόξευση το 2022 προ-
βλέπει για την ελληνική οικο-
νομία ο αμερικανικός οίκος C-

itigroup, επισημαίνοντας, εμμέσως
πλην σαφώς, ότι την επόμενη χρονιά
ολόκληρη η Ευρώπη θα μιλάει για την
Ελλάδα! 

Ο κορυφαίος χρηματοοικονομικός
οίκος προχώρησε σε διόρθωση των
εκτιμήσεων και, με αφορμή την παρά-
ταση του δεύτερου lockdown στην οι-
κονομία αλλά και την έναρξη του εμβο-
λιασμού και την έλευση των πρώτων κε-
φαλαίων του Ταμείου Ανάκαμψης, θεω-
ρεί πως η χώρα μας θα αποκτήσει ισχυ-
ρή ώθηση και θα μπορέσει να καλύψει
το χαμένο έδαφος. Η θωράκιση του
πληθυσμού με τον εμβολιασμό αλλά και
οι πόροι του Ταμείου που θα έρθουν μέ-
σα στους επόμενους μήνες επί της ου-
σίας μεταθέτουν για ένα έτος το ισχυρό
αναπτυξιακό story της ελληνικής οικο-
νομίας. 

Η ύφεση του 2020 αναμένεται να δια-
μορφωθεί στο 8,9%, έναντι 10%, που
αποτελεί εκτίμηση της κυβέρνησης και
των δανειστών. Σύμφωνα με τη Citi-

group, η ελληνική οικονομία θα ανα-
πτυχθεί φέτος με 3,9% και στο 6% το
2022, οπότε εκτιμά ότι θα έχει «σβη-
στεί» πλήρως η ύφεση του 2020. Μάλι-
στα, σύμφωνα με τον αμερικανικό χρη-
ματοοικονομικό οίκο, η μόνη χώρα που
θα ξεπεράσει την Ελλάδα σε ανάπτυξη
του χρόνου θα είναι η Γερμανία, με 6,6%!
Όσο για την τριετία 2023-2025, η Citi-
group προβλέπει σωρευτική ανάπτυξη
6,6%, καθώς η ελληνική οικονομία θα
κατεβάσει ταχύτητες. Ειδικότερα, το
2023 εκτιμάται ότι θα σημειώσει ρυθμό
ανάπτυξης 2,6%, στο 2% το 2024 και επί-
σης 2% το 2025. 

Η Citi προβλέπει τελικό έλλειμμα για
το 2020 στο 8% του ΑΕΠ, ενώ το 2021 θα
υποχωρήσει στο 5,4% και το 2022 στο
3%. Ο Προϋπολογισμός θα ξαναγίνει
πλεονασματικός από το 2024 και μετά!
Επιπλέον, επισημαίνει ότι η Ελλάδα θα
είναι ένας από τους μεγαλύτερους
ωφελημένους του Ταμείου Ανάκαμψης

και θα ενισχυθεί εκ νέου λόγω της ανά-
καμψης του τουρισμού αλλά και της
ισχυρής δυναμικής των επενδύσεων,
ενώ θεωρεί ασπίδα προστασίας το πρό-
γραμμα αγοράς ομολόγων από την Ευ-
ρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα.

Τέλος, η Citi προβλέπει για την Ευρω-
ζώνη ύφεση 7% το 2020 και ανάπτυξη
3,7% και 4,7% το 2021 και το 2022 αντί-
στοιχα. Ως προς την πορεία της παγκό-
σμιας ανάπτυξης, εκτιμά ότι από την
ύφεση 3,7% το 2020 θα υπάρξει ισχυρή
ανάκαμψη με ρυθμό 5% φέτος και 3,7%
το 2022.

Καμπανάκι κινδύνου για πιθανό «πιστόλι» από δάνεια
τουλάχιστον 8 δισ. ευρώ, τα οποία βρίσκονται σε αναστολή,
χτυπά η Τράπεζα της Ελλάδος. Στην Έκθεση Χρηματοπι-
στωτικής Σταθερότητας που δημοσιοποιήθηκε χθες, η κεν-
τρική τράπεζα εκφράζει τον προβληματισμό για το γεγονός
ότι «το 34% των δανείων που βρίσκονται σε καθεστώς ανα-
στολής πληρωμών ανήκει στην κατηγορία με σημαντική αύ-
ξηση πιστωτικού κινδύνου». Όπως αναφέρεται στην έκθε-
ση, υπάρχει σημαντικός κίνδυνος να προκληθεί ένας νέος

κύκλος «κόκκινων» δανείων, οδηγώντας σε ανατροπές τους
τραπεζικούς ισολογισμούς. Αυτήν τη στιγμή τα δάνεια σε
καθυστέρηση ανέρχονται σε 23 δισ. ευρώ, ενώ το 17,5% από
αυτά είναι ήδη μη εξυπηρετούμενα. Αυτό σημαίνει ότι, όταν
επανέλθει η κανονικότητα μετά τη λήξη της πανδημίας, χι-
λιάδες επιχειρήσεις αλλά και νοικοκυριά θα βρεθούν αμέ-
σως ενώπιον του νέου Πτωχευτικού Κώδικα, με ό,τι αυτό
συνεπάγεται. 

Η Τράπεζα της Ελλάδος ζητεί, εμμέσως πλην σαφώς, τη

λήψη μέτρων, ενώ έχει ξεκινήσει και η συζήτηση εντός της
Ευρωζώνης για το ενδεχόμενο δημιουργίας μιας «κακής
τράπεζας», η οποία θα «σκουπίσει» τα «κορονοδάνεια». Το
ίδιο καμπανάκι κινδύνου έκρουσε χθες και η επικεφαλής
της ΕΚΤ, Κριστίν Λαγκάρντ, η οποία εξέφρασε τους φόβους
της για σημαντικά πλήγματα στο τραπεζικό σύστημα της Ευ-
ρωζώνης. Η ΕΚΤ διατήρησε αμετάβλητα τα επιτόκια του ευ-
ρώ, ενώ θα συνεχίσει έως τον Μάρτιο του 2022 να «σκουπί-
ζει» τα ομόλογα των χωρών της Ευρωζώνης.

ΤτΕ: Στην «κόκκινη» ζώνη δάνεια 8 δισ. ευρώ - «Καμπανάκι» από ΕΚΤ

Ως το μεγαλύτερο ευρωπαϊκό
growth story βλέπει τη χώρα
μας ο αμερικανικός οίκος! 
Επιστροφή σε πλεόνασμα από
το... 2024. Ποια είναι τα ισχυρά
χαρτιά της ελληνικής 
οικονομίας για να πετύχει… 
το θαύμα

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης
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Citi για Ελλάδα: 
Προβλέπει ισχυρή
ανάκαμψη φέτος
και… εκτόξευση 
από το 2022



Ηανυπαρξία ενός διαλυτηρίου πλοίων
στην Ελλάδα, με προδιαγραφές λει-
τουργίας σύμφωνες με τα πρότυπα και

τη σχετική νομοθεσία της Ε.Ε., συνιστά σοβαρή
έλλειψη, τόσο για τις ναυτιλιακές μας υποδο-
μές όσο και γενικότερα για την οικονομία, ση-
μειώνει το ΕΒΕΠ. Σήμερα, που η ελληνική ναυ-
πηγική βιομηχανία εμφανίζει σημάδια αναγέν-
νησης, με τα Ναυπηγεία της Σύρου να κάνουν
την έναρξη της νέας εποχής, ίσως είναι μια
χρυσή ευκαιρία να εξεταστούν συνολικά και να
αποτυπωθούν ελλείψεις σε όλο το εύρος της
ναυπηγοεπισκευαστικής δραστηριότητας η
οποία αναπτύσσεται στην Ελλάδα.

Το Επιμελητήριο θεωρεί ότι η Ελλάδα, της
οποίας ο ναυπηγοεπισκευαστικός τομέας
«αναγεννάται», δεν πρέπει να χάσει την ευκαι-
ρία για μια μονάδα διάλυσης στην ελληνική
επικράτεια, που είναι απολύτως αναγκαία, καθώς, μέσα από τη
δραστηριοποίηση αυτής, θα λειτουργήσει η κυκλική οικονο-
μία, λόγω της μείωσης ή της υποκατάστασης των εισαγωγών
scrap χάλυβα, ενώ θα υπάρξει άνοιγμα θέσεων εργασίας.

Το τελευταίο διάστημα έχει στηθεί «πάρτι» στα τουρκι-
κά διαλυτήρια, με τα κρουαζιερόπλοια και άλλα φορτη-
γά πλοία να οδηγούνται προς διάλυση εκεί, αναφέρει το
ΕΒΕΠ, σημειώνοντας πως η οικονομία της Τουρκίας
ωφελείται τα μέγιστα.

ΕΛ.ΠΕ.

Όμιλος Σαρακάκη

Νέο έργο στα φωτοβολταϊκά
Πληθαίνουν οι επενδύσεις μεγάλης

ισχύος στον χώρο των ανανεώσιμων πη-
γών ενέργειας στην περιοχή της Θεσσα-
λίας, με επίκεντρο τα φωτοβολταϊκά πάρ-
κα (μεταξύ αυτών και ένα μεγάλο έργο
των ΕΛ.ΠΕ. στα Τρίκαλα), όπως προκύ-
πτει από τις αιτήσεις για χορήγηση βεβαί-
ωσης παραγωγού ηλεκτρικής ενέργειας
από ΑΠΕ και ΣΗΘΥΑ, στο πλαίσιο του κύ-
κλου Δεκεμβρίου της ΡΑΕ.

Βραβείο για το ηλεκτρικό 
λεωφορείο Irizar

O Όμιλος Επιχειρήσεων Σαρακάκη, ο
Αποκλειστικός Εισαγωγέας και Διανομέ-
ας των λεωφορείων Irizar στην Ελλάδα,
ανακοίνωσε πως το Irizar ie κέρδισε το
βραβείο «Bus of the Year 2021». Πρόκει-
ται για ένα 100% ηλεκτρικό λεωφορείο,
μηδενικών εκπομπών, που προσφέρει μια
βιώσιμη και οικολογικά αποδοτική λύση
αστικής κινητικότητας, ώστε να ανταπο-
κριθεί στις τρέχουσες και τις μελλοντικές
ανάγκες των αστικών μεταφορών.

Ο Covid-19 έφερε 6 στους 10 
σε online αγορές

Η σημασία της κρίσης του Covid-19 κα-
ταγράφεται στην αύξηση των ηλεκτρονι-
κών αγορών και γενικότερα των αγορών
από απόσταση. Σύμφωνα με τα αποτελέ-
σματα της έρευνας που πραγματοποίησε ο
Σύνδεσμος Επιχειρήσεων και Λιανικής
Πωλήσεως Ελλάδος, σε συνεργασία με το
Εργαστήριο Ηλεκτρονικού Εμπορίου, το
61% των χρηστών Διαδικτύου προέβη σε
κάποια αγορά μέσω Ίντερνετ το τελευταίο
δεκαπενθήμερο, ποσοστό υπερδιπλάσιο
σε σχέση με το προηγούμενο έτος. Υψηλά
ποσοστά καταγράφονται σε δύο άλλες με-
γάλες κατηγορίες online αγορών, συγκε-
κριμένα για τις online αγορές τροφίμων
μέσω Διαδικτύου σε ποσοστό 14% και των
αγορών έτοιμου φαγητού-ντελίβερι σε
ποσοστό 45% - αριθμοί πολλαπλάσιοι των
μετρήσεων σε σχέση με το 2019.

Οι Deutsche Telekom AG, Or-
ange S.A., Telefónica S.A. και ο
Όμιλος Vodafone ενώνουν τις δυ-
νάμεις τους για να στηρίξουν την
ανάπτυξη Ανοικτών Δικτύων
Ασύρματης Πρόσβασης, ως τε-
χνολογία επιλογής για μελλοντι-
κά δίκτυα κινητής τηλεφωνίας,
προς όφελος των καταναλωτών
και των εταιρικών πελατών σε
όλη την Ευρώπη. Σε ένα μνημόνιο

συμφωνίας, οι τέσσερις πάροχοι
εξέφρασαν τη δέσμευσή τους για
την υλοποίηση και την ανάπτυξη
λύσεων Open RAN, που αξιοποι-
ούν νέες, ανοιχτές, εικονοποι-
ημένες αρχιτεκτονικές δικτύου,
λογισμικό και εξοπλισμό για τη
δημιουργία πιο ευέλικτων και
ευπροσάρμοστων δικτύων κινη-
τής τηλεφωνίας στην εποχή του
5G.

H Sunlight αντιλαμβάνεται ότι η δύναμη που
μπορεί να φέρει η γνώση αποτελεί ευκαιρία
για την εξέλιξή της στη διεθνή και την εγχώρια
αγορά και επαναπροσδιορίζει συνολικά την
εταιρική της ταυτότητα. Με σκοπό την κατά-
κτηση κυρίαρχης θέσης στην αγορά ως μια κο-
ρυφαία εταιρεία τεχνολογίας στην παραγωγή
μπαταριών και συστημάτων αποθήκευσης
ενέργειας, αναβαθμίζει το επιχειρηματικό της
μοντέλο, με στόχο να παρέχει καινοτόμες και
«πράσινες» εφαρμογές αποθήκευσης ενέργειας για τους πελάτες της, σε περισσότερες από 100 χώρες σε όλον τον κόσμο.
Με τη νέα υπογραφή «Power is Knowledge», η εταιρεία δηλώνει την κύρια επιδίωξή της, να δημιουργήσει έναν οργανισμό
που η δύναμή του να βασίζεται στη γνώση. «Η νέα εταιρική ταυτότητα σηματοδοτεί την αλλαγή που θέλουμε να φέρουμε σε
όλο το οικοσύστημα της ενέργειας, προσφέροντας κορυφαίες λύσεις τεχνολογίας στον χώρο», δήλωσε η Ιωάννα Γαβριελά-
του, διευθύντρια Marketing της Sunlight. 
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Vodafone με Deutsche Telekom

ΣΕΛΠΕ

Νέα εταιρική εικόνα για τη Sunlight

ΕΒΕΠ: Διαλυτήριο πλοίων και στην Ελλάδα



Πώληση ακινήτου αξίας
17,1 εκατ. ευρώ 

Σ
την πώληση ακινήτου που βρίσκεται στην Αθήνα,
στη συμβολή των οδών Μιχαλακοπούλου και Ρα-
ψάνης, προχώρησε η Τράπεζα Πειραιώς, μέσω

πλειοδοτικού διαγωνισμού που διενήργησε η Πειραιώς
Real Estate ως σύμβουλος πώλησης. Πλειοδότης ανακη-
ρύχθηκε η Τrastor ΑΕΕΑΠ. To ακίνητο, αξίας 17,1 εκατ.
ευρώ και συνολικής έκτασης 8.936 τ.μ., είναι επταώροφο
κτίριο γραφείων, με τέσσερα υπόγεια με βοηθητικούς
χώρους και χώρους στάθμευσης. Η πώληση εντάσσεται
στη στρατηγική της Τράπεζας Πειραιώς για την αξιοποί-
ηση του χαρτοφυλακίου ακινήτων που διαθέτει και τα
οποία διαχειρίζεται η Πειραιώς Real Estate.

Η Intracom Telecom εκσυγχρονίζει
τη συνδεσιμότητα 
του Λιμενικού Σώματος

Η Intracom Telecom ολοκλήρωσε με επιτυχία
έργο αναβάθμισης δικτύου για το Αρχηγείο Λι-
μενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής
(ΑΛΣ-ΕΛ.ΑΚΤ.). Συγκεκριμένα, η εταιρεία σχε-
δίασε το δίκτυο και προμήθευσε το εξελιγμένο
ασύρματο ραδιοσύστημα πολλαπλών Gigabit χι-
λιοστομέτρου κύματος (mmWave), Ultra-
Link™-FX80 CN, επιτυγχάνοντας την αδιάλει-
πτη διασύνδεση κτιρίων και εγκαταστάσεων του
ΑΛΣ-ΕΛ.ΑΚΤ. τα οποία βρίσκονται στην ευρύτε-
ρη περιοχή του λιμανιού του Πειραιά. Η Intra-
com Telecom ανέλαβε το έργο «Αντικατάσταση
ασύρματων ζεύξεων κεντρικών κτιρίων ΑΛΣ-
ΕΛ.ΑΚΤ.», έπειτα από σχετικό διαγωνισμό, υπο-
βάλλοντας προσφορά που βασιζόταν σε λύση
βέλτιστης τεχνολογίας, η οποία καλύπτει πλήρως
όλες τις απαιτήσεις, και αξιοποιώντας την παγ-
κόσμια εμπειρία της στην παροχή της τεχνολο-
γίας της σε κρίσιμα ιδιωτικά δίκτυα.

Energean: Προχωρεί στην ανάπτυξη
θαλάσσιων κοιτασμάτων 
στην Αίγυπτο  

Τη λήψη της Τελικής Επενδυτικής Απόφασης
για την ανάπτυξη των θαλάσσιων κοιτασμάτων
στις παραχωρήσεις North El Amriya/ North Idku
(NEA/NI) στην Αίγυπτο γνωστοποίησε η En-
ergean. Το project έχει στόχο την ανάπτυξη 49
εκατ. βαρελιών ισοδυνάμου πετρελαίου, το 87%
των οποίων είναι σε φυσικό αέριο. Η έναρξη παρα-
γωγής προσδιορίζεται στο δεύτερο εξάμηνο του
2022 και τα κοιτάσματα στην αιχμή παραγωγής
τους θα δίνουν περίπου 90 εκατ. κυβικά μέτρα φυ-
σικού αερίου και 1.000 βαρέλια πετρελαίου (con-
densates) ημερησίως. Η ανάπτυξη των κοιτασμά-
των των παραχωρήσεων ΝΕΑ/ΝΙ θα γίνει μέσω
σύνδεσης με την εξέδρα ΙΙΙ στο North Abu Qir, σε
μια συνολική επένδυση 235 εκατ. δολαρίων. 

Στρατηγική συνεργασία
Google με τον Εμπορικό
Σύλλογο Αθηνών 

Τη σύμπραξή τους, με στόχο να στηριχθεί όσο πιο
αποτελεσματικά γίνεται ο κλάδος του λιανεμπορίου,
ανακοίνωσαν η Google Ελλάδος και ο Εμπορικός
Σύλλογος Αθηνών, σε διαδικτυακή εκδήλωση του
Συλλόγου. Η Google θα στηρίξει τα χιλιάδες μέλη του
συλλόγου προσφέροντας δωρεάν ατομικές διαδι-
κτυακές συναντήσεις με συμβούλους της εταιρείας,
οι οποίοι μεταξύ άλλων:
1. Θα βοηθήσουν τις επιχειρήσεις να δημιουργήσουν

ένα προφίλ μέσω του οποίου θα προβάλλεται η
επιχείρησή τους δωρεάν στην αναζήτηση και
στους χάρτες της Google, μέσα από την υπηρεσία
Google My Business. 

2. Θα τους εξηγήσουν τον τρόπο με τον οποίο μπο-
ρούν να αξιοποιούν τα Μέσα Κοινωνικής Δικτύω-
σης για να δημιουργούν έσοδα.

3. Θα τους καθοδηγήσουν στις σωστές κινήσεις για
να καταρτίσουν ένα ολοκληρωμένο Πλάνο Ψηφια-
κού Μάρκετινγκ με εργαλεία όχι μόνο της Google
αλλά και άλλων εταιρειών του χώρου, ανάλογα με
τις ανάγκες της επιχείρησής τους.

Ζημία 1,5 εκατ. ευρώ 
στην «Υφαντής» από πυρκαγιά 

Σε 1,5 εκατ. ευρώ υπολογίζεται, σύμφωνα με πλη-
ροφορίες, η ζημία από την πυρκαγιά που ξέσπασε
προχθές το μεσημέρι στο εργοστάσιο της «Υφαντής»
στο Γριζάνο Τρικάλων. Οι πρώτες εκτιμήσεις αναφέ-
ρουν ως αιτία το βραχυκύκλωμα, αλλά η υπόθεση
διερευνάται από τις αρμόδιες τοπικές Αρχές. Πρό-
κειται για ζημιά σε μηχανήματα, συσκευαστικές υπο-
δομές, αποθήκες και γραφεία της εταιρείας. Το εργο-
στάσιο απασχολεί περί τα 20 άτομα προσωπικό και
συνεργάζεται με περίπου 120 κτηνοτροφικές μονά-
δες. Σημειώνεται ότι το τμήμα του εργοστασίου που
αφορά στην παραγωγή δεν έχει υποστεί φθορά, οπό-
τε μέχρι την αποκατάσταση των ζημιών η εταιρεία θα
παράγει μεν, αλλά θα χρειαστεί να αποθηκεύει τα
προϊόντα σε νοικιασμένα ψυγεία, ενώ θα πρέπει να
συνεργαστεί με άλλο εργοστάσιο της περιοχής για τις
ανάγκες της συσκευασίας. 

«L’artigiano»: Νέο κατάστημα 
στην Αργυρούπολη

Με ένα νέο κατάστημα στην Αργυρούπολη υποδέ-
χεται η «L’artigiano» τη νέα χρονιά. Χάρη στη σταθε-
ρή προτίμηση του κοινού, ακόμα και σε δύσκολες
περιόδους, το brand προχωρά σε ανάπτυξη του δι-
κτύου των καταστημάτων του, που πλέον φτάνουν τα
21 στην Αττική, την Κόρινθο, την Καλαμάτα και τη
Χαλκίδα. Η ζήτηση οδήγησε τη «L’artigiano» στο
άνοιγμα ενός ακόμη καταστήματος στην Αττική,
ώστε να διευρύνει τα σημεία στα οποία μπορεί κα-
νείς να αναζητήσει φρέσκια χειροποίητη πίτσα, λα-
χταριστές μακαρονάδες και μια μεγάλη ακόμα ποι-
κιλία προϊόντων, που στο σύνολό τους είναι μοναδι-
κά, χάρη στην αξεπέραστη ποιότητά τους, αναφέρει
η «L’artigiano».

Τράπεζα Πειραιώς

Intrasoft International

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Νίκος Υποφάντης 
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Ανέλαβε νέο έργο για την DG COMM
Η Intrasoft International, ως μέλος τριμερούς κοινο-

πραξίας, ανέλαβε νέο έργο για τη Γενική Διεύθυνση
Επικοινωνίας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (DG COMM),
που καλύπτει αξιολογήσεις και μελέτες εκτίμησης αντί-
κτυπου (impact assessment) στον τομέα της επικοινω-
νίας. Το έργο χωρίζεται σε τρεις ενότητες και η κοινο-
πραξία Intrasoft επιλέχθηκε επιτυχώς και στις τρεις για
τα επόμενα τέσσερα χρόνια. Η Intrasoft, χρησιμοποιών-
τας την εμπειρία της στον τομέα της ψηφιακής επικοι-
νωνίας, θα εμπλακεί σε εργασίες ψηφιακής ανάλυσης,
όπως η αξιολόγηση, η παρακολούθηση και η ανάλυση
των επιδόσεων των δράσεων επικοινωνίας, συμπερι-
λαμβανομένων ψηφιακών και κοινωνικών μέσων επι-
κοινωνίας. Επιπλέον, μέσα από ένα πανευρωπαϊκό δί-
κτυο ερευνητών και εμπειρογνωμόνων, θα παρέχει
υπηρεσίες έρευνας, μελετών και αξιολόγησης των δρα-
στηριοτήτων επικοινωνίας.
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Σ
το παιχνίδι Κυπέλλου
κόντρα στην ΑΕΛ (5-0)
προχθές την Τετάρτη ο
18χρονος Χρήστος Τζό-

λης πέτυχε χατ τρικ. Ήταν ένα ακό-
μα παιχνίδι στο οποίο ο θαυμα-
τουργός νεαρός του ΠΑΟΚ -sui
generis του ελληνικού ποδοσφαί-
ρου και από τώρα wonder kid με-
γάλων κλαμπ της Ευρώπης- ξανα-
μοίρασε σαγήνη. Ό,τι ξεκινάει από
τα πόδια του γίνεται γκολ, ασίστ ή
πάσα ακριβείας.

Η Μπαρτσελόνα, που στο παιδο-
μάζωμα ταλέντων είναι κυρίαρχη
παγκοσμίως, είχε εντοπίσει τον
12χρονο Χρηστάκη σε ένα τουρ-
νουά στο «Καμπ Νου» και τον λό-
καρε στα κιτάπια της. Και όχι μο-

νάχα αυτή, αλλά και η Μπορούσια
Ντόρτμουντ, ο μεγαλύτερος σύλ-
λογος-μεταπράτης στον κόσμο, εί-
ναι πλέον εκ των ενδιαφερομένων.
Τι σημαίνει «μεταπράτης»; Αγορά-
ζουν φτηνά και πουλούν ακριβά,
όπως έκαναν το καλοκαίρι με τον
20χρονο Νορβηγό φορ Έρλιγκ Χά-
αλντ, τον οποίο αγόρασαν από τη
Σάλτσμπουργκ με 16 εκατ. ευρώ
και μέσα σε έξι μήνες εκτόξευσαν
την τιμή του στα 100 εκατ. ευρώ.
Και ό,τι… σταμπάρουν αυτοί οι
σύλλογοι δεν το ξεχνούν. Το παρα-
κολουθούν.

Ο Χρήστος Τζόλης, τον οποίο
μπορούμε να τον αποκαλούμε και
«φαινόμενο» χωρίς να κινδυ-
νεύουμε από υπερβατικούς ακρο-

βατισμούς, έλκει την καταγωγή
του από τη Δρόπολη της Βόρειας
Ηπείρου, είναι γεννημένος στις 30
Ιανουαρίου 2002 στη Θεσσαλονίκη
και στα οκτώ του χρόνια άφησε τη
Δόξα Πενταλόφου και εντάχθηκε
στις ακαδημίες του ΠΑΟΚ. Στα 15
του χρόνια προκάλεσε το ενδιαφέ-
ρον των «κυνηγών» ταλέντων, όταν
στο τουρνουά «Λέναρντ Γιόχαν-
σον» πέτυχε έντεκα γκολ σε πέντε
ματς. Έναν χρόνο αργότερα, ωστό-
σο, η οικογένειά του έπρεπε να με-
τακομίσει στη Γερμανία και προς
στιγμήν η ποδοσφαιρική Ελλάδα
θα έχανε ένα πανάκριβο δώρο της
φύσης. Ο Τζόλης έπαιξε έναν χρό-
νο στη Ροζενχόχε Όφενμπαχ, άλ-
λον έναν στην Αλεμάνια Κουνιγκ-

στέντεν και το 2018 επέστρεψε στο
πεπρωμένο του. Τον ΠΑΟΚ. 

Εκεί, στην Κ18, ο Πάμπλο Γκαρσία
μορφοποίησε το ταλέντο του και τον
έδωσε έτοιμο στην πρώτη ομάδα,
την οποία τότε καθοδηγούσε ο Πορ-
τογάλος Αμπέλ Φερέιρα, ο οποίος
του έδωσε ολόκληρο το γήπεδο και
ο Χρηστάκης μπόρεσε και το χώρe-
σε στα δύο του παπούτσια. Στην Κ18
σκόραρε 29 γκολ σε 25 ματς, στην
Κ19 19 γκολ και οκτώ ασίστ σε 26
ματς. Και τον περασμένο Ιούνιο
σκόραρε εναντίον του ΟΦΗ και έγι-
νε ο νεαρότερος σκόρερ στη σεζόν.
Το ιερό τοτέμ του ΠΑΟΚ και του ελ-
ληνικού ποδοσφαίρου, Γιώργος
Κούδας, αναφώνησε: «Εύρηκα».
Τον νέο Κούδα ίσως εννοούσε…

Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Στα 15 του χρόνια προκάλεσε 
το ενδιαφέρον των «κυνηγών» ταλέντων,
όταν στο τουρνουά «Λέναρντ Γιόχανσον»
πέτυχε έντεκα γκολ σε πέντε ματς

Μπάρτσα και
Ντόρτμουντ
λόκαραν τον
Χρήστο Τζόλη
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Ε
πιθετικός προς τους αρνητές της μάσκας κατά της
πανδημίας εμφανίστηκε ο Ρουμάνος προπονητής
του Παναθηναϊκού Λάζλο Μπόλονι. Μάλιστα, ο

Μπόλονι, μιλώντας στην «Gazeta Sportulor», έφερε πα-
ράδειγμα... την κομμουνιστική Ρουμανία του Τσαουσέ-
σκου! Σχετικά τόνισε: «Ακούω ότι η μάσκα περιορίζει την
ελευθερία. Πώς θα του φαινόταν αν ζούσε στη Ρουμανία
πριν από το 1990, όταν έβαζες το αυτοκίνητο στο γκαράζ
σου τον Νοέμβριο και το ξαναέβγαζες τον Απρίλιο; Όλοι
υπομέναμε πράγματα, 20 εκατομμύρια άνθρωποι. Ή να
περιμένεις στην ουρά τρεις ώρες για να πάρεις 20 γραμ-
μάρια βούτυρο;». Και πρόσθεσε: «Η πανδημία περιορίζει
τη ζωή μας. Αλλά όποιος ισχυρίζεται ότι δεν μπορεί να συ-
νηθίσει τη μάσκα, ας πάει σε ένα νοσοκομείο να δει τους
διασωληνωμένους. Αυτοί θα χαίρονταν αν έπρεπε απλώς
να φορέσουν μάσκα, γιατί δεν μπορούν να αναπνεύσουν
κανονικά». Ο Μπόλονι ξέρει τι λέει. Πριν από μερικές μέ-
ρες είχε αποκαλύψει ότι ο αδερφός του χτυπήθηκε από
τον κορονοϊό «και δεν είναι αυτός που ήταν»…

Ο Βασίλης Σπανούλης παραδέχτηκε με δηλώσεις του ότι δεν αργεί η μέρα που θα σταματήσει το μπάσκετ.
«Είμαι 38 ετών και άρχισα να το σκέφτομαι σοβαρά και αυτή η στιγμή είναι κοντά». Το καλοκαίρι 
θα σταματήσει, όμως θα συνεχίσει να ασχολείται με το άθλημα, αλλά από άλλο πόστο. 

Μπόλονι κατά αρνητώνμάσκας Στραματσόνι για
την εθνική Πολωνίας

Θα πρόκειται για έκπληξη πρώτου μεγέθους,
αν συμβεί. Ο άλλοτε προπονητής του Παναθη-
ναϊκού, ο Ιταλός Αντρέα Στραματσόνι, είναι εκ
των υποψηφίων να αναλάβει την εθνική ομά-
δα της Πολωνίας. Το πέρασμά του, πάντως,
από τον Παναθηναϊκό αλλά και τη Σπάρτα
Πράγας ήταν καταστροφικό. Την πρόταση των
Πολωνών απέρριψε ο μέχρι πρότινος κόουτς
της ΑΕΚ Μάσιμο Καρέρα.

Ο Κριστιάνο πρώτος 
σκόρερ όλων των εποχών

Ο Κριστιάνο Ρονάλντο είναι και επίσημα πλέ-
ον ο πρώτος σκόρερ όλων των εποχών. Με το
γκολ που πέτυχε εναντίον της Νάπολι προχθές
την Τετάρτη στον τελικό του Super Cup έφτασε
τα 760 γκολ στην καριέρα του. Ένα λιγότερο έχει
ο Τσεχοαυστριακός Γιόζεφ Μπίτσαν, ο οποίος
μεγαλούργησε με τη Ραπίντ Βιέννης και την
εθνική Αυστρίας τη δεκαετία του ’30.

Έρανος αγάπης 
στον ΠΑΟΚ
Στον έρανο αγάπης προς τον μπασκετικό ΠΑ-
ΟΚ μέσα σε δύο μέρες συγκεντρώθηκαν

100.000 ευρώ για την αύξηση μετοχικού κε-
φαλαίου. Ο Γιώργος Σαββίδης υπο-

σχέθηκε να διπλασιάσει το ποσό
που θα μαζευτεί από τους οπα-
δούς του ΠΑΟΚ.

Ο Κώστας κάθεται
και πληρώνεται
Τεράστιο πρόβλημα προκαλεί ο Κώ-

στας Μήτρογλου στη Μαρσέιγ, σύμφωνα
με τον γαλλικό Τύπο. Το μόνο που κάνει είναι

να προπονείται και να παίρνει 4 εκατ. ευρώ τον
χρόνο. Ο Πορτογάλος προπονητής Βίλας Μπόας
τον έθεσε εκτός πλάνων από την αρχή του πρω-
ταθλήματος, με τον Κώστα να κάθεται, να πλη-
ρώνεται και να μη δίνει και σημασία που αντι-
δρούν οι συμπαίκτες του.

Μια «Βασίλισσα»
για λύπηση
Η κατρακύλα τη Ρεάλ Μαδρίτης συνεχίζεται.
Αυτήν τη φορά αποκλείστηκε στο Κύπελλο
Ισπανίας από την Αλκογιάνο, ομάδα Γ’ Κατηγο-
ρίας (2-1 στην παράταση, κανονικός αγώνας 1-
1). Το ακόμα πιο τραγικό για τη «Βασίλισσα» εί-
ναι ότι η Ρεάλ νικούσε 1-0 μέχρι το 80’ την Αλ-
κογιάνο, η οποία έπαιζε με παίκτη λιγότερο
στην παράταση.



Ο εφιάλτης έκανε
βόλτες στα πλατό
O

Φώτης Σεργουλόπουλος
στο πλευρό των σεξουα-
λικών θυμάτων του ελ-
ληνικού θεάματος. Ο

γνωστός παρουσιαστής, μετά τις
πρόσφατες καταγγελίες της Σο-
φίας Μπεκατώρου, της Έλλης Στάη
αλλά και της Κατερίνας Τσάβαλου,
η οποία τα τελευταία χρόνια επα-
ναλαμβάνει ότι  είχε δεχτεί σε-
ξουαλική παρενόχληση από συνά-
δελφό της, παρότρυνε πρωταγωνί-
στριες που βρέθηκαν στην ίδια θέ-
ση επιτέλους να μιλήσουν. «Με
αφορμή την καταγγελία της Μπε-
κατώρου και το κύμα καταγγελιών
σε πολλούς τομείς, πότε θα μιλή-
σουν οι Ελληνίδες ηθοποιοί για αυ-
τόν τον τύπο;», έγραψε με αγανά-
κτηση.

Πολύ γνωστή κυρία του λαϊκού
τραγουδιού, η οποία έχει φύγει
από τη ζωή, ήταν η πρώτη ερμη-
νεύτρια που μίλησε live (πριν από
μερικά χρόνια) σε κεντρικό δελτίο
ειδήσεων για τον βιασμό από συνάδελφό της, αλλά
το θέμα αποσιωπήθηκε γρήγορα. Άλλωστε, δεν
ανέφερε όνομα και γρήγορα ξεχάστηκε.

Το 2017 η Μαρία Ιωαννίδου βρήκε το κουράγιο
και μίλησε δημοσίως για τη δική της εφιαλτική εμ-
πειρία: «Μου έχει συμβεί στο παρελθόν. Πολύ
επώνυμο πρόσωπο, δημοσιογράφος, πήγε να με
βιάσει κανονικά έξω από το σπίτι μου, στο αυτοκί-
νητό του μέσα. Αντέδρασα με μπουνιές και κλω-
τσιές». Θύμα σεξουαλικής παρενόχλησης έπεσε
από μεγαλοπαράγοντα του θεάματος η Δήμητρα
Παπαδήμα. «Έχω δεχτεί απόπειρα βιασμού. Ο άν-
θρωπος αυτός δεν ζει πια. Ο Γιάννης (σ.σ.: Μπο-

σταντζόγλου) το κατάλαβε,
γιατί με περίμενε έξω από το
σπίτι, όπου πήγα για να πά-
ρω το σενάριο.. .  Και όταν
πήγαμε μετά στο σπίτι μας,
μου λέει “τι συνέβη;”. Και
του λέω “κάτι έγινε”… Μου
είχε σκίσει το πουκάμισο...
Εγώ ήμουν πολύ μικρή τό-
τε», ανέφερε σε συνέντευξή
της. 

Αυτήν τη φορά το «κύμα»
των καταγγελιών σκάει στην
ελληνική σόουμπιζ σαν
τσουνάμι, με τις γυναίκες να
είναι αποφασισμένες να μι-
λήσουν. Παρουσιάστριες,
πρωταγωνίστριες, τραγου-
δίστριες και δημοσιογράφοι
μέρα με τη μέρα «φουντώ-
νουν» την επικαιρότητα με
ανατριχιαστικές ιστορίες.
Τρία χρόνια μετά τη γέννηση
του κινήματος #MeToo στην
Αμερική, ήταν θέμα χρόνου

να σπάσει το απόστημα και στη χώρα μας. 
« Έχω υπάρξει τρεις φορές θύμα σεξουαλικής

παρενόχλησης. Το τελευταίο περιστατικό που συ-
νέβη ήταν τον Σεπτέμβριο που μας πέρασε», απο-
κάλυψε προχθές στο διαδικτυακό της κανάλι η
Μαίρη Συνατσάκη και έπειτα η περιπέτεια της Τό-
νιας Σωτηροπούλου, της Ναταλίας Δραγούμη, της
Κατερίνας Παπουτσάκη, της Δέσποινας Βανδή, της
Άντζυς Σαμίου, της Δέσποινας Ολυμπίου, της Τραϊ-
άνας Ανανία, της Ιρένε Τροστ και της Μαριαλένας
Ροζάκη, της τηλεοπτικής Αρετής στο «Καφέ της
Χαράς». Δυστυχώς, έπεται και συνέχεια...

• Ξεσηκώθηκε το Twitter κάνο-
ντας λόγο για στημένο «Sur-
vivor» μετά την ανακοίνωση της
ψηφοφορίας της Τετάρτης που
έφερε την Ανθή Σαλαγκούδη ως
την πιο δημοφιλή παίκτρια των
«Κόκκινων». Η ανατροπή αυτό-
ματα την εξαίρεσε από υποψή-
φια προς αποχώρηση και στη
συνέχεια η κόρη του πρώην
υφυπουργού Γιώργου Σαλαγ-
κούδη υπέδειξε -βάσει του κα-
νονισμού- ως προτεινόμενη την
Ελίζαμπεθ Ελέτσι, η οποία και
έφυγε. Τις επόμενες ώρες τα μέ-
σα κοινωνικής δικτύωσης «σεί-
στηκαν» από σκληρά ποστ και
αντιδράσεις, όπως «Ζούμε τον
πρώτο διορισμό σε ριάλιτι παγ-
κοσμίως», «Κοπέλα μου, εσύ
δεν είσαι βύσμα, είσαι πολύμ-
πριζο και ντουί», «Ατζούν, πες
αλεύρι; Μείνε με τη δημοφιλή
Σαλαγκούδη», «Απόψε δεν απο-
χώρησε η Ελίζαμπεθ, απόψε
αποχώρησαν οι τηλεθεατές»,
«Πιο δημοφιλής παίκτρια η Σα-
λαγκούδη; Κάποτε τα στήνατε
καλύτερα εκεί στον ΣΚΑΪ», «Με-
τά τα χθεσινά (σ.σ.: προχθεσινά)
το κανάλι αξίζει μούντζες».

• «Η ιστορία του διαζυγίου μου μού
έχει αφήσει ντροπή», εξομολογή-
θηκε στο «Τhe 2night show» η Έλε-
να Χριστοπούλου.

• Τι παίχτηκε και η Τζένη Μπα-
λατσινού έκανε unfollow τον
Τρύφωνα Σαμαρά; «Με έχει κά-
νει unfollow. Όταν κάποιος σε
κάνει unfollow, το αφήνεις και
προσπερνάς. Την έκανα και
εγώ», σχολίασε ο hair stylist.

• Νεανικές ερωτικές τρέλες του
Γιάννη Σαββιδάκη: «Έχω κάτσει
κάτω από σπίτι 2-3 βραδιές και κοί-
ταζα να δω τι γίνεται… Αν είναι εκεί
που μου είχε πει. Είχα γράψει λά-
θος διεύθυνση»!
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ΚΙΝΗΜΑ #ΜeToo 



Στήριξη Ζούλια προς 
τον Περικλή του «Survivor»

Νέα αλλά… διαφορετική 
δουλειά από τον Χριστοφόρου

Νέο τραγούδι από τον Κωνσταντίνο Χριστοφό-
ρου. Ο Κύπριος ερμηνευτής μετά τη μεγάλη επι-
τυχία που σημείωσαν το «Βilly bam bam» και το
«Δύσκολα τα πράγματα», κυκλοφόρησε ένα νέο
κομμάτι αφιερωμένο στους μικρούς του φίλους.
Ο τίτλος του είναι «Γκολ γκολ γκολ» σε στίχους
και μουσική του Φραγκίσκου Βιδάλη. Πρόκειται
για την ολοκαίνουργια παιδική εικονογραφημέ-
νη επιτυχία του μουσικού ήρωα «Hippoβρύχι-
ου» από τη Heaven Music Kids με πρωταγωνι-
στή τον ίδιο. Το τραγούδι αναφέρεται στην αγάπη
των πιτσιρικάδων για το ποδόσφαιρο.

Ευχές στον πιο 
αγαπημένο του φίλο

Με τη μεγάλη του αγάπη πόζαρε στο Insta-
gram ο Φίλιππος Κωνσταντίνος. Το μέλος
των ONE, του πρώτου κυπριακού ανδρικού
ποπ συγκροτήματος που δημιούργησε το
1999 ο Γιώργος Θεοφάνους, φωτογραφήθη-
κε με τον συμπαθέστατο σκύλο, στον οποίο
ευχήθηκε για τα γενέθλιά του. «Η πρώτη μου
σκυλίσια αγάπη στην Αθήνα έγινε 14 χρόνων.
Και ενώ έχει θέματα πολλά, τα αντιμετωπίζει
με θαυμαστή δύναμη ψυχής. Κυρίες και κύ-
ριοι, ο αγαπημένος μου Ross!», έγραψε στη
λεζάντα ο τραγουδιστής.

Διαδικτυακές ευχές για τον γιο της Καγιά
Γενέθλια είχε ο γιος της Βίκυς Καγιά και η γνωστή παρουσιάστρια
του ευχήθηκε διαδικτυακά, δημοσιεύοντας μια ασπρόμαυρη φωτο-
γραφία τους. «Χρόνια πολλά στο μικρό αγόρι που μας έκλεψε την
καρδιά από την πρώτη μέρα. Σε αγαπάμε τόσο πολύ, Καρολάκο»,
έγραψε η πρώην κριτής του «GNTM». Από τις πρώτες που έσπευσαν
να της ευχηθούν ήταν οι επίσης μανούλες Δούκισσα Νομικού και
Ζενεβιέβ Μαζαρί. 

Throwback στη θεατρική της
καριέρα έκανε η Βάσω Γου-
λιελμάκη. Η γνωστή ηθοποι-
ός δημοσίευσε φωτογραφία
από την παράσταση «Η μικρή
μας πόλη», που γνώρισε τε-
ράστια επιτυχία το 1992 στο
χειμερινό θέατρο «Λαμπέ-
τη» με πρωταγωνιστές τους
νεότατους (τότε) Νικήτα Τσα-
κίρογλου και Πέμη Ζούνη.
«Πόσο τυχερή. Η πρώτη μου
θεατρική παράσταση που
έμεινε στη νεότερη θεατρική
ιστορία. Σκηνοθεσία Μίνως
Βολανάκης. Ήταν όλοι τους
υπέροχοι», ανέφερε χαρα-
κτηριστικά.

«Ολοκαίνουργια»
η Παπαθωμά
Άνοιξαν τα κομμωτήρια και η Θεοφανία
Παπαθωμά έτρεξε από τις πρώτες να κα-
θίσει στην καρέκλα του προσωπικού της
hair stylist Νίκου Λιάκα για βαφή μαλ-
λιών. Η τηλεοπτική Βιολέτα από τη σειρά
«Άγριες Μέλισσες» περίμενε πώς και
πώς να αρθεί το lockdown για να αφεθεί
στα έμπειρα χέρια του κομμωτή της, ο
οποίος της φρέσκαρε τη ρίζα και της επι-
μελήθηκε ένα απίθανο καρέ.

Θεατρική αναδρομή
για τη Γουλιελμάκη

Ο
ένθερμος υποστηρικτής του Περικλή Κονδυλάτου, Βασίλης
Ζούλιας, ξαναχτύπησε μέσω Διαδικτύου, εκφράζοντας την
αμέριστη συμπαράσταση του στον «Ξέρξη» του «Survivor».

«Σε αυτήν τη ζωή αυτός που τα λέει έξω από τα δόντια και βλέπει πί-
σω από αυτά που φαίνονται μπροστά... τρώει την πετριά. Στηρίζουμε
τον φίλο μας και άξιο συνεργάτη Περικλή Κονδυλάτο για τις ηθικές
του αξίες, τις οποίες είμαστε σε θέση να γνωρίζουμε όλοι εδώ στην
εταιρεία», έγραψε ο σημαντικός σχεδιαστής μόδας, για να δεχτεί,
μεταξύ άλλων, και τα πυρά ορισμένων χρηστών, οι οποίοι εκφρά-
στηκαν απρεπώς στον τοίχο του. Ο διεθνούς φήμης δημιουργός
αναγκάστηκε να σβήσει τα υβριστικά σχόλια. «Λυπάμαι, αλλά, όπως
καταλαβαίνετε, τα σχόλια που εμπεριέχουν ακραίους χαρακτηρι-
σμούς θα αφαιρούνται. Δεν είναι “Survivor” εδώ», έγραψε με αυ-
στηρό τόνο ο Βασίλης Ζούλιας στον λογαριασμό του.
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Τ
ελευταία χρησιμοποιούμε πολύ συχνά το
επίθετο «τοξικός», για να χαρακτηρίσου-
με έναν άνθρωπο που μας κάνει κακό
ψυχικά, μας βλάπτει συναισθηματικά,

μας ρίχνει ψυχολογικά και μας πονάει. Τοξικός
μπορεί να είναι ένας σύντροφος, ένας συνάδελ-
φος, ένας συγγενής, ο προϊστάμενός μας ή ένας
φίλος. 

Η τοξικότητα μπορεί να μας επηρεάσει πολύ.
Πολλές φορές μπορεί να νιώσουμε πως μια σχέση
ή η επαφή μας με ένα τέτοιο άτομο οδηγείται σε
αδιέξοδο. Η τοξικότητα μπορεί να γίνει αντιληπτή
τόσο σε συμπεριφορές όσο σε λέξεις και σε συναι-
σθήματα τα οποία μας δημιουργεί κάποιο άτομο. 

Η ψυχολόγος - συστημική οικογενειακή ψυχο-
θεραπεύτρια Αγγελική Καβαλλιεράτου μάς εξηγεί
πώς ένα τέτοιο άτομο μπορεί να βλάψει τη ζωή μας
και τι πρέπει να κάνουμε για να απαλλαγούμε από
αυτό. «Ένα τοξικό άτομο μπορεί να λέει πράγματα
χρησιμοποιώντας ύφος και στάση κριτικής απέ-
ναντί μας. Μπορεί να μας κάνει διαρκώς να αισθα-
νόμαστε πως φταίμε εμείς για όλα, ότι κάτι κάνου-
με συνέχεια λάθος. Μπορεί ακόμη και να γκρινιά-
ζει ή να παραπονιέται διαρκώς για τη συμπεριφο-
ρά μας. Στην πραγματικότητα, μπορεί να μην
υπάρχει ουσιαστικός λόγος γι’ αυτήν τη συμπερι-
φορά και αυτό είναι που προκαλεί πιο έντονα και
δύσκολα συναισθήματα στο άτομο το οποίο τη βιώ-

νει. Ένας τέτοιος άνθρωπος μπορεί να μας επηρε-
άσει συνολικά, δηλαδή συναισθηματικά, σωματικά
και ψυχικά, καθώς η έντονη κριτική και η συνεχό-
μενη ανάθεση ευθύνης σε εμάς μπορεί να μας επι-
βαρύνουν.

Τι πρέπει να κάνετε; Το πιο σημαντικό είναι να
καταφέρετε να εντοπίσετε εάν βιώνετε τέτοιες
συμπεριφορές και καταστάσεις και να προσπαθή-
σετε να τις αντιμετωπίσετε ουσιαστικά. Παρ’ όλα
αυτά, δεν είναι πάντοτε εύκολο να διακρίνουμε την
τοξικότητα, γιατί έρχεται συνήθως έμμεσα και δεν

είναι πάντοτε εμφανής. Σύμφωνα με πολλές έρευ-
νες, η έκθεση σε τοξικά και αρνητικά συναισθήμα-
τα επιβαρύνει το άτομο συναισθηματικά και ψυχι-
κά, με αποτέλεσμα να εμφανίσει διάφορα συμ-
πτώματα, όπως έντονο άγχος, κόπωση, ψυχοσω-
ματικά κ.ά. Μία ακόμη δυσάρεστη εκδοχή είναι
πως, όταν κάποιος “εκτίθεται” σε ανθρώπους γε-
μάτους αρνητισμό, τείνει σταδιακά να μοιάσει με
αυτούς. Αυτό συμβαίνει λόγω της αυξημένης εν-
συναίσθησης που μας διακρίνει. Έτσι, χωρίς να εί-
ναι ευχάριστη μια συμπεριφορά, μας γίνεται οικεία
σε βαθμό που να αφομοιώνουμε κάποια στοιχεία
της. Σε κάθε περίπτωση, το πιο σημαντικό για εσάς
και την ψυχική σας υγεία είναι να καταφέρετε να
απομακρύνετε από τη ζωή σας κάθε τοξικότητα,
ακόμη κι αν χρειάζεται να απομακρύνετε τα ίδια τα
άτομα. Κάτι τέτοιο δεν είναι εύκολο, γι’ αυτό είναι
σημαντικό να συμβουλευτείτε έναν ψυχολόγο σε
μια τέτοια προσπάθεια».
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Πώς οι τοξικοί άνθρωποι
επηρεάζουν τη ζωή μας

kpapakosto@yahoo.gr

Το πιο σημαντικό είναι 
να καταφέρετε να εντοπίσετε 
εάν βιώνετε τέτοιες συμπεριφορές
και καταστάσεις και να προσπαθήσετε
να τις αντιμετωπίσετε ουσιαστικά…

Η τοξικότητα 
γίνεται… συνήθεια
Η κατάσταση κατά την οποία το άτομο που
εισπράττει την τοξικότητα πολλές φορές
δεν μπορεί να δει καθαρά και να διακρίνει
κάποιες προσωπικές ανασφάλειες, οι οποί-
ες του επιτρέπουν να έρχεται σε επαφή με
τοξικούς ανθρώπους και να τους αφήνει να
διεισδύουν στον ψυχισμό και στην προσω-
πικότητά του, έχει ως αποτέλεσμα μια «το-
ξική» στάση να του προκαλέσει την αίσθη-
ση πως για κάποιον λόγο «αξίζει» τη συμ-
περιφορά που εισπράττει. 

Η ψυχολόγος - συστημική 
οικογενειακή ψυχοθεραπεύτρια 
Αγγελική Καβαλλιεράτου 
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Γράφει
η  Γεωργία 

Κουμπούνη

Η
Δυτική Αστρολογία, πάλι, μελετά τις
συνθήκες της γέννησης, της παιδικής
ηλικίας και τις σχέσεις του παιδιού με

τους γονείς του, όπου ανευρίσκει πολλά από τα
ταμπού ή τα τραύματά μας και τα συσχετίζει με
την ερωτική συμπεριφορά μας.  Είτε έτσι είτε
αλλιώς, το παρελθόν έχει κάνει τις καταγραφές
του μέσα μας και σίγουρα επηρεάζει το μέλλον
μας, αν δεν κάνουμε τις συνειδητοποιήσεις μας
και αν δεν βελτιωθούμε! Ας δούμε, λοιπόν, τι
φοβάται και τι προσδοκά από τον έρωτα καθένα
από τα ζώδια. Μελετήστε και το ζώδιο του Ωρο-
σκόπου σας, αν το ξέρετε, για πιο ολοκληρωμέ-
να συμπεράσματα. 

Υδροχόος, ο απροσάρμοστος
Αφιερώσατε την προηγούμενη ζωή σας σε

έναν πολύ σημαντικό σκοπό: Να διορθώσετε τα
κακώς κείμενα αυτού του κόσμου. Ελεύθεροι,
ανεξάρτητοι και επαναστάτες, παλέψατε για τα
δικαιώματα των φτωχών και των καταφρονη-

μένων. Ζήσατε τον έρωτα με ένα άτομο που
ακολουθούσε τις αντιλήψεις σας και μοιραζό-
ταν το πάθος σας και θυσιαστήκατε και οι δύο
για τα ιδανικά σας. Κυνηγημένοι και βασανι-
σμένοι, δεν μπορέσατε να κάνετε τίποτα για
τους εαυτούς σας, δεν ζήσατε ποτέ φυσιολογι-
κά και ήρεμα και δεν βρήκατε τον χρόνο να
φτιάξετε ένα σπίτι, μια οικογένεια, μια καριέρα
ούτε να απολαύσετε τις απλές, καθημερινές χα-
ρές. Άλλοι πάλι ήσασταν επαναστάτες… του
σεξ ή του καναπέ, Καζανόβες ή διεφθαρμένοι
αριστοκράτες - η ντροπή της οικογένειάς σας!

Σε αυτήν την ενσάρκωσή σας, μια καταπιε-
στική οικογένεια ή οι αδικίες που βιώσατε μι-
κροί από τον κοινωνικό σας περίγυρο (π.χ., bul-
lying), η αίσθηση πως σας υποτιμούσαν για το
φύλο ή τις ιδιαιτερότητές σας σάς ώθησαν να
γίνετε αντιδραστικοί. Η ανάγκη σας να δείξετε
πως είστε πολύ έξυπνοι ή πως δεν είστε συμβι-
βασμένοι σάς έφτασε στο άλλο άκρο. Υπάρχει
και… ο δρόμος της καμήλας!

Τι ρόλο έπαιξε ο έρωτας
στην προηγούμενη ζωή σας;

Κριός
(21/3-20/4)
Κάποιοι φίλοι θα σας βάλουν σε
σκέψεις. Μην τσακώνεστε με τις
παρέες σας. Θα σας δοθούν ευ-
καιρίες να αναδειχθείτε και να
ηγηθείτε. Οι μέρες αυτές είναι
μάλλον καλύτερες για εσάς. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Θα εμφανιστούν ανταγωνιστές
και κάποιοι που θα κάνουν κακό-
βουλα σχόλια εναντίον σας, ειδι-
κά στην εργασία. Το πάθος σάς
χαρακτηρίζει. Ο έρωτας θα είναι η
προτεραιότητά σας, αλλά δύσκο-
λα θα ξεκινήσετε μια σοβαρή και
καλή σχέση.  

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Θα νιώσετε αρκετά κουρασμένοι.
Πρέπει οι επιλογές σας να έχουν
σύνεση και σοβαρότητα. Δεν χρει-
άζεται να κάνετε πολλά για να
αρέσετε. Θα υπάρξουν έντονα πά-
θη στον ερωτικό τομέα.  

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Μην ξοδεύετε άσκοπα. Αυτή η
περίοδος θα αποδειχθεί ευνοϊ-
κή σε κάποιους τομείς και δύ-
σκολη σε άλλους. Το κακό είναι
πως δεν θα διαθέτετε πάντα την
απαιτούμενη ψυχραιμία. 

Λέων
(23/7-22/8)
Η Αφροδίτη αλλάζει τη διάθεσή
σας και σας καθιστά πιο ήρεμους
και ευδιάθετους στην καθημερι-
νότητά σας. Με προσοχή τα έξοδα,
παρότι θα πάρετε χρήμα σύντομα.
Θα βιώσετε άγχος, πίεση και αν-
ταγωνισμούς.  

Παρθένος
(23/8-22/9)
Θα πάρετε χρήματα ή δώρα.
Προσέξτε την υγεία σας και όταν
οδηγείτε, ειδικά αν κάνετε ταξί-
δια. Δεν είστε αισιόδοξοι ούτε
ανοιχτοί σε νέες εμπειρίες οι
αδέσμευτοι, οπότε αντιδράτε
σπασμωδικά. Εύνοια στα οικο-
νομικά… 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Δεσμευμένοι και αδέσμευτοι θα
έχετε αλλαγή παραστάσεων.
Ερωτικά είστε καλύτερα, αρκεί
να μην αφήσετε τη δουλειά να
καταστρέψει τη σχέση σας. Όχι
παρορμητικές κινήσεις στην
καριέρα. Θα έχετε επιτυχίες, αν
έχετε υπομονή.  

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Τα οικονομικά σας θα βελτιω-
θούν αισθητά. Ο Άρης θα φέρει
κάποιες καθυστερήσεις. Με την
Αφροδίτη σε καλή γωνία με το
ζώδιό σας, να αδράξετε ευκαι-
ρίες. Θα βιώσετε έντονο ανταγω-
νισμό, αλλά θα πετύχετε. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Θα πιεστείτε αρκετά, αλλά απο-
φύγετε πάση θυσία καβγάδες και
εντάσεις. Εύνοια στα οικονομικά
και στην επίλυση κληρονομικών
θεμάτων. Η Αφροδίτη σάς βοηθά
να λύσετε προβλήματα, ειδικά οι
δεσμευμένοι. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Ο Άρης σάς ζητά να προσέχετε
στις σχέσεις με τα παιδιά σας και
σήμερα. Μην ανακατεύετε τρί-
τους στα ερωτικά σας. Είναι και-
ρός να βάλετε σε τάξη τα συναι-
σθήματά σας. Να είστε προσεκτι-
κοί στις κινήσεις σας. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Να είστε κοντά στην οικογέ-
νειά σας. Φροντίστε ηλικιωμέ-
να άτομα. Υποθέσεις με ακίνη-
τα προχωρούν. Αλλαγές στη
δουλειά θα σας κάνουν νευρι-
κούς, αλλά δεν αξίζει να χάσε-
τε τον ύπνο σας, αφού όλα θα
πάνε καλά. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Προσέξτε πολύ όταν οδηγείτε.
Η Αφροδίτη φέρνει σωματική
και συναισθηματική ένταση,
αλλά και πολύ πάθος. Δημι-
ουργικότητα, σεξαπίλ και καλά
οικονομικά είναι τα δώρα σας,
για να μην ανησυχείτε με το πα-
ραμικρό. 

Οι προβλέψεις της ημέρας

Aν πιστεύετε στη μετεμψύχωση, τότε η Ινδική Αστρολογία μπορεί να
σας προσφέρει πολλές πληροφορίες για το παρελθόν σας. Μπορεί-
τε να μάθετε ποιον ρόλο έπαιξε ο έρωτας στην προηγούμενη ζωή
σας. Αν διαπιστώνετε πως η ιστορία επαναλαμβάνεται για σας, τότε
έχετε ακόμη δρόμο για την προσωπική σας εξέλιξη. Αν όχι, αυτό
σημαίνει πως έχετε αφήσει πίσω σας πολλά από τα λάθη των προ-
ηγούμενων ενσαρκώσεων.
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Διαβάζεις την είδηση και νομίζεις πως σου
κάνουν πλάκα. «Πτυχιούχοι των ΑΕΙ αναζη-
τούν εργασία μέσω ΙΕΚ». Σε απλά ελληνικά,

απόφοιτοι ελληνικών πανεπιστημίων καταφεύγουν
σε (κατώτερες των τίτλων τους) σχολές επαγγελμα-
τικής εξειδίκευσης (μήπως αποκτήσουν τα προ-
σόντα) για να βρουν (στον πραγματικό κόσμο) δου-
λειά. Όσοι υποθέτετε ότι πρόκειται για «κάποιους»,
μια μειοψηφία, βρε αδερφέ, προσδεθείτε: το 23,9%
(σχεδόν ένας στους τέσσερις) των σπουδαστών των
ΙΕΚ πέρυσι ήταν απόφοιτοι ΑΕΙ ή ΤΕΙ. Εξ αυτών το
4,8% ήταν κάτοχοι μεταπτυχιακού ή διδακτορικού
τίτλου (πηγή «Καθημερινή»). Και για να έχετε ένα
μέτρο σύγκρισης: το 2012 το ποσοστό των αποφοί-
των ΑΕΙ που φοιτούσαν στα ΙΕΚ ήταν 5,2%. Πώς εί-
πατε;

Αφήνοντας τις αναλύσεις για τους ειδικούς, ας
κρατήσουμε το προφανές: μεγάλο μέρος των πτυ-
χίων των ελληνικών ανώτατων σχολών δεν ανταπο-
κρίνεται στις ανάγκες, απαιτήσεις (ή όπως αλλιώς
θέλετε) της αγοράς. Και επειδή η «αγορά», παρά τις
φιλότιμες προσπάθειες ερμηνείας της από τη δια-
κοσμητική Αριστερά, δεν είναι απαραίτητα κάτι εχ-
θρικό ή αφηρημένο, η Ανώτατη Εκπαίδευση στη
χώρα μας βρίσκεται σε αναντιστοιχία με την ελλη-
νική κοινωνία. Είναι η πρώτη φορά που γίνεται αυτή
η διαπίστωση; Όχι. Είναι η πολλοστή. Και θα ακο-
λουθήσουν πολλές ακόμα, εάν η μεν κυβέρνηση
αφήσει το πρόβλημα να σέρνεται, η δε ακαδημαϊκή
κοινότητα επιμείνει στη στείρα της άρνηση συνεπι-
κουρούμενη από την αντιπολίτευση. Μείζονα και
ελάσσονα.

Η αλήθεια είναι (το σημείωνε και πρόσφατα η
στήλη) ότι με τις υπό διαβούλευση ρυθμίσεις της
υπουργού Παιδείας (κάτι χρόνια έπειτα από αυτές
των Μ. Γιαννάκου και Ά. Διαμαντοπούλου) μπορεί
να μην αντιμετωπίζονται μείζονα θέματα, όπως αυ-
τά της δομής σχολών και τμημάτων ή του περιεχο-
μένου των σπουδών, αλλά κάτι πάει να γίνει. Με την

καθιέρωση της ελάχιστης βάσης εισαγωγής στα
ΑΕΙ, τον τερματισμό του φαινομένου του «αιώνιων
φοιτητών», την τήρηση της τάξης και την αποτροπή
των καταστροφών στους πανεπιστημιακούς χώ-
ρους από αυτούς που έχουν τις καταλήψεις ψωμο-
τύρι και την αποθήκευση μολότοφ πανεπιστημιακή
δραστηριότητα. Προκαλεί συνεπώς απορίες η
απορριπτική στάση των πρυτανικών Αρχών, η οποία
διαφέρει στην επιχειρηματολογία της από εκείνη
των κομματικών φοιτητικών παρατάξεων μόνο στη
φρασεολογία.

Οι πρυτάνεις ενίστανται για την ελάχιστη βάση ει-
σαγωγής, αφενός επειδή θέλουν να έχουν οι ίδιοι
άποψη για τον αριθμό των εισακτέων και το περιε-
χόμενο των μαθημάτων εισαγωγής, αφετέρου γιατί
ανησυχούν για τις επιπτώσεις της μείωσης των
φοιτητών στα περιφερειακά ΑΕΙ. Και προ αυτού του
κινδύνου (που μεταφράζεται σε περιορισμό του
αριθμού των σχολών, άρα και των κονδυλίων) επι-
καλούνται εθνικούς και αναπτυξιακούς σκοπούς.
Θα αφήσω στην άκρη τις με δυσκολία υποκρυπτό-
μενες σκοπιμότητες της άρνησης (καθώς, ως γνω-
στόν, οι πρυτάνεις είναι αυτοί που κοιμούνται με
τους «αναπτυξιακούς στόχους» και ξυπνούν με
τους «εθνικούς σκοπούς») για να περάσω στο

«ζουμί» των θέσεων που εξέφρασαν. Ότι η χρημα-
τοδότηση των περιφερειακών ΑΕΙ πρέπει να απο-
συνδεθεί από το ζήτημα του αριθμού εισακτέων. Το
οποίο σημαίνει ότι, κατά την άποψή τους, το ελληνι-
κό κράτος θα πρέπει να συνεχίσει να ξηλώνεται
ανεξαρτήτως αριθμού φοιτητών, σχολών και τμη-
μάτων στα πέρατα της χώρας.

Ας συνεχίσει, λοιπόν, το συστηματάκι της εισα-
γωγής κάποιων με λευκές ή κάτι σαν λευκές κόλ-
λες. Ας παραταθεί η παραγωγή άνεργων πτυχιού-
χων. Ας παραμείνουν εγγεγραμμένοι στα μητρώα
φοιτητές μόνο κατ’ όνομα. Ας εκταμιευτούν και άλ-
λα από τα κρατικά χρήματα, που θα μπορούσαν να
κατευθυνθούν πράγματι σε αναπτυξιακούς στό-
χους αντί σε ψευδεπίγραφους: στο χαρτζιλίκωμα
τοπικών κοινωνιών που διαθέτουν στα «παιδιά των
λαϊκών οικογενειών» γκαρσονιέρες μονόχωρες
και take away σε συμφέρουσες τιμές.

Ηαλήθεια είναι ότι το κράτος, οι πολιτικές δυ-
νάμεις αλλά και οι παράγοντες της ακαδη-
μαϊκής κοινότητας για λόγους πολιτικού, οι-

κονομικού αλλά και επαγγελματικού κόστους συ-
νεχίζουν να συναινούν αλλά και να ενισχύουν τη
ροπή της ελληνικής κοινωνίας στην Ανώτατη Εκ-
παίδευση. Στην ευχή της μάνας «να βάλεις ένα
βραχιόλι στο χέρι σου, παιδάκι μου» ανταποκρίνον-
ται σε προεκλογικό χρόνο οι εφημερίδες της συμ-
πολίτευσης: «Αυξάνεται ο αριθμός των εισακτέων
στα πανεπιστήμια». Μόνο που τα πράγματα άλλα-
ξαν. Στις ευρωπαϊκές χώρες το ποσοστό των νέων
που μετά τη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση στρέφον-
ται στην επαγγελματική είναι της τάξης του 70%. Και
αν τα στερεότυπα της ελληνικής κοινωνίας, με τις
ευλογίες κομμάτων, συντεχνιών και παρατάξεων,
συνεχίσουν να αντιστέκονται στην πραγματικότητα,
οι πτυχιούχοι των ΑΕΙ που θα αναζητούν διέξοδο
μέσω των ΙΕΚ θα είναι η μία ζημιά. Η άλλη θα είναι η
υπονόμευση των αναπτυξιακών και εθνικών στό-
χων, που λέγαμε. Όχι εμείς. Οι πρυτάνεις.

Γράφει
o Ι.Δ. Παπουτσάνης

ipapoutsanis@hotmail.com 

Ας συνεχίσει, λοιπόν, 
το συστηματάκι εισαγωγής 
στα πανεπιστήμια με λευκές ή κάτι
σαν λευκές κόλλες. Ας παραταθεί 
η παραγωγή άνεργων πτυχιούχων.
Τα στερεότυπα της ελληνικής 
κοινωνίας να μη θιγούν. Και 
αυτοί που τα διαιωνίζουν...

Η κοινωνία της «λευκής κόλλας»


